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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Είναι γεγονός ότι στις µέρες µας, χιλιάδες ασθενείς από κάθε γωνιά της γης  

αναζητούν θεραπεία για κάποια ασθένεια τους µέσω φαρµάκων που πρώτη τους ύλη 

έχουν τα προϊόντα των µελισσών, τα οποία µάλιστα ξεπερνούν τους 10.000 τόνους 

τον χρόνο (organicbeeproducts.blogspot.gr). 

Η Μελισσοκοµία από τη µία, είναι ο κλάδος της κτηνοτροφίας που ασχολείται 

µε τη φροντίδα και την εκµετάλλευση των µελισσών, κυρίως για την παραλαβή 

µελιού αλλά και για άλλα προϊόντα, για τη σηµαντική τους δράση στην επικονίαση 

των φυτών ή ακόµα και ως µια απλή ευχάριστη ασχολία (kynigos.net.gr). 

Συγκαταλέγεται ως µία από τις λίγες οικονοµικές δραστηριότητες του ανθρώπου η 

οποία συµβάλλει στην ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων, αλλά είναι και φιλική 

προς το περιβάλλον (melissokipos.gr). 

Η Μελισσοθεραπεία από την άλλη, είναι µια µακραίωνη θεραπευτική µέθοδος 

(τουλάχιστον 4.000 ετών), µέσω της οποίας ο άνθρωπος εκµεταλλεύεται ό,τι παράγει 

η µέλισσα για να θεραπεύσει διάφορους νόσους του ιδίου, αλλά και ζώων. (omse.gr). 

Θεωρείται ολιστική ιατρική. Με τη σωστή χρήση των προϊόντων της µέλισσας, 

µπορούµε να προλαµβάνουµε, να γιατρεύουµε ή να αποκαθιστούµε κάποιον από µία 

ή περισσότερες ασθένειες/καταστάσεις (apitherapy.gr). 

Στις µέρες µας, η εκµετάλλευση όλων των άλλων προϊόντων της µέλισσας, 

(µέλι, πρόπολη, δηλητήριο, κερί, γύρη και βασιλικό πολτό) ως θεραπευτικά µέσα, 

είναι αντικείµενο έρευνας και µελέτης της Apitherapy. Είναι η επιστήµη, η οποία θα 

µπορούσε στα ελληνικά να ερµηνευτεί ως «η χρησιµοποίηση των προϊόντων της 

µέλισσας (Apis sp.) ως θεραπευτικά µέσα». Μάλιστα, η Παγκόσµια Επιτροπή για τη 

χρήση των προϊόντων της µέλισσας στην ιατρική (Apimondia Apitherapy 

Commission) ορίζει την Apitherapy ως «µία αντίληψη της ιατρικής επιστήµης, 

βασισµένη σε επιστηµονικά ευρήµατα, τα οποία πιστοποιούν και επιβεβαιώνουν την 

παραδοσιακή σοφία, όσον αφορά στη χρήση των προϊόντων της µέλισσας στην 

αντιµετώπιση ασθενειών», ενώ περιλαµβάνει επίσης:  

− τους κανόνες για µια ορθολογική µελισσοκοµική πρακτική για την παραγωγή και 

εκµετάλλευση των προϊόντων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως µέσα 

θεραπείας 
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− τις µεθόδους παραγωγής φαρµακευτικών σκευασµάτων µε πρώτη ύλη τα 

µελισσοκοµικά προϊόντα, αποκλειστικά ή συνδυασµένα µε αρωµατικά – 

φαρµακευτικά φυτά και των παράγωγών τους (Api-Pharmacopeia) και 

− τα κλινικά πρωτόκολλα εκµετάλλευσης των παραπάνω φαρµακευτικών µέσων 

(Apimedicine).  

H Apitherapy θεωρεί, ότι µόνη εναλλακτική οδός για την επιβίωση του 

ανθρώπου επάνω στη γη, είναι να έρθει πιο κοντά στη Φύση και να ανακαλύψει εκ 

νέου την έννοια της «συµβίωσης» µαζί της. Παράλληλα, περιλαµβάνει την έννοια της 

«προληπτικής ιατρικής», δηλαδή της αποφυγής της εκδήλωσης µιας ασθένειας, ενώ 

τα προϊόντα της σε συνδυασµό µε άλλα φαρµακευτικά σκευάσµατα δρουν  

ταυτόχρονα µε επιτυχία κατά ενός µεγάλου αριθµού παθήσεων. Το µέλι, όπως και τα 

υπόλοιπα µελισσοκοµικά προϊόντα, µε εξαίρεση το δηλητήριο, δεν είναι τοξικά στον 

ανθρώπινο οργανισµό, χωρίς γενικά να εκδηλώνουν παρενέργειες ή άλλες 

ασυµβατότητες. Η κατανάλωση των προϊόντων της µέλισσας ως µέσα θεραπείας, 

βρίσκει εφαρµογή στη φιλοσοφία του Ιπποκράτη, ακολουθώντας τη βασική αρχή 

«κατ’ αρχήν να µην βλάψεις…» (www.donkeyisland.gr). 

Προσοχή όµως! 

1. Πριν την κατανάλωση οποιουδήποτε προϊόντος της µέλισσας για πρώτη φορά, 

ελέγχουµε µε ανάλογες εξετάσεις αν είµαστε αλλεργικοί στο συγκεκριµένο 

προϊόν.  

2. Καλό είναι, να παίρνουµε πολύ µικρές δόσεις αρχικά και για µερικές ηµέρες 

και αν εµφανιστούν παρενέργειες, να σταµατάµε αµέσως τη χρήση. 

3. Θα πρέπει να ενηµερώνουµε τον γιατρό µας ότι καταναλώνουµε κάποιο 

ιδιαίτερο µελισσοκοµικό προϊόν, ειδικά αν ξέρουµε ότι πάσχουµε από κάτι.  

4. Έτσι, µπορεί µε αυτόν τον τρόπο να αναγνωριστεί και η θεραπευτική τους 

αξία από τον επιβλέποντα γιατρό. 

5. ∆εν πρέπει επίσης να παραγνωρίζουµε ότι η δόση δεν είναι ίδια για όλους 

τους ανθρώπους και σε όλες τις περιπτώσεις, καθώς επίσης όταν πρόκειται 

ειδικά για θεραπεία µε δηλητήριο µέλισσας, να µην εµπιστευόµαστε τον 

οποιονδήποτε. 

6. Είναι βασικό πριν να ξεκινήσουµε αγωγή µε δηλητήριο,  να απευθυνθούµε σε 

ειδικό αλλεργιολόγο και να ελέγξουµε µε κατάλληλα τεστ αν είµαστε 

αλλεργικοί στη χρήση του! 
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7. Γενικά τα προϊόντα της µέλισσας που είναι κατάλληλα για µελισσοθεραπεία, 

είναι εντελώς ανεπεξέργαστα ή έχουν υποστεί εγκεκριµένη επεξεργασία ή 

έχουν προδιαγραφές βιολογικών προϊόντων. 

8. Ο ανθρώπινος οργανισµός δεν πρέπει να συνηθίζει στις ονοµαζόµενες 

«υπερτροφές», γι’ αυτό,  καλό είναι να µην καταναλώνουµε διαρκώς βασιλικό 

πολτό ή γύρη (omse.gr). 

Επιστήµονες και ερευνητές, µέσω επιστηµονικών και αναλυτικών µεθόδων, 

καθώς και πλήθους εµπειρικών πληροφοριών που υπάρχουν για την κατανάλωση των 

µελισσοκοµικών προϊόντων ως θεραπευτικό µέσο, εργάζονται µε στόχο να 

αξιολογηθούν τα µέσα, τα οποία ο άνθρωπος µπορεί να χρησιµοποιήσει για τη 

βελτίωση της φυσικής του κατάστασης (donkeyisland.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

Μέλι: Σύµφωνα µε τον F.A.O. (διεθνή Οργανισµό Γεωργίας και Τροφίµων), 

ορίζεται το γλυκό προϊόν-τρόφιµο που παράγουν οι µέλισσες όταν συλλέγουν νέκταρ 

ή άλλους φυσικούς χυµούς από ζωντανά µέρη φυτών ή εκκρίσεις εντόµων, το 

µεταφέρουν στην κυψέλη τους, το εµπλουτίζουν µε δικές τους ουσίες που συντελούν 

στη µετατροπή του, το αποθηκεύουν στις κηρήθρες τους όπου το ωριµάζουν και στη 

συνέχεια το σφραγίζουν στεγανοποιώντας το (kynigos.net.gr). 

Γύρη: Είναι η γονιµοποιός σκόνη των σπερµατόφυτων φυτών, η οποία 

µεταφέρεται από φυτό σε φυτό, επιτελώντας το πρώτο στάδιο στη διαδικασία της 

γονιµοποίησης, την επικονίαση. Η αναγνώριση της βοτανικής προέλευσης των 

κόκκων της γύρης είναι πολύ σηµαντική για τη µελισσοκοµία, αλλά και για άλλες 

επιστήµες και στηρίζεται στο σχήµα, το µέγεθος, αλλά και τις διάφορες κατασκευές 

που υπάρχουν στη επιφάνεια των γυρεοκόκκων. Η επιστήµη που µελετά της πτυχές 

αυτού του θέµατος ονοµάζεται παλινολογία. (omse. gr). 

Πρόπολη: ∆ηµιουργείται από ρητίνες που συλλέγουν οι µέλισσες από τους 

οφθαλµούς διαφόρων φυτών, κορµούς δέντρων, ρετσίνια κ.λπ., τις εµπλουτίζουν µε 

κερί, γύρη, ένζυµα και άλλες ουσίες και φτιάχνουν µια κολλώδη ουσία (πρόπολη) που 

τη χρησιµοποιούν για να σφραγίσουν τις χαραµάδες στην κυψέλη τους, να 

απολυµάνουν τα τοιχώµατά της και να αποστειρώσουν τα κελιά προτού η βασίλισσα 

εναποθέσει εκεί τα αυγά, ώστε να αποφύγουν παράσιτα και άλλους εχθρούς που 

εισέρχονται στις κυψέλες (tovima.gr). 

Βασιλικός πολτός: Είναι µια φυσική ουσία, λευκή σαν το γάλα, κρεµώδης, 

ισχυρά όξινη, µε ιδιάζουσα οσµή και υπόξινη γεύση, (omse.gr) που οι εργάτριες 

παράγουν στους υποφαρυγγικούς αδένες τους, αποκλειστικά και µόνο για να θρέψουν 

τις βασίλισσες και τον γόνο. Προορίζεται για τη διατροφή όλων των ατελών σταδίων 

της µέλισσας, για αυτό και ονοµάζεται «γάλα των µελισσών». Πήρε το όνοµά του, 

επειδή οι προνύµφες που προορίζονται για βασίλισσες, όπως και οι ενήλικες 

βασίλισσες τρέφονται αποκλειστικά µε την τροφή αυτή (tovima.gr). 

Κερί: Είναι ένα µείγµα λιπαρών ουσιών. Εκτός από τις λιπώδεις ουσίες, το 

κερί των µελισσών περιέχει οργανικά οξέα και αλκοόλ που περιέχουν µεγάλο αριθµό 

ατόµων άνθρακα (2lyk-ptolem.koz.sch.gr/joomla/attachments/article/95/meli.pdf ). 
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∆ηλητήριο: Είναι ένα πολύπλοκο µείγµα χηµικών ουσιών που ασκεί 

φαρµακευτική δράση και επηρεάζει τη φυσιολογία ενός οργανισµού. Περιέχει 

ένζυµα, πρωτεΐνες, πεπτίδια, µεταλλικές ουσίες, οργανικά οξέα, φορµικό οξύ, 

αντιβιοτικές ουσίες και κυστίνη. ∆ιεγείρει τους αδένες του φλοιο-επινεφριδίου και 

την παραγωγή κορτιζόλης. Το δηλητήριο της µέλισσας παράγεται από ειδικούς 

αδένες, τους ιογόνους αδένες των εργατριών και συγκεντρώνεται στην ιοδόχο κύστη 

που µπορεί να περιέχει µέχρι 0,3-0,4 χιλιοστά του γραµµαρίου. 

Επικονίαση: Πρόκειται για µια λειτουργία που εκδηλώνουν τα ανώτερα 

φυτά, κατά την οποία η ώριµη γύρη από τους στήµονες µεταφέρεται στο στίγµα του 

ύπερου για να γίνει έτσι η γονιµοποίηση του ωαρίου και να σχηµατιστούν τα 

σπέρµατα (αναπαραγωγή του φυτού). Οι µέλισσες βοηθούν στη γονιµοποίηση 

ποσοστού 60 µε 70 % των φυτικών ειδών (omse.gr), καθώς κατά τη διάρκεια 

συλλογής νέκταρος ή µελιτωµάτων, γύρης και νερού ταξιδεύουν από 500-1.000 

µέτρα σε εποχή έντονης ανθοφορίας (Άνοιξη - αρχές Καλοκαιριού), αλλά µπορεί να 

φτάσουν έως και 4,5χλµ. µακριά από την κυψέλη για να βρουν τροφή 

(geaolympou.gr). 

 

Η ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΩΣ ΣΗΜΕΡΑ 

Η µελισσοκοµία ανά τον κόσµο 

Ο άνθρωπος εκµεταλλεύεται τη µέλισσα από την πιο πρώιµη αρχαιότητα. 

Ιστορικά, το µέλι συναντάται στις σφηνοειδείς γραφές των Βαβυλωνίων και των 

Σουµερίων, στον κώδικα των Χετταίων, στις Ιερές Βέδες της Ινδίας.  

Στην ιερογλυφική γραφή των Αιγυπτίων και στους Αιγυπτιακούς παπύρους 

πριν από 3.500 χρόνια, αναφέρεται το µέλι ως θεραπευτικό µέσο. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα η βασίλισσα της Αιγύπτου Κλεοπάτρα, η οποία χρησιµοποιούσε το µέλι 

για την περιποίησή της. Στην αρχαία Αίγυπτο (4
ος

 αιώνας π.Χ.), το µέλι αποτελούσε 

τη µοναδική γλυκαντική ύλη, προσφέρονταν ως τροφή των ιερών ζώων και το 

χρησιµοποιούσαν ως µονάδα υψηλής ανταλλακτικής αξίας. Οι Αιγύπτιοι προσέφεραν 

στους θεούς τους κηρύθρες µε µέλι ως πολύτιµο δώρο αφοσίωσης και εξευµενισµού. 

Επίσης, η χρησιµοποίηση της πρόπολης ως φυσικού αντιµικροβιακού 

παράγοντα, είναι ήδη γνωστή από το 3.000 π.Χ. στην Αίγυπτο. Αναφέρεται ότι οι 
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Φαραώ τη χρησιµοποιούσαν τόσο ως καλλυντικό και θεραπευτικό µέσο, όσο και 

κατά τη διαδικασία της ταρίχευσης (Μέλλιου, 2005). 

Στην Αρχαία Αίγυπτο επίσης φτιάχνανε ψωµί µε µέλι, τόσο για τις 

εκστρατείες και για τα ταξίδια τους (επειδή δεν περιέχει λιπαρά, συντηρείται για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα και προσφέρει άµεση ενέργεια), όσο και για το ταξίδι των 

νεκρών στον άλλο κόσµο. 

Στην Αρχαία Ρώµη παρασκεύαζαν µπάλες από χουρµάδες, φουντούκια, 

κουκουνάρες και µέλι, τις οποίες ονόµαζαν “panis mellitus” (µελόψωµο) οι οποίες 

καταναλώνονταν κυρίως από τους ναυτικούς, οι οποίοι µάλιστα το ονόµαζαν “panis 

nauticus” (Μελισσοκοµική Επιθεώρηση 2008). 

Στη µυθολογία των Ινδιών, οι µέλισσες κατείχαν µια ιδιαίτερα τιµητική θέση. 

Ο κυριότερος θεός των Ινδιών Βίσνα, συµβολίζεται µε µέλισσα που αναπαύεται πάνω 

στον κάλυκα ενός λωτού. ΟΙ αρχαίοι Ινδοί απέδιδαν στο µέλι πολύπλευρες 

θεραπευτικές ιδιότητες για την τόνωση του οργανισµού. Χαρακτηριστικά, σ' ένα από 

τα πανάρχαια βιβλία των Ινδιών, το «Αγιούρ Βέντα», αναφέρεται ότι η ζωή του 

ανθρώπου µπορεί να παραταθεί µέχρι 500 χρόνια, χάριν µιας δίαιτας η οποία 

περιλαµβάνει µέλι και γάλα. 

Στους βιβλικούς χρόνους, η Παλαιστίνη είναι γνωστή ως, «...η χώρα µε το 

γάλα και το µέλι» (Μέλλιου, 2005). 

Έρευνες έχουν δείξει ότι πολλές από τις µακροβιότερες άγριες φυλές της 

ζούγκλας και του Αµαζονίου, στηρίζουν τη διατροφή τους στο µέλι (2lyk-

ptolem.koz.sch.gr/joomla/attachments/article/95/meli.pdf ). 

Ακόµη και οι Κινέζοι έκαναν εκτενή χρήση των προϊόντων της µέλισσας 

θεραπευτικά ήδη από το 200 π.Χ. µέχρι το 1700 µ.Χ.  

Οι Ίνκας χρησιµοποιούσαν την πρόπολη ως αντιπυρετικό και η λονδρέζικη 

φαρµακοβιοµηχανία του 17
ου αιώνα, την ανέφερε ως νόµιµο φάρµακο. 

Ο διάσηµος Πέρσης ιατροφιλόσοφος Αβικένας τον 11
ο αιώνα, είχε 

παρατηρήσει ότι η πρόπολη δρα αποτελεσµατικά στους τραυµατισµούς από βέλη 

τόξων κατά τη διάρκεια πολεµικών επιχειρήσεων. 

Υπάρχουν πολλές αναφορές στο παρελθόν από αρκετούς επιστήµονες. Το 

1518-1593 ο Dr. Li Shizhen περιγράφει 5 δράσεις που έχει το µέλι σαν φάρµακο: 

Αντιπυρετικό, δυναµωτικό, αποτοξινωτικό, αναλγητικό και ενυδατικό. 
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Το 1858 ο Dr. X.W.Wolf, ένας οµοιοπαθητικός γιατρός από το Βερολίνο, 

αναφέρει στο βιβλίο του τη χρήση του δηλητηρίου της µέλισσας για θεραπευτικούς 

σκοπούς. 

Το 1935 ο Dr. Bodog Beck, έγραψε το σηµαντικό βιβλίο Bee Venom Therapy. 

Ακόµα και σήµερα είναι το καλύτερο βιβλίο για τη χρήση του δηλητηρίου 

θεραπευτικά. 

Μετά το 1945 στην πρώην Σοβιετική Ένωση, στη Ρουµανία, στην Κίνα και σε 

πολλές άλλες χώρες, ξεκινάει η επιστηµονική µελέτη των προϊόντων της µέλισσας.  

Στο τέλος του 19
ου αιώνα, στη Ρωσία και στη Γερµανία, η αγορά ήταν γεµάτη 

από πρόπολη. Ήταν γνωστή για τη χρήση της στη θεραπεία των µολύνσεων και για 

την επούλωση πληγών, όπως επίσης και ως αντιφλεγµονώδες, µε τη µορφή αλοιφής, 

λοσιόν και εµπλάστρου. 

Εδώ και µερικά χρόνια, ένας γνωστός χειρούργος της Γαλλίας, ο καθηγητής 

Μπερνάρ Ντεκάρτ, προϊστάµενος σε πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο στη Λιµόζ, 

χρησιµοποίησε το µέλι σε ορισµένους ασθενείς που νοσηλεύονταν στο τµήµα 

γαστρεντερολογίας, ώστε να εξασφαλίσει την επούλωση των πληγών τους. 

Αγνοώντας τις συστάσεις των συναδέρφων του, εξακολούθησε επίµονα τις έρευνές 

του. Οι εργασίες της οµάδας του υπήρξαν η βάση για µια διατριβή επί της 

αντιβακτηριακής ικανότητας του µελιού. Αποδεικνύει την πλήρη 

αποτελεσµατικότητα του µελιού, µόνου ή µε αρωµέλια (µέλι µε αιθέρια έλαια) σε 

δεκατέσσερις διαφορετικές πηγές βακτηρίων ανάµεσα στις πιο διαδεδοµένες σε 

νοσοκοµειακό περιβάλλον, περιλαµβανοµένων και εκείνων που ανθίστανται στα 

χηµικά αντιβιοτικά. 

Η τεχνική της εφαρµογής είναι πολύ απλή. Η πληγή καθαρίζεται προσεχτικά. 

Μετά ρίχνουν το µέλι, το απλώνουν και το σκεπάζουν µε γάζα. Επενεργεί σε βάθος 

και η αποσµηκτική του δράση διαπιστώνεται µε γυµνό οφθαλµό µέρα µε τη µέρα: οι 

γάζες γίνονται όλο και πιο βρόµικες και η πληγή όλο και πιο καθαρή. Επιπλέον, τα 

αποτελέσµατα αυτής της «ήπιας ιατρικής» αποδεικνύονται πιο γρήγορα από αυτά της 

χηµικής ιατρικής! 

Στην Κρεµόνα (Ιταλία), ένας άλλος γνωστός χειρούργος, ο Φράνκο 

Φεραµπόλι, εργάζεται στο τµήµα της τραυµατολογίας, επί των ευεργετικών 

αποτελεσµάτων της πρόπολης. Εγχέοντάς τη απευθείας στις πυορροούσες πληγές 

σταφυλόκοκκων ή στρεπτόκοκκων, τις οποίες κανένα αντιβιοτικό δεν µπορούσε να 
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καταπολεµήσει, έσωσε τα µέλη ατόµων που ως µόνη λύση είχαν τον ακρωτηριασµό ή 

απειλούνταν µε σηψαιµία (Μέλλιου, 2005). 

Η Μελισσοκοµία στην Ελλάδα 

Η τεχνική της µελισσοκοµίας ήταν άκρως ανεπτυγµένη στην Ελλάδα κατά την 

κλασσική εποχή. Εµπεριστατωµένες πληροφορίες µας προσφέρει ο 

Αριστοτέλης στο Περί τα ζώα ιστορίαι. Ο Αριστοτέλης γνώριζε παραδείγµατος 

χάριν, πως η γεύση του µελιού εξαρτάται εν µέρει από τα λουλούδια που έχουν στη 

διάθεσή τους οι µέλισσες, αν και δεν αναφέρει το θυµαρίσιο ανάµεσα σε αυτά, και 

πως το µέλι είναι νοστιµότερο την άνοιξη. Το µέλι ήταν σηµαντικό στη µαγειρική, 

ειδικά µάλιστα στη ζαχαροπλαστική, αφού αποτελούσε τη βασικότερη γλυκαντική 

ουσία, παρόλο που οι ξεροί χουρµάδες, τα ξερά σύκα και ο συµπυκνωµένος µούστος 

συνιστούσαν µερικές φορές εναλλακτικές λύσεις. Στην αγορά της Αθήνας, το µέλι 

πουλιόταν µε τις κερήθρες. Το Αττικό µέλι, ειδικά το µέλι του Υµηττού, εθεωρείτο 

ως το καλύτερο (∆ιοσκουρίδης). 

Ο Ησίοδος αναφέρει ότι οι άνθρωποι δεν περίµεναν τη µελισσοκοµική τέχνη 

για να αρχίσουν να καταναλώνουν µέλι. Η εξηµέρωση της µέλισσας πρέπει να 

συνέβη σχετικά αργά. Οι Αιγύπτιοι είχαν µελίσσια από τα τέλη της 3ης χιλιετίας π.Χ., 

αλλά η πρώτη κυψέλη που βρέθηκε στην Ελλάδα προέρχεται από το Ακρωτήρι, που 

καταστράφηκε από την έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας το 1628 πΧ. Το εύρηµα 

αυτό, το οποίο αναφέρει ο Καθ. Νιούµας είναι χίλια χρόνια αρχαιότερο από την 

πρωιµότερη µαρτυρία για εξηµέρωση της µέλισσας στην Ελλάδα που είχαµε µέχρι 

τώρα στη διάθεση µας. 

Επίσης ο Πλίνιος αναφέρει ότι, όταν µεταφυτεύτηκαν στην Ιταλία χιώτικα 

αµπέλια, έγιναν απόπειρες να µεταφυτευτεί και Αττικό θυµάρι για την παραγωγή 

Αττικού µελιού. Ο Πετρώνιος επίσης, αναφέρει τον Τριµαλχίων να κοµπάζει πως 

έφερε Αττικές µέλισσες για να του φτιάχνουν µέλι (Μέλλιου, 2005). 

Πολύ λίγα βασικά προϊόντα στη διατροφή του ανθρώπου όπως το µέλι, 

απολαµβάνουν παγκόσµιας δηµοτικότητας, άρρηκτα συνδεδεµένης µε τις 

ιδιαιτερότητες και παραδόσεις κάθε περιοχής. Στον Ελλαδικό χώρο ιδιαίτερα, ήδη 

από την αρχαιότητα, οι πρόγονοί µας γνώριζαν πολύ καλά τη µεγάλη θρεπτική αξία 

του και του απέδιδαν θεϊκές και θρησκευτικής ευλάβειας ιδιότητες (omse.gr). 

Αναφορά µελιού (me-ri) ως µέσου βασικής διατροφής, παρατηρείται στις 

Μυκηναϊκές πινακίδες της Γραµµικής Β΄. Στα κλασικά χρόνια, το µέλι ήταν ένα από 
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τα συστατικά του µυτωτού (είδος χυλού). Τα όσπρια επίσης τα έτρωγαν κατά κανόνα 

µε τη µορφή χυλού, προσθέτοντας ανάµεσα στα άλλα και µέλι. Ευρύτατα 

διαδεδοµένοι ήταν και οι πλακούντες (γλυκίσµατα µε πολλά αρτύµατα: µέλι, ξηρούς 

καρπούς και µυρωδικά, δηµιουργήµατα των πλακουντοποιών). 

Η παράδοση αναφέρει, ότι όταν πέθανε ο Μέγας Αλέξανδρος, τον 

τοποθέτησαν σε µέλι για να διατηρηθεί πολύ καιρό. Αλλά και στην περίοδο της 

Βυζαντινής αυτοκρατορίας το µέλι ήταν µέρος της διατροφής, ιδιαίτερα στα 

µοναστήρια. Σε κείµενα της εποχής αναφέρονται τα παρακάτω: «Πίνοµεν και ζωµόν 

µετά µέλιτος» και «Ορύζιν µε το µέλιν», «όξος τε και µέλιν εκ του ακάπνιν» (αυτό που 

βγαίνει πριν καπνιστούν οι µέλισσες, το εκλεκτόν). 

Κατά τις ανασκαφές στη Φαιστό, βρέθηκαν πήλινες κυψέλες της Μινωικής 

εποχής (3.400 π.Χ.) πολύ αρχαιότερης της Οµηρικής. Στην ίδια εποχή, ανήκει επίσης 

το χρυσό κόσµηµα που παριστάνει σύµπλεγµα δύο µελισσών, οι οποίες βαστάζουν 

κηρήθρα προερχόµενη από την πήλινη κυψέλη σωλήνα, όπως και άλλο χρυσό 

κόσµηµα σε σχήµα µέλισσας, που βρέθηκε στις ανασκαφές της Κνωσού.  

Στην αρχαία πόλη της Κνωσού βρέθηκε επίσης πινακίδα µε την επιγραφή: 

«Πάσι Θεοίς Μέλι: ΑΜΦΟΡΕΥΣ 1» δηλαδή: «Προσφέρεται σε όλους τους θεούς 

µέλι: ένας αµφορέας». Η φράση είναι γραµµένη στο συλλαβικό αλφάβητο της 

Γραµµικής Β’ τον 14ο αιώνα π.Χ. και µεταφράστηκε από τον Βρετανό αρχιτέκτονα 

Μιχαήλ Βέντρ (Michael Ventris) το 1952. 

Στην Οδύσσεια (στίχος, Κ-519), αναφέρεται το «Μελίκρατον» που ήταν 

κράµα µελιού και γάλακτος, το οποίον έπιναν ως εκλεκτό ποτό καθώς επίσης (στίχος, 

Υ-168) ότι οι ορφανές κόρες του Πίνδαρου τρέφονταν από την Θεά Αφροδίτη µε 

τυρί, µέλι και οίνο. Με την ίδια τροφή λέγεται, ότι η µάγισσα Κίρκη σαγήνευσε τους 

συντρόφους του Οδυσσέα (στίχος, Κ-213). 

Ο Ησίοδος αναφέρει τους «Σίµβλους», όνοµα που έδιναν στις κυψέλες της 

εποχής εκείνης, οι οποίες ήταν κατασκευασµένες από ανθρώπους για την εκτροφή 

των µελισσών, αν και δεν είναι απόλυτα γνωστό το είδος των κυψελών αυτών. 

Επιπλέον, τα συγγράµµατα του Αριστοτέλη (322 π.Χ.), ο οποίος πίστευε ότι το µέλι 

παρατείνει τη ζωή, αποτέλεσαν σπουδαίο σταθµό για τη µελισσοκοµία τόσο της 

αρχαίας Ελλάδας αλλά και όλου του τότε πολιτισµένου κόσµου. Ήταν ο πρώτος που 

µελέτησε επιστηµονικά τη µέλισσα. 

Η µελισσοκοµία είχε ήδη συστηµατοποιηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό και κατά 

την προαριστοτελική περίοδο µε την ύπαρξη  µελισσοκοµικών επιχειρήσεων. 
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Ο µεγάλος νοµοθέτης των Αθηναίων Σόλων (640-558 π.Χ.), θέσπισε διάφορα 

νοµοθετικά µέτρα για την ανάπτυξη της µελισσοκοµίας: π.χ. «Μελισσών σµήνη 

καθιστάµενα απέχειν των υφ’ ετέρου πρότερον ιδρυµένων πόδας τριακοσίους» 

(Πλουτάρχου: Βίος Σόλωνος), µέτρο, το οποίο ρυθµίζει και καθορίζει τις αποστάσεις 

µεταξύ των µελισσοκοµείων. 

Ο πατέρας της Ιατρικής Ιπποκράτης (462-352 π.Χ.), συνιστούσε την 

κατανάλωση µελιού σε όλους τους ανθρώπους και ιδιαίτερα στους ασθενείς. 

(kynigos.net.gr) Επίσης, συνιστούσε τη χρήση της πρόπολης για τη θεραπεία των 

πληγών. Ο Πλήνιος αναφέρει ότι οι γιατροί χρησιµοποιούσαν την πρόπολη ως 

καταπραϋντικό πόνων, επουλωτικό πληγών και ως αντιφλεγµονώδες. Η θεραπευτική 

της χρήση αναφέρεται από τον ∆ιοσκουρίδη, καθώς και από τον Γαληνό. (Μέλλιου, 

2005) 

Ο Πυθαγόρας και οι οπαδοί του είχαν το µέλι ως κύρια τροφή. 

Ο ∆ηµόκριτος, όταν ρωτήθηκε πώς είναι δυνατόν να διατηρηθούν οι 

άνθρωποι υγιείς και µακροβιότεροι απάντησε: «Ει τα µεν έξωθεν ελαίω του σώµατος 

τα δε ένδοθεν µέλιτι χρίσοιντο». 

Η κυψέλη µε τα κινητά πλαίσια χρησιµοποιούνταν στην αρχαία Ελλάδα. Στα 

Κύθηρα οι αρχαίοι µελισσοκόµοι χρησιµοποιούσαν το αδονάκι που είναι ο 

πρόδροµος της σύγχρονης ευρωπαϊκής κυψέλης µε το κινητό πλαίσιο, ανακάλυψη 

του Αµερικανού Lorenzo Lorraine Langstroth. Ο Langstroth θεωρείται ο πατέρας της 

σύγχρονης µελισσοκοµίας (1851), αφού η ανακάλυψή του αποτέλεσε τη βάση της 

σηµερινής µελισσοκοµίας. (kynigos.net.gr). 

Η µέλισσα και το µέλι στην ελληνική µυθολογία 

Η µέλισσα, αποτέλεσε ένα από τα πρώτα πλάσµατα της φύσης που 

εντυπωσίασε τους ανθρώπους, αποκτώντας σηµαντική θέση στη ζωή τους. Μύθοι και 

πραγµατικότητες, θεοί, ηµίθεοι, νύµφες, άνθρωποι, έντοµα, θεϊκές τροφές φτιάχνουν 

όµορφους µύθους δίνοντας στη µέλισσα και στα προϊόντα της µια περίοπτη θέση 

στην Ελληνική Μυθολογία. Το δε µέλι, τροφή «θνητών και αθανάτων», θεωρήθηκε 

θεϊκή τροφή, που χάριζε αθανασία και δύναµη.  
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Η µέλισσα και το µέλι σαν σύµβολα 

Τη Μέλισσα, µόλις τη γνώρισε ο άνθρωπος και αναγνώρισε τη χρησιµότητά 

της, έγινε σύµβολο και της δόθηκε µια σηµαντική θέση ανάµεσα στους 

πρωταγωνιστές της Ελληνικής Μυθολογίας. 

Το δε µέλι, τροφή εκλεκτή, «θεϊκή» και «ουράνια», αγαπήθηκε για τη γεύση, 

τη γλύκα, τις θρεπτικές και θεραπευτικές ιδιότητές του και χρήσεις του, θέλοντας θεοί 

και άνθρωποι τρεφόµενοι µε µέλι, να καθαρίσουν την ψυχή και το σώµα από κάθε 

σφάλµα, κερδίζοντας τη µακροζωία και ελπίζοντας στην αιωνιότητα. 

− Το µέλι θεωρήθηκε σύµβολο της έµπνευσης για τη γλυκιά του γεύση και τη 

µεθυστική του δύναµη. 

− Η µέλισσα χρησιµοποιήθηκε σαν σύµβολο του αποικισµού, επειδή οι µέλισσες 

πετάνε από άνθος σε άνθος. 

− Η µέλισσα επίσης, θεωρήθηκε σύµβολο ευηµερίας και αφθονίας.  

Ο Αρισταίος, είναι το αρχαιότερο πρόσωπο που εµφανίζεται στον χώρο της 

µελισσοκοµίας και θεωρείται και πατέρας της µελισσοκοµίας κατά την ελληνική 

µυθολογία. Ο Αρισταίος, ήταν γιος του Απόλλωνα και της νύµφης Κυρήνης, την 

οποία απήγαγε ο θεός και την πήγε στη Λιβύη, στην Αφρική. Εκεί γεννήθηκε ο 

Αρισταίος, και ο Ερµής τον παρέδωσε στη Γαία και τις Ώρες, οι οποίες τον 

ανέθρεψαν στάζοντας στα χείλη του νέκταρ και αµβροσία, κάνοντάς τον αθάνατο. 

Την εκπαίδευση του την ανέλαβαν οι Μούσες, οι οποίες του έµαθαν την τέχνη της 

µαντικής και της ιατρικής. Στη συνέχεια, διδάχθηκε από τις Νύµφες την καλλιέργεια 

του αµπελιού, της ελιάς και την τέχνη της µελισσοκοµίας, την οποία δίδαξε και για 

την οποία λατρευόταν από τους ανθρώπους. Ο Αρισταίος πήγε στην Κέα, όπου δίδαξε 

στους κατοίκους του νησιού την τέχνη της µελισσοκοµίας, όπου µαζί µε τη µέλισσα, 

θα γίνουν τα σύµβολα της Κέας και θα απεικονισθούν στα νοµίσµατα της Τουλίδας, 

της Καρθαίας και της Κορησίας. Σύµφωνα µε τον Νόννο στα «∆ιονυσιακά», στον 

Αρισταίο οφείλεται η κυψέλη και η τεχνική του καπνίσµατος των µελισσών. Ο µύθος 

αναφέρει, ότι προκάλεσε άθελά του τον θάνατο της αγαπηµένης του Ευριδίκης και γι’ 

αυτόν τον λόγο οι Νύµφες τού αφάνισαν όλα του τα µελίσσια. Ο µάντης Πρωτέας 

τότε, τον συµβούλεψε να θυσιάσει τέσσερα βόδια και τέσσερις δαµαλίδες για να 

κατευνάσει τις Νύµφες. Ο Αρισταίος έκανε ό,τι του είπε ο µάντης και τότε από τα 

σπλάχνα των ζώων ξεπήδησε ένα σµήνος µελισσών. Ο µύθος ενέπνευσε τον Βιργίλιο, 
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ο οποίος αφηγείται την ιστορία αυτή στα «Γεωργικά». Λόγω της σχέσης του 

Αρισταίου µε τις Μούσες, οι µέλισσες αποκαλούνταν και «Πουλιά των Μουσών». 

•  Η Μέλισσα, στην Ελληνική Μυθολογία ήταν κόρη του βασιλιά της Κρήτης 

Μελισσέα, αδελφή της Αµάλθειας και τροφός του ∆ία, όταν ήταν βρέφος και η 

µητέρα του Ρέα τον έκρυψε στο ∆ικταίο Άντρο στην Κρήτη για να τον σώσει από 

τον Κρόνο, που έτρωγε τα παιδιά του. Κατά µία παράδοση, όταν ο πατέρας του 

∆ία, ο Κρόνος το ανακάλυψε, τη µεταµόρφωσε σε σκουλήκι, αλλά ο ∆ίας 

αργότερα από ευγνωµοσύνη τη µετέτρεψε σε βασίλισσα – µέλισσα. 

• Μέλισσα ονοµαζόταν και η γριά ιέρεια της θεάς ∆ήµητρας, η οποία µυήθηκε από 

τη θεά στα κρυφά της µυστήρια. Η Μέλισσα δεν αποκάλυψε ποτέ τα µυστικά της 

θεάς και γι’ αυτό κοµµατιάστηκε από τις υπόλοιπες γυναίκες. Από τα κοµµάτια 

του σώµατός της, γεννήθηκαν οι µέλισσες. 

• Μέλισσες ονοµάζονταν οι ιέρειες της ∆ήµητρας µε σύµβολο την κυψέλη, καθώς 

και οι ιέρειες της Ρέας και της Κυβέλης. 

• Μέλισσες ονοµάζονταν και οι ιέρειες της Περσεφόνης, που είχε το προσωνύµιο 

Μελιτώδης και την προσέφεραν µέλι σαν προστάτρια των καρπών. 

• Μέλισσες ονοµάζονταν και οι ιέρειες της Εφέσιας Άρτεµης, θεάς της γονιµότητας 

και της παρθενίας, ο δε αρχιερέας ονοµαζόταν «Εσσήν», που σηµαίνει «ο 

βασιλιάς των µελισσών». Η µέλισσα ήταν σύµβολο της παρθενίας της θεάς 

Άρτεµης. 

• Μέλισσα αποκαλούσαν και τη Σελήνη, προστάτιδα της γέννησης. 

• Μελισσέας ή Μελισσεύς, µυθολογικό πρόσωπο, βασιλιάς της Κρήτης, πατέρας της 

Αµάλθειας και της Μέλισσας, οι οποίες ανέθρεψαν τον ∆ία. 

• Κατά έναν άλλο µύθο, ο ∆ίας ανατράφηκε από τις Πελείες µε αµβροσία και 

νέκταρ. Σύµφωνα µε τον µύθο, µια µέλισσα πήγε κάποτε στον ∆ία και του 

πρόσφερε µέλι. Εκείνος ευχαριστήθηκε πολύ και της είπε να ζητήσει όποια χάρη 

θέλει. Ο µύθος λέει ότι η µέλισσα τού ζήτησε να µπορεί να µπορεί να 

χρησιµοποιεί το κεντρί της για να µπορεί να προστατεύει την κυψέλη και το µέλι. 

Και τότε ο ∆ίας τής έκανε τη χάρη, αλλά της είπε ότι «θα γίνει αυτό που θέλεις 

αλλά όταν θα κεντρίζεις θα χάνεις τη ζωή σου για το καλό της κυψέλης». 

• Μισή µέλισσα, µισή φτερωτή γυναίκα ήταν η µορφή της µεγάλης θεάς Μητέρας, 

προ Άρτεµης θεότητα που είχε σχέση µε τη βλάστηση. 
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− Οι 12 θεοί της Ελληνικής Μυθολογίας, τρέφονταν µε αµβροσία και έπιναν 

νέκταρ, γιατί πίστευαν ότι έτσι αποκτούν αθανασία και δύναµη. Η αµβροσία ήταν 

µια τροφή που είχε σαν βάση της το µέλι. 

− Υπάρχει ο µύθος σύµφωνα µε τον Πρόκλο, ότι η θεά ∆ήµητρα παρασκεύαζε την 

αµβροσία και το νέκταρ για τους αθανάτους. 

− Η δε θεά Ήρα, προσέφερε µέλι στους θεούς του Ολύµπου. 

− Η Ήβη, η θεά της νεότητας, και αργότερα ο Γανυµήδης (ο περίφηµος για την 

οµορφιά του πρίγκιπας της Τροίας που ο ∆ίας τον έκανε αθάνατο και έζησε στον 

Όλυµπο σαν οινοχόος των θεών), σερβίριζαν στους Ολύµπιους θεούς την 

αµβροσία και το νέκταρ. 

− Η Πυθία, που είχε και το προσωνύµιο «∆ελφία Μέλισσα» και οι ιέρειες Θρείες, 

έτρωγαν µέλι και αυτό τους χάριζε την ικανότητα να προφητεύουν. 

− Ο Απόλλωνας, που δε γνώρισε το θηλασµό από τη µητέρα του τη Λητώ, τον 

έθρεψε η Θέτις µε νέκταρ και αµβροσία και έγινε τόσο όµορφος, που ο πατέρας 

του ο ∆ίας, τον ονόµασε θεό του φωτός. 

− Ο θεός Παν, γιος του Ερµή, ήταν θεός των δασών και των βοσκών, ζούσε στα 

βουνά και στα δάση, προστάτης της µελισσοκοµίας και της αλιείας. 

− Σύµφωνα µε τον Όµηρο στην «Οδύσσεια», οι ορφανές κόρες του Πίνδαρου 

τρέφονταν από την θεά Αφροδίτη µε τυρί, µέλι και οίνο. 

− Μέλι τάισε η µάγισσα Κίρκη τους συντρόφους του Οδυσσέα για να τους γλυκάνει 

και τους σαγήνευσε! 

− Η ροδοδάκτυλος Ηώ, αφού την καταράστηκε η θεά Αφροδίτη, να µην µπορεί να 

βρίσκει συντρόφους, γιατί ξελόγιασε τον θεό Άρη, όταν µετά γνώρισε τον 

Τιθωνό, τον απήγαγε και τον έτρεφε µε νέκταρ και αµβροσία για να παραµείνει 

πάντα νέος και δυνατός. 

− Ο Τροφώνιος, µια προελληνική αγροτική θεότητα (θεός της βροχής και της 

βλάστησης), τράφηκε µε µέλι από Νύµφες µέσα σε µια ιερή σπηλιά. 

− Ο µάντης Ιάµος, εγκαταλελειµµένος από την µητέρα του, ανατράφηκε από δύο 

µεγάλα φίδια που τον έτρεφαν καθηµερινά µε φρέσκο µέλι σε µια σπηλιά κοντά 

στον Αλφειό ποταµό. 

− Μέχρι και ο Έρωτας θέλησε να κλέψει κηρήθρα µε µέλι και οι µέλισσες τον 

τιµώρησαν κεντρίζοντάς τον, όπως αναφέρει ο Θεόκριτος θέλοντας να 

συµβολίσει τις χαρές και τις πίκρες του έρωτα. 
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− Ο Ηρακλής σύµφωνα µε τον µύθο, προσέφερε µελόπιτα στον Κέρβερο για να τον 

αφήσει να περάσει στον Άδη. Γενικά όµως οι νεκροί, έπρεπε να έχουν για το 

ταξίδι τους στον κάτω κόσµο µια µελόπιτα. 

− Ο Γλαύκος, γιος του Μίνωα και της Πασιφάης (ή Κρήτης), πνίγηκε σε πιθάρι 

γεµάτο µε µέλι και αναστήθηκε από τον µάντη Πολύιδο. Ο Αισχύλος, ο Σοφοκλής 

και ο Ευριπίδης, αναφέρουν τον µύθο στα έργα τους. 

− Φυσικά, και ποιος δε γνωρίζει τον µύθο του ∆αίδαλου και του Ίκαρου και τα 

περίφηµα φτερά από κερί κηρήθρας µελισσών που κατασκεύασε ο ∆αίδαλος για 

να πετάξουν µακριά. 

− Πίστευαν πολλοί, ότι αν µια µέλισσα ακουµπούσε στα χείλη ενός παιδιού, εκείνο 

θα αποκτούσε φοβερές ικανότητες στις τέχνες και τα γράµµατα. 

− Ο µύθος αναφέρει, ότι οι µέλισσες «φίλησαν» φιλοσόφους, όπως ο Σοφοκλής και 

ο Πλάτων. 

•  Οι άνθρωποι πριν από τα διάφορα µυστήρια, έπλεναν τα χέρια τους µε µέλι αντί 

για νερό. 

• Με το µέλι έκαναν καθαρµό της γλώσσας από κάθε λάθος, γιατί θεωρούσαν ότι 

το µέλι είχε καθαρτική δύναµη και καθάριζε κάθε τι βλαπτικό και ρυπαρό. 

• Οι σπονδές στους θεούς περιλάµβαναν µέλι µε κρασί και γάλα, για τον 

εξευµενισµό των θεών (geaolympou.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΣ ΚΑΙ Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΤΟΥΣ 

ΑΞΙΑ 

Μέλι 

Οι ουσίες που περιέχονται στο µέλι βρίσκονται σε δυναµική ισορροπία, 

αλληλεπιδρούν µε την πάροδο του χρόνου και µεταβάλλουν τη φυσική δοµή του 

µελιού. Έτσι, ένα µέλι που αµέσως µετά την παραγωγή του είναι ρευστό, αργότερα 

µπορεί να κρυσταλλώσει σε χρόνο που εξαρτάται από τη χηµική του σύνθεση, την 

περιεκτικότητά του σε γυρεόκοκκους ή σε κοµµάτια από κερί κ.α. (omse.gr). 

Το µέλι είναι ένα µοναδικό φυσικό προϊόν που παρασκευάζεται από τις 

µέλισσες µέσα στην κυψέλη, ένα προϊόν της φύσης που δεν επιδέχεται καµία 

επεξεργασία. Για την παρασκευή του µελιού, οι µέλισσες απορροφούν όλο το νέκταρ 

των ανθέων ή µελιτοεκκρίσεις διαφόρων δέντρων όπως πεύκο, έλατο κ.λπ. που 

δηµιουργούνται πάνω στα δέντρα µε την παρέµβαση ορισµένων εντόµων και το 

αποθηκεύουν στον πρόλοβο, ένα είδος κύστης, που βρίσκεται πριν το κυρίως 

στοµάχι. Μέσα εκεί το νέκταρ, που είναι αραιή ζαχαρώδης διάλυση, δέχεται την 

επίδραση του πεπτικού υγρού της µέλισσας. Όταν αυτή επιστρέψει στην κυψέλη, 

εναποθέτει το νέκταρ στα κελιά των κηρηθρών και στη συνέχεια άλλες µέλισσες, οι 

ανεµίστρες, δηµιουργούν µε τα φτερά τους ισχυρό ρεύµα αέρα, µε αποτέλεσµα να 

προκαλούν την εξάτµιση του µεγαλύτερου µέρους του νερού που περιέχει. Όταν το 

µέλι συµπυκνωθεί τόσο, ώστε να µπορεί να διατηρηθεί αναλλοίωτο και να µην 

απορροφά υγρασία, οι µέλισσες σφραγίζουν τα κελιά µε ένα λεπτό κάλυµµα κεριού. 

Οι µέλισσες για να συγκεντρώσουν ένα κιλό µέλι, χρειάζονται ανάλογα τις 

συνθήκες, να επισκεφθούν 3 έως 8 εκατοµµύρια λουλούδια, να κάνουν δηλαδή 100 

έως 120 χιλιάδες διαδροµές (kynigos.net.gr, omse.gr, in.gr). 

Τα διάφορα είδη µελιού, διακρίνονται ανάλογα µε το φυτό από όπου οι 

µέλισσες άντλησαν το νέκταρ, από την περιοχή προέλευσης και από τον τρόπο 

παραλαβής του από τις κηρήθρες. 
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Είδη μελιού 

• Θυµαρίσιο: Κρυσταλλώνει σε 6-18 µήνες. Τονωτικό, µε αντισηπτικές ιδιότητες, 

αυξάνει την ενεργητικότητα και τις φυσικές δυνάµεις του ανθρώπου. 

• Πορτοκαλιάς: Κρυσταλλώνει σε 1-2 µήνες και γίνεται ασπρουδερό. 

• Ηλίανθου: Κρυσταλλώνει σε 1-2 µήνες και γίνεται κιτρινωπό. Έχει θρεπτική 

αξία, πλούσιο σε πολυφαινόλες. 

• Ερείκης (σουσουρίσιο): Κρυσταλλώνει σε 1-2 µήνες και γίνεται κοκκινωπό. 

Τονωτικό µε ιδιαίτερα υψηλή θρεπτική αξία. Άριστη τροφή για την µέλισσα και 

τον άνθρωπο. 

• Καστανιάς: Ανάµιξη µελιτώµατος και νέκταρος. Πικρίζει ελάχιστα, έχει έντονο 

άρωµα. Κρυσταλλώνει σε 1,5-2 χρόνια. 

• Βαµβακιού: Κρυσταλλώνει γρήγορα σε 1-2 µήνες και γίνεται ασπρουδερό. Το 

βαµβακόµελο, σε σύγκριση µε όλα τα µέλια, έχει την υψηλότερη 

βακτηριοστατική δράση, αφού είναι το πλουσιότερο σε υπεροξείδιο του 

υδρογόνου. Κατά σειρά ακολουθούν: Βαµβάκι, Καστανιά, Ευκάλυπτος, Ακακία, 

Μέντα και Θυµάρι, Πολύγονο, Πορτοκαλιά, Ανθόµελα καλοκαιριού. 

• Πολύκοµπου: Σκοτεινόχρωµο. Η γεύση του δεν αρέσει. Προσφέρεται για 

ανάµιξη µε άλλα µέλια. 

• Ακακίας: Κρυσταλλώνει αργά, µετά από ένα χρόνο περίπου. 

• Πευκόµελο: Το 65% της συνολικής παραγωγής στην Ελλάδα. ∆εν είναι ιδιαίτερα 

γλυκό, γι’ αυτό αρέσει (έχει χαµηλή συγκέντρωση ζαχάρων). ∆εν κρυσταλλώνει 

και έχει λιγότερες θερµίδες. 

• Ελάτης: Από τα καλύτερα µέλια. Παραµένει ρευστό. 

Τα σκοτεινόχρωµα µέλια είναι πλούσια σε ιχνοστοιχεία, κάλλιο, µαγνήσιο, 

φώσφορο, σίδηρο, νάτριο, κ.λπ. Τα ανοιχτόχρωµα έχουν ωραίο άρωµα και γεύση 

(melissokomia.com/honey/index.html). 

Το µέλι αποτελείται κατά 70 µε 80% από υδατάνθρακες και έχει µεγάλη 

θρεπτική αξία, αφού τα συστατικά του, η φρουκτόζη και η γλυκόζη, απορροφούνται 

άµεσα από τον ανθρώπινο οργανισµό. Το µέλι είναι ένας αληθινός θησαυρός υγείας 

και δύναµης και η αξία του έχει εκτιµηθεί από τα πανάρχαια χρόνια. Περιέχει 

περισσότερα από 180 διαφορετικά συστατικά και ουσίες που το καθιστούν µία άριστη 

τροφή. Βασικά συστατικά του είναι το νερό σε ποσοστό 16%, και τα φυσικά 

σάκχαρα, όπως η φρουκτόζη, η σακχαρόζη και άλλα, σε ποσοστό 80%. Επιπλέον, στο 
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µέλι βρίσκει κανείς πρωτεΐνες, ιχνοστοιχεία, ένζυµα και βιταµίνες σε µικρές 

ποσότητες, που αναδεικνύουν όµως την άριστη του θρεπτική αξία. Αυτό που 

εντυπωσιάζει, δεν είναι τόσο τα επιµέρους συστατικά του µελιού, όσο η συνύπαρξη 

όλων αυτών των ουσιών σε µία µάζα µε καθορισµένες βέλτιστες αναλογίες και ο 

τρόπος µε τον οποίο δρουν στον ανθρώπινο οργανισµό.  

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα το µέλι σε 

ό,τι αφορά τη συντήρησή του, είναι η κρυστάλλωση. Πρόκειται για µία φυσική 

διεργασία, κατά την οποία το µέλι µετατρέπεται σε παχύρρευστο προϊόν. Η 

κρυστάλλωση παρατηρείται σε όλα τα είδη µελιού µε διαφορετικούς χρόνους για την 

κάθε ποικιλία. Είναι ένα βιολογικό φαινόµενο του φυσικού ακατέργαστου µελιού, 

που δεν προξενεί καµία αλλαγή στις θρεπτικές και στις βιολογικές ιδιότητες. Το µέλι 

που έχει κρυσταλλωθεί, δεν είναι χαλασµένο ούτε νοθευµένο.  

Το µέλι που αγοράζουµε στο σούπερ µάρκετ έχει υποστεί επεξεργασία, 

προκειµένου να µην κρυσταλλώνεται. Η επεξεργασία συνίσταται στη θέρµανση κάτω 

από ορισµένες συνθήκες, που οδηγεί στην καταστροφή της φυσικής δοµής ορισµένων 

συστατικών του µελιού. Έτσι, δεν κρυσταλλώνεται. Αποτέλεσµα όµως αυτής της 

θέρµανσης, είναι και η καταστροφή ορισµένων ωφέλιµων συστατικών του µελιού σε 

µικρό ποσοστό. Σε πολλές χώρες που το καταναλωτικό κοινό είναι πιο ενηµερωµένο, 

το µέλι διακινείται ευρέως χωρίς να έχει υποστεί επεξεργασία. Η τεχνολογία του 

µελιού στην Ελλάδα βρίσκεται σε τέτοιο επίπεδο, ώστε να δέχεται την ελάχιστη 

δυνατή επεξεργασία και να διατηρεί σε µεγάλο βαθµό τη γεύση και τη θρεπτική του 

αξία. Το εισαγόµενο µέλι, πέρα από την κατώτερη γεύση του, υφίσταται µεγαλύτερη 

επεξεργασία, ώστε να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις της διακίνησης και της 

συντήρησης και είναι ποιοτικά κατώτερο.  

Ταυτόχρονα, οι παραγωγοί χρησιµοποιούν πολλούς τρόπους για να νοθεύσουν 

το µέλι. Τέτοια είναι η προσθήκη γλυκαντικών ουσιών ή και "βιοµηχανικού" µελιού 

στο µέλι που λαµβάνεται από τις µέλισσες, ώστε να αυξάνεται η ποσότητά του. 

Επίσης, µεγάλη έκταση έχει η νοθεία που γίνεται µε την παραπλάνηση του 

καταναλωτή, όταν πωλείται µέλι κακής ποιότητας σαν µέλι από θυµάρι ή άλλο 

ποιοτικά ανώτερο φυτό. Ο τελικός καταναλωτής δεν έχει τον τρόπο να ξεχωρίσει 

αυτήν τη νοθεία, αφού δεν µπορεί να διακρίνει εύκολα την ποιότητά του από τη 

γεύση. Η αξία όµως του νοθευµένου µελιού, από την άποψη των θρεπτικών 

συστατικών και των γενικότερων ευεργετικών ιδιοτήτων, είναι πολύ χαµηλότερη. Το 

µέλι πρέπει να συντηρείται σε αεροστεγώς κλεισµένα δοχεία, σε χώρο δροσερό, 
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σκοτεινό και ξηρό. Καλό είναι να αποφεύγεται το µέλι που βρίσκεται σε βάζα 

εκτεθειµένα στον ήλιο (kynigos.net.gr). 

Η πυκνότητα του µελιού εξαρτάται από την περιεχόµενη υγρασία. Όσο 

µικρότερη η θερµοκρασία και η υγρασία, τόσο πιο παχύρευστο είναι το µέλι. Το 

χρώµα του µελιού είναι βασικό χαρακτηριστικό του, σχετίζεται µε τη γεύση του και 

µε την περιεκτικότητα του σε µέταλλα. Η γεύση του µελιού ποικίλει ανάλογα µε το 

φυτό από το οποίο εξάχθηκε. Ποικίλει από έντονα γλυκιά µέχρι και πικρή (2lyk-

ptolem.koz.sch.gr/joomla/attachments/article/95/meli.pdf ).  

  

Το μέλι στη διατροφή των Ελλήνων 

Το µέλι ήταν η πρώτη και η µοναδική για πολλούς αιώνες φυσική γλυκαντική 

ουσία του ανθρώπου. Το φυσικό βιολογικό προϊόν που παράγουν οι µέλισσες, το 

γνώρισαν οι άνθρωποι, το αγάπησαν και το συµπεριέλαβαν στη διατροφή τους, 

αναγνωρίζοντας την τεράστια θρεπτική του αξία. 

Από τους προϊστορικούς χρόνους οι πρόγονοί µας ήξεραν πώς να παίρνουν 

το µέλι και να το χρησιµοποιούν στη διατροφή τους. Θεωρούσαν το µέλι θείο δώρο, 

αφού πίστευαν πως έπεφτε από τον ουρανό µε την πρωινή δροσιά πάνω στα 

λουλούδια και στα φύλλα και από εκεί το µάζευαν οι µέλισσες. 

Οι 12 θεοί του Ολύµπου, τρέφονταν µε αµβροσία και νέκταρ, γιατί πίστευαν 

ότι αποκτούν αθανασία και δύναµη. Η αµβροσία ήταν τροφή που είχε σαν βάση το 

µέλι, και το νέκταρ ήταν ένα γλυκό ποτό που φτιαχνόταν από διάφορα φυτά µε 

απόσταξη. 

Οι ανασκαφές στην αρχαία Φαιστό στην Κρήτη και οι πήλινες κυψέλες που 

βρέθηκαν, µας πληροφορούν ότι οι Μινωίτες (το 3.400 π.Χ.), ήξεραν πώς να 

παίρνουν το µέλι και να το χρησιµοποιούν στη διατροφή τους. 

Η διατροφή των αρχαίων Ελλήνων, χαρακτηριζόταν γενικά από την λιτότητα 

συνδυασµένη µε την ποιότητα, όµως η διαδικασία του φαγητού ήταν µια ιεροτελεστία 

και το αρχαιοελληνικό τραπέζι ήταν τµήµα και δείγµα του επιπέδου του πολιτισµού 

τους. 

Στις διατροφικές συνήθειες των αρχαίων Ελλήνων, το µέλι ήταν ένα από τα 

βασικά τρόφιµα. Οι καλλιτεχνικές απεικονίσεις (κεραµικά αγγεία, κεραµικά πιάτα, 

τοιχογραφίες και πήλινα ειδώλια) και οι γραπτές αναφορές στο µέλι και στη µέλισσα 
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είναι πάρα πολλές, και ενδεικτικά αναφέρουµε κάποιους φιλοσόφους, ποιητές και 

συγγραφείς, όπως ο Όµηρος, ο Ιπποκράτης, ο ∆ηµόκριτος, ο Ξενοφώντας, ο 

Πυθαγόρας, οι οποίοι µας δίνουν πολλές πληροφορίες. 

Τα «νωγαλεύµατα», οι γλυκές λιχουδιές, τα εδέσµατα δηλαδή που συνόδευαν 

το κρασί, είχαν σα βασικό υλικό το µέλι, αλλά και τα «τραγήµατα», τα επιδόρπια 

δηλαδή, που προσφέρονταν στο τέλος, ήταν γλυκά µε µέλι, φρούτα και καρποί. Το δε 

κρασί που έρρεε άφθονο, ήταν συνήθως νερωµένο ή αρωµατισµένο µε µέλι ή µε 

διάφορα αρωµατικά (δενδρολίβανο, µέντα, θυµάρι, γλυκάνισο, µυρτιά). 

Στην καθηµερινή ζωή και διατροφή των αρχαίων Ελλήνων, το µέλι 

καταναλωνόταν είτε µόνο του, είτε αποτελούσε βασικό υλικό για την παρασκευή 

γλυκών, φαγητών, σαλτσών και ποτών. Αναφέρονται γύρω στις 50 ονοµασίες 

παρασκευασµάτων µε µέλι. Θα αναφέρουµε κάποιες παρασκευές των αρχαίων 

Ελλήνων µε βασικό υλικό το µέλι. 

• Οι «πλακούντες», όπως λέγονταν οι περίφηµες πίτες στην αρχαία Αθήνα, µε µέλι, 

τυρί, λάδι και έβαζαν µέσα διάφορα καρυκεύµατα. 

• Η «σησαµίς», µείγµα σησαµιού και µελιού σε σφαιροειδή µορφή, το σηµερινό 

παστέλι. 

• Η «µελιτούττα», όπως έλεγαν γενικά τις µελόπιτες. 

• Τα «τήγανα» ή «τηγανίτες», ζύµη τηγανισµένη και σερβιρισµένη µε µέλι, οι 

σηµερινές τηγανίτες. 

• Η «χρυσόκολλα» ένα γλύκισµα µε λιναρόσπορους και µέλι. 

• Ένα άλλο γλύκισµα ήταν, αλευρωµένο γάλα µέσα σε ειδικά κύπελλα, 

γαρνιρισµένο µε µέλι και πασπαλισµένο µε σουσάµι. 

• Το «γάστριν», αρχαίο Κρητικό γλυκό, µια ζύµη µε βασικά υλικά σιτάρι, µέλι, 

σουσάµι και καρπούς, ο πρόγονος του σηµερινού µπακλαβά, σύµφωνα µε τις 

περιγραφές του Αθήναιου στους «∆ειπνοσοφιστές» (100 µ.Χ.). 

• Το «µηλόµελο», µήλα διατηρηµένα σε µέλι καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Το 

µέλι αποκτούσε τη χαρακτηριστική οσµή των µήλων. Την ίδια συνταγή την 

παραλλάσανε και µε άλλα φρούτα. 

• Το πρωινό στην αρχαία Ελλάδα, περιλάµβανε µια κούπα «κυκεώνα», ρόφηµα από 

βρασµένο θυµάρι, αρωµατισµένο µε σουσάµι ή µέντα, γάλα και χλιαρό νερό µε 

µέλι. 

• Το «µελίκρατον», µέλι µε γάλα, η τελειότερη τροφή των παιδιών. 
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• Το «οξύµελον», µέλι µε ξύδι, για την αντιµετώπιση του πυρετού. 

• Το «υδρόµελι», ηδύποτο που προκύπτει από την αλκοολική ζύµωση του µελιού. 

Παρασκευάζεται και στις µέρες µας. 

• Το «οινόµελι», µέλι διαλυµένο σε κρασί. Ο ∆ηµόκριτος έζησε µέχρι τα βαθιά 

γεράµατα, γιατί κατανάλωνε οινόµελι µε άρτο. 

• Παρασκεύαζαν επίσης σάλτσες µε µέλι και ξύδι δυνατό και καρυκεύµατα για τα 

χορταρικά τους. 

• Παρασκεύαζαν ένα µείγµα µε κρασί και µέλι και άλειφαν τα γουρουνόπουλα πριν 

τα ψήσουν. 

Και στην αρχαία Σπάρτη, όπου οι διατροφικές συνήθειες χαρακτηριζόταν 

από τη λιτότητα και την αυστηρότητα, παιδαγωγοί και εκπαιδευόµενοι στον Ταΰγετο 

τρέφονταν για έναν µήνα µε µέλι (µήνας του µέλιτος). 

Στα Ελληνιστικά χρόνια, οι κατακτήσεις του Μ. Αλεξάνδρου φέρνουν σε 

επαφή τους Έλληνες µε άλλους λαούς της ανατολής, όπου γνωρίζουν καινούργιες 

γεύσεις και υλικά, αλλά το µέλι πάντα βασικό και αγαπηµένο υλικό, και αυτό 

φαίνεται και από την άνθιση του εµπορίου του µελιού. 

Στην περίοδο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, το µέλι αποτελούσε βασικό 

µέρος της διατροφής και είχε περίοπτη θέση. Γλυκίσµατα µε µέλι φτιάχνονταν στις 

παλατιανές κουζίνες για τα πλούσια και εντυπωσιακά τραπέζια των βυζαντινών 

παλατιών, στις κουζίνες των καπηλειών για τον απλό λαό, στις κουζίνες των σπιτιών 

αλλά και στα µοναστήρια. Οι Βυζαντινοί λάτρευαν τα γλυκίσµατα, τα οποία τα 

ονόµαζαν «µελιτηρά», «µελιτώµατα» ή «µελίπηκτα», γιατί το κύριο υλικό τους ήταν 

το µέλι. Οι Βυζαντινοί είχαν διαφορετική µαγειρική παιδεία και παράδοση γιατί 

τηρούσαν τις νηστείες της εκκλησίας, οπότε είχαν διαφορετικές διατροφικές 

συνήθειες. 

Γνωστά γλυκίσµατα της εποχής ήταν: 

•  Ο «σησαµούς» ή «σησαµάτο» ή «παστέλο», γλύκισµα µε µέλι και σησάµι, το 

σηµερινό διαχρονικό παστέλι. 

• Τα «λαλλάγγια» ή «λάγανον», ζύµη που φουσκώνει, τηγανίζεται, σερβίρεται 

ζεστή, περιχυµένη µε µπόλικο µέλι, πασπαλισµένη µε κανέλα και καρπούς, ένα 

περιζήτητο γλυκό για τους Βυζαντινούς. Γεύση αναλλοίωτη µέσα στον χρόνο, 

αφού και σήµερα εκτός από αγαπηµένο γλύκισµα, οι λαγγίτες ή λαλαγγίτες όπως 
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τις ονοµάζουµε στα µέρη µας, τις φτιάχνουµε στα γεννητούρια, στη χαρά και σε 

κάθε ξεκίνηµα για το «καλό». 

• Το «καρυδάτο», γλυκό µε µέλι και καρύδια, η σηµερινή καρυδόπιτα. 

• Η «γρούτα», χυλός από αλεύρι µε µέλι και σταφίδες, ήταν ένα από τα πιο 

συνηθισµένα γλυκίσµατα. 

• Το «ρυζόγαλο» γαρνιρισµένο συχνά µε µέλι. 

• Ο «κοπτοπλακούς» ή «κοπή» ή «κοπτόν», το αγαπηµένο γλυκό των Βυζαντινών, 

ένα γλύκισµα µε φύλλα ζύµης, αµύγδαλα, καρύδια και µέλι, η συνέχεια αυτού του 

γλυκού που ξεκίνησε σα «γαστρίν», είναι ο σηµερινός µπακλαβάς. 

• Ζύµη που σερβίρονταν σα γλυκό µε µέλι και κανέλα, τα σηµερινά µελοµακάρονα. 

Με µέλι παρασκεύαζαν και ηδύποτα της εποχής όπως είναι: 

• Το «οινόµελι», από παλιό κρασί µε µέλι, σε αναλογία δύο προς ένα. 

• Το «µελίγαλα», µέλι µε γάλα. 

• Το «ροδόµελι», φτιαγµένο από φύλλα ρόδων και µέλι. 

• Το «υδρόµελι», µε νερό και µέλι σε αναλογία δύο (µέρη νερού) προς ένα (µέρος 

µελιού) (geaolympou.gr). 

Οι Βυζαντινοί διατηρούσαν τις ελιές σε άλµη (αλµάδες) (δηµοφιλής και 

αγαπηµένη τροφή, λόγω των νηστειών), σε ξίδι ή σε «οξύµελι» (ξίδι και µέλι µαζί)  

(fablesandrealitydsa11c.weebly.com/betaupsilonzetaalphanutauiotanu940). 

Παρασκεύαζαν επίσης ένα γλυκό ρόφηµα µε µέλι ή ζαχαροκάλαµο και τον 

στραγγισµένο χυµό κοπανισµένων – µαζί µε λίγο νερό – ξεφλουδισµένων αµύγδαλων 

(historyofgreekfood.wordpress.com/category). 

Και τα χρόνια περνούν, οι διατροφικές συνήθειες αλλάζουν συνεχώς, είτε 

εξαιτίας των κλιµατικών αλλαγών, ή εξαιτίας της επιρροής από την επαφή µε άλλους 

λαούς, ή λόγω των µετακινήσεων του πληθυσµού, τα σύνορα συνεχώς 

αυξοµειώνονται, υπάρχει µεγάλη κοινωνική και οικονοµική διαστρωµάτωση του 

πληθυσµού, καινούργια προϊόντα εµφανίζονται και ανακαλύπτονται (όπως η ζάχαρη), 

οι Έλληνες περνούν µεγάλες περιόδους φτώχειας και στέρησης, συναντώνται και 

συµβιώνουν µε κουλτούρες διαφορετικών λαών, οι διατροφικές συνήθειες αρχίζουν 

να διαφέρουν στην πόλη σε σχέση µε το χωριό, οι Έλληνες σκορπίζουν σε όλον τον 

κόσµο, γνωρίζουν καινούργιες γεύσεις, συνταγές και υλικά, γευστικές παραδόσεις 

διαφορετικών περιοχών και διαφορετικών εθνοτήτων συναντώνται µε εκπληκτικά 
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αποτελέσµατα, αλλά παρόλα αυτά, το µέλι παραµένει πάντα βασική τροφή και τα 

αγαπηµένα γλυκίσµατα µε µέλι αγαπήθηκαν και υιοθετήθηκαν από όλους. 

Στη διάσηµη Πολίτικη κουζίνα, το µέλι το σιγόβραζαν για να σιροπιάσουν τα 

ονοµαστά γλυκά του ταψιού, όπως ο µπακλαβάς, το γαλακτοµπούρεκο, το κανταΐφι, 

τα µελοµακάρονα, τα φοινίκια, τα κουρκουµπίνια, τις δίπλες, τους λουκουµάδες, 

γλυκά γιορτινά, παραδοσιακά και αγαπηµένα από τα αρχαία χρόνια έως και σήµερα, 

άλλα µε µικρές αλλαγές και άλλα όχι. 

Και φτάνοντας στον 20
ο
 αιώνα, έναν αιώνα µε πολλές κοινωνικές αλλαγές, 

που επηρέασαν και την Ελληνική κουζίνα και οδήγησαν στην αστικοποίηση της 

Ελληνικής παραδοσιακής κουζίνας, αλλαγές που έγιναν µε υπερβολική ταχύτητα και 

είχαν σαν αποτέλεσµα να αντικατασταθούν ή να παραγκωνιστούν υλικά και αξίες 

ετών και ανάµεσα τους και το αγνό, φυσικό βιολογικό προϊόν, το µέλι, που αιώνες 

ολόκληρους γλύκαινε τους Έλληνες. 

Τα τελευταία χρόνια οι Έλληνες, αλλά και όλος ο κόσµος, ανακαλύπτουν 

ξανά το µέλι σαν τροφή και το χρησιµοποιούν στη µαγειρική και τη ζαχαροπλαστική. 

∆ιαπιστώνουµε ότι όλο και περισσότερο αντικαθιστά τη ζάχαρη στις καθηµερινές 

διατροφικές συνήθειες των Ελλήνων. 

Σήµερα στην ελληνική παραδοσιακή µαγειρική και κυρίως στη 

ζαχαροπλαστική, υπάρχουν πάρα πολλές συνταγές µε µέλι. Το µέλι στη µαγειρική, 

χρησιµοποιείται σαν βασικό υλικό για σάλτσες για τις σαλάτες ή σε µαρινάδα για 

κρέας ή ψάρι µαζί µε άλλα υλικά (συνήθως κάποιο όξινο υλικό) ή σαν επάλειψη για 

να γίνει κρούστα ή για να καραµελώσει κάποιο κοµµάτι κρέατος ή ψαριού. Στη 

ζαχαροπλαστική, φτιάχνονται γλυκίσµατα σχεδόν όµοια µε όλα αυτά που έχουµε ήδη 

αναφέρει, ίσως κάποια από αυτά µε διαφορετικά ονόµατα. Αλλά και το υδρόµελο και 

το ρακόµελο είναι αγαπηµένα ποτά σήµερα (geaolympou.gr). 

Το μέλι και η σημασία του για τον άνθρωπο 

Η βιολογική αξία του µελιού, σχετίζεται µε την επίδραση που ασκεί το προϊόν 

σε ζωντανούς οργανισµούς, όπως είναι η αντιβακτηριακή και η αντιοξειδωτική 

ιδιότητα, η θερµιδική αξία και άλλες δράσεις, καθώς επίσης και µε τη διαιτητική του 

αξία. 

Η βιολογική αξία του επηρεάζεται σηµαντικά από τις συνθήκες παραγωγής, 

επεξεργασίας και διατήρησης του προϊόντος και αποδίδεται στα συστατικά που 
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περιέχει, τη συνύπαρξή τους σε επιθυµητές αναλογίες και στην οργανική τους 

διασύνδεση, καθώς και στις διάφορες κατηγορίες µελιού ανάλογα µε τη βοτανική 

τους προέλευση. 

Διαιτητική αξία του μελιού 

Το µέλι όπως προαναφέρθηκε, είναι προϊόν γνωστό από την αρχαιότητα, το 

οποίο µέχρι εποχών που πλησιάζουν τη δική µας, διατίθετο ως µόνη γλυκαντική 

ουσία. Στον µεσαίωνα, η ζάχαρη από ζαχαροκάλαµο εισάγονταν από τη Βεγγάλη ή 

από χώρες της Νότιας Αµερικής και ήταν ένα προϊόν σπάνιο και ακριβό χωρίς καµιά 

πρόσβαση στον ευρύ κόσµο. Με τον αποκλεισµό της Ευρώπης από τον Ναπολέων το 

1806, βιοµηχανοποιήθηκε η ανακάλυψη που έκανε ο Marggraf το 1747 στο 

Βερολίνο µε την παρουσία ζάχαρης στα κοκκινογούλια, µε αποτέλεσµα η ζάχαρη να 

επεκταθεί και να αντικαταστήσει το µέλι. 

Σήµερα θεωρείται ως δεδοµένο, ότι η κατανάλωση της  ζάχαρης επιβαρύνει 

την υγεία του ανθρώπου. Οι πολυάριθµες χηµικές επεξεργασίες, το παρατεταµένο 

βράσιµο του χυµού, νεκρώνουν και αποµακρύνουν όλα τα επιθυµητά συστατικά. Η 

ζάχαρη είναι δύσπεπτη, ερεθιστική τροφή που εξαντλεί το νευρικό σύστηµα και 

προικίζει τον οργανισµό µε ευπάθεια σε πολλά νοσήµατα. Το 1912 ο διευθυντής του 

νοσοκοµείου Bravannes της Γαλλίας, ιατρός Paul Cartov, έγραψε στο βιβλίο του, ότι 

µια από τις τρεις «φονικές τροφές» είναι η ζάχαρη. Αντίθετα µε τη ζάχαρη, το µέλι 

είναι βιολογικό προϊόν, µια φυσική τροφή που δε δέχεται καµιά επεξεργασία και 

αποτελείται από πολλά συστατικά που στο σύνολό τους ξεπερνούν τα 180, τού 

προσδίδουν µοναδικές ιδιότητες (απλά και σύνθετα ζάχαρα του µελιού, µεταλλικά 

στοιχεία, λιπαρά και οργανικά οξέα, αµινοξέα, αρωµατικές ουσίες, αντιβιοτικά, 

βιταµίνες, ένζυµα). Ο ανθρώπινος οργανισµός παροµοιάζεται µε µηχανή, που 

ενέργειά της είναι η ζάχαρη. Συγκριτικά, το µέλι είναι εκλεκτή καύσιµη ύλη της 

ανθρώπινης µηχανής και κατώτερη η βιοµηχανική ζάχαρη. Το µόνο κοινό γνώρισµα 

της ζάχαρης και του µελιού είναι η προέλευσή τους, που και για τα δύο είναι κατά 

βάση ο φυτικός χυµός. Το µέλι ωστόσο παραµένει ένα αγνό, φυσικό, ανεπεξέργαστο 

προϊόν ενώ αντίθετα η ζάχαρη ένα προϊόν βιοµηχανικής και χηµικής επεξεργασίας. Η 

ραφιναρισµένη ζάχαρη αποτελείται αποκλειστικά από σουκρόζη, ενώ αυτή 

περιέχεται στο µέλι συνήθως σε πολύ µικρές αναλογίες που δεν ξεπερνούν το 10%. 
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Είναι εύκολο να πειστεί ο άνθρωπος, ότι η ζάχαρη είναι κατώτερη από το 

µέλι, αλλά αρκετά δύσκολο να αποµακρυνθεί από την προτίµησή του στη ζάχαρη. Η 

προτίµηση αυτή είναι περισσότερο συνήθεια, παρά συνειδητή επιλογή και µόνο η 

εισαγωγή µελιού στη καθηµερινή διατροφή και η από αυτή ωφέλεια, µπορεί να 

πείσει στην αναγκαία και επιβαλλόµενη από την υγεία αυτή αλλαγή. 

Η συχνή κατανάλωση ζάχαρης µπορεί να προκαλέσει διαβήτη, έλκη του 

στοµάχου, πυώδη αµυγδαλίτιδα, συντόµευση της νεότητας και γενικά κατάρρευση 

της υγείας.  

Η συχνή κατανάλωση µελιού, δίνει δύναµη και ευεξία στον οργανισµό. 

Βοηθά τη λειτουργία των ενδοκρινών αδένων του οργανισµού και τον ελαττωµατικό 

µεταβολισµό, ρυθµίζει τη λειτουργία του εντέρου και βοηθά στο να αντιµετωπιστεί η 

δυσκοιλιότητα. Είναι δυναµωτικό και καταπραϋντικό. 

Από τα συστατικά του µελιού, τα ζάχαρα είναι κατά κύριο λόγο απλά, γι’ 

αυτό και αφοµοιώνεται γρήγορα και αποτελεί µία άµεση πηγή ενέργειας, για παιδιά, 

αθλητές, εγκύους και αρρώστους. 

Η γλυκόζη που περιέχει το µέλι, είναι το σηµαντικότατο ζάχαρο για τον 

ανθρώπινο οργανισµό, γιατί δίνει θέρµανση και ενέργεια. Είναι η µόνη µορφή 

ζαχάρου που µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τους µυς. Από το µέλι, η γλυκόζη περνά 

πολύ γρήγορα και άµεσα στον οργανισµό. Ένας υγιής άνθρωπος χρησιµοποιεί 200-

400 γρ. γλυκόζης την ηµέρα, που για να αξιοποιηθούν σωστά, χρειάζεται να ενωθούν 

µε φώσφορο. Το µέλι υπερέχει ως πηγή γλυκόζης γιατί περιέχει στη σύστασή του και 

φωσφορικά άλατα. 

Η φρουκτόζη, είναι το ζάχαρο µε τη µεγαλύτερη συγκέντρωση στο µέλι και 

ακολουθεί άλλον δρόµο από τη γλυκόζη στον οργανισµό ανεξάρτητο από την 

ινσουλίνη. ∆ε χρησιµοποιείται άµεσα ως έχει, αλλά µετατρέπεται στο ήπαρ σε 

γλυκογόνο και αποθηκεύεται για να χρησιµοποιηθεί αργότερα από τον οργανισµό σε 

περίπτωση ζήτησης ενέργειας. 

Τα ζάχαρα του µελιού συγκριτικά µε την κοινή ζάχαρη εµπορίου, 

παρουσιάζουν την εξής σηµαντική για την υγεία µας διαφορά:  

Η φρουκτόζη του µελιού απορροφάται στο αίµα µε ενεργητική απορρόφηση 

(active transport), δηλαδή µεταφορείς που βρίσκονται στην επιφάνεια των κυττάρων 

των λαχνών του εντερικού σωλήνα, συλλαµβάνουν τα µόρια της φρουκτόζης και τα 

µεταφέρουν µέσα στα κύτταρα, την αφήνουν και επιστρέφουν για να πάρουν άλλη. 

'Έτσι, η ταχύτητα απορρόφησης της φρουκτόζης καθορίζεται βασικά από την 
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διαθεσιµότητα χηµικού µεταφορέα, γίνεται µε βραδύτερο ρυθµό και δεν προκαλεί 

υπερδιέγερση για τη παραγωγή ινσουλίνης. 

Αντίθετα, η απορρόφηση της κοινής ζάχαρης µετά τη πέψη της, γίνεται µέσω 

ώσµωσης. Αυτό σηµαίνει, ότι η γλυκόζη εισέρχεται µε ταχύτητα και υψηλή 

συγκέντρωση στη ροή του αίµατος, ο οργανισµός «φορτώνεται» ξαφνικά και αυτό 

προκαλεί την άµεση παραγωγή ινσουλίνης από το πάγκρεας για το «καύσιµο» των 

ζαχάρων. 

Παράλληλα, η υψηλή συγκέντρωση γλυκόζης στο αίµα, αποτέλεσµα 

κατανάλωσης ζάχαρης, έχει σαν αποτέλεσµα την επιτάχυνση του µηχανισµού της 

γλυκοζυλίωσης, δηλαδή της δηµιουργίας συµπλοκών γλυκόζης και πρωτεϊνών. Τα 

σύµπλοκα αυτά, στη συνέχεια καθιζάνουν στα αγγεία του ανθρώπινου σώµατος 

δηµιουργώντας σκληρύνσεις. Η σκλήρυνση αυτή γνωστή ως «αρτηριοσκλήρυνση», 

είναι αιτία για πολλά προβλήµατα υγείας, όπως εγκεφαλικά επεισόδια, καρδιακές 

προσβολές, στηθάγχη, άτονα έλκη, άνοια και άλλα. Σύµφωνα µε τον ιατρό 

Σταθόπουλο (1993), τα ζάχαρα του µελιού δεν προκαλούν γλυκοζυλίωση, όχι µόνο 

γιατί δε δίνουν υψηλές συγκεντρώσεις γλυκόζης στο αίµα, αλλά και γιατί τα 

ελεύθερα αµινοξέα τα οποία περιέχει το προϊόν, διέρχονται αµέσως το επιθήλιο του 

εντέρου και παρεµποδίζουν τον µηχανισµό της γλυκοζυλίωσης. 

Τα µεταλλικά στοιχεία του µελιού συµµετέχουν στη λειτουργία των 

κυτταρικών µεµβρανών. Το κάλιο παίζει και ρόλο καταλύτη στη φωσφορυλίωση της 

γλυκόζης. Το ασβέστιο είναι απαραίτητο για τα οστά, για τα δόντια και την πήξη του 

αίµατος. Το χλώριο και το νάτριο ρυθµίζουν τις οσµωτικές ιδιότητες του αίµατος και 

των υγρών του σώµατος. Το µαγνήσιο υπάρχει στους µυς, τα οστά και το πλάσµα, 

δρα σαν καταλύτης. 

Τα ιχνοστοιχεία του µελιού είναι απαραίτητα συµπληρωµατικά στοιχεία για 

τη υγιή ανθρώπινη ύπαρξη. Στο µέλι µέχρι στιγµής έχουν ανιχνευθεί 4 από τα 9 

απαραίτητα ιχνοστοιχεία. Συγκεκριµένα, έχει ανιχνευθεί ο σίδηρος, ο χαλκός, το 

µαγγάνιο και το πυρίτιο. Ο σίδηρος είναι συστατικό της αιµογλοβίνης και ο χαλκός 

παίζει ρόλο καταλύτη στη σύνθεσή της. 

Τα ένζυµα του µελιού είναι απαραίτητοι θρεπτικοί καταλύτες. Το ένζυµο 

ιµβερτάση διασπά τη σουκρόζη σε γλυκόζη και φρουκτόζη. Στο ένζυµο αυτό 

οφείλεται η περιεκτικότητα του µελιού σε απλά ζάχαρα. Η διαστάση, διασπά το 

άµυλο. Το ένζυµο οξειδάση της γλυκόζης, διασπά τη γλυκόζη σε υπεροξείδιο του 

υδρογόνου και σε γλουκονικό οξύ. Το γλουκονικό οξύ µε τη σειρά του, συµµετέχει 
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στην αποβολή τοξικών ουσιών µέσω των νεφρών. Η καταλάση, διασπά το 

υπεροξείδιο του υδρογόνου, ελευθερώνοντας σχετικά µεγάλη ενέργεια, η οποία 

θανατώνει βακτήρια. Η φωσφατάση, διασπά οργανικές ενώσεις φωσφορικού οξέος. 

Τα οργανικά οξέα του µελιού διαµορφώνουν κατά ένα µέρος την οσµή του, 

σηµαντικά τη γεύση και τέλος ασκούν ευνοϊκή επίδραση στην όρεξη. Στο µέλι 

βρέθηκε το γλουκονικό, το οξικό, το µηλικό, το κιτρικό, το γαλακτικό και άλλα οξέα. 

Το µέλι έχει ρυθµιστικές ουσίες, οι οποίες επηρεάζουν τις λειτουργίες των 

διαφόρων οργάνων. Για παράδειγµα, η ακετυλοχολίνη που βρίσκεται στο προϊόν, 

είναι απαραίτητος νευροδιαβιβαστής, τόσο στο συµπαθητικό όσο στο 

παρασυµπαθητικό νευροφυτικό σύστηµα. Το µέλι παρουσιάζει ευρύ φάσµα 

αµινοξέων σε µικρές όµως ποσότητες. 

Οι αρωµατικές και χρωστικές ουσίες του µελιού, δεν επηρεάζουν τη 

φυσιολογική λειτουργία του ανθρώπινου οργανισµού, γιατί δεν έχουν σχέση µε τη 

θρεπτική και βιολογική του αξία. Παίζουν όµως καθοριστικό ρόλο στις προτιµήσεις 

του καταναλωτή για αµιγή µέλια, καθώς επηρεάζουν τα γούστα του. 

Η συγκέντρωση των βιταµινών που έχει είναι χαµηλή και δεν επαρκεί για να 

συµπληρώσει τις καθηµερινές απαιτήσεις διατροφής του ανθρώπου (πίνακας 1), είναι 

όµως αρκετή για να εξασφαλίσει την απορρόφηση και χρησιµοποίηση των ζαχάρων. 

Χωρίς αµφιβολία, το µέλι συµβάλλει στην καλή λειτουργία του ανθρώπινου 

οργανισµού και οι ευεργετικές του επιδράσεις στον ανθρώπινο οργανισµό έχουν 

αποδειχθεί. 

Πίνακας 1. Η συγκέντρωση βιταµινών στο µέλι σε σχέση µε τις ηµερήσιες 

απαιτήσεις διατροφής του ανθρώπου  

Βιταµίνη 
Περιεκτικότητα σε 

100 γρ. µέλι 

Απαραίτητη ηµερήσια 

ποσότητα 

Α i.u. - 2.500 

Β1 (θειαµίνη) mg 0,004 – 0,006 1,1 – 1,4 

Ριβοφλαβίνη mg 0,02 – 0,06 1,7 

Νικοτινικό οξύ mg 0,11 – 0,36 18 

Β6 (πυριδοξίνη) mg 0,008 – 0,32 1 – 2 

Παντοθενικό mg 0,02 – 0,11 10 – 20 

Φολικό οξύ mg - 0,05 – 0,1 

Β12 µg - 3 – 4 
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C (ασκορβικό) mg 2,2 – 2,4 30 

D. i.u  - 100 

E i.u  - 10 

H (βιοτίνη) mg - 0,3 

  

Πίνακας 2. Περιεκτικότητα του µελιού σε ιχνοστοιχεία (Omse.gr) 

Ιχνοστοιχεία 

Mg/kg µέλι 

Ανοικτόχρωµα Σκοτεινόχρωµα 

µέσος Εύρος µέσος εύρος 

Νάτριο(Na) 

Ασβέστιο(Ca) 

Μαγνήσιο(Mg) 

Σίδηρο(Fe) 

Χαλκό(Cu) 

Μαγγάνιο(Mn) 

Χλώριο(Cl) 

Φώσφορος(P) 

Θείο(S) 

 

18,0 

49,0 

19,0 

3,0 

0,3 

0,3 

52,0 

35,0 

58,0 

6-35 

23-68 

11-56 

2-5 

0,1-0,7 

0,2-0,5 

23-75 

23-50 

36-108 

76,0 

51,0 

35,0 

10,0 

0,6 

4,1 

113,0 

47,0 

100,0 

9-400 

5-266 

7-126 

1-341 

0,4-1,1 

0,5-9,5 

48-201 

27-58 

56-126 

Σύνολο 439,6 22,4-986,2 2112,7 268,9-5954,6 

 

Φαρμακευτική και θεραπευτική δράση του μελιού 

Αν και το µέλι θεωρείται τρόφιµο και όχι φάρµακο, εντούτοις 

χρησιµοποιήθηκε εκτενώς σε εφαρµογές στην παραδοσιακή ιατρική, π.χ. ως 

δυναµωτικό και καταπραϋντικό, σε περιπτώσεις κόπωσης, ανορεξίας, αδιαθεσίας και 

δυσκοιλιότητας, για την αντιµετώπιση των κοινών κρυολογηµάτων, την επούλωση 

πληγών του δέρµατος και άλλων παθήσεων του ανθρώπινου οργανισµού. Ήταν 

επίσης αντικείµενο κλινικών µελετών ιατρικής φύσεως, στις οποίες βρέθηκαν τα 

εξής: 

Ελάττωση του ολικού αριθµού µικροβίων του εντέρου  

Εξαιτίας της τεχνητής διατροφής που κάνει ο σηµερινός άνθρωπος, ο αριθµός 

των µικροβίων στο έντερό του είναι µεγάλος. Τα µικρόβια αυτά εγκρίνουν τοξίνες, οι 
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οποίες είναι η απαρχή εκδήλωσης σοβαρότατων ασθενειών όπως, η αρθρίτιδα, το 

άσθµα, τα εξανθήµατα, η αλλεργία, η υπέρταση και άλλα. Επίσης ιατρικές µελέτες 

αποδεικνύουν, ότι άτοµα µε µεγάλη πυκνότητα µικροβίων στο έντερό τους, είναι 

επιρρεπέστερα προς τον καρκίνο του εντέρου. 

Το µέλι συµβάλλει στην ελάττωση του ολικού αριθµού µικροβίων του 

εντέρου µε τους εξής τρόπους: 

α) Είναι υπέρτονο σάκχαρο, το οποίο περιέχει χολίνη (βοηθά ώστε να 

προκληθούν δύο µε τρεις κενώσεις την ηµέρα), µε αποτέλεσµα οι τροφές να µην 

στανιάρουν και τα µικρόβια στο έντερο να µην υπεραναπτύσσονται. Με τη γρήγορη 

δίοδο των τροφών µέσω του εντέρου, δηµιουργείται ένα σύνδροµο 

δυσαπορροφήσεως, το οποίο είναι ευπρόσδεκτο για τον έλεγχο του βάρους του 

σώµατος. Επί πλέον, ως υπέρτονο σάκχαρο, θανατώνει µικρόβια µέσω της ώσµωσης. 

β) Έχει βακτηριοστατικές ιδιότητες, στις οποίες στηρίζεται η χρήση του για 

εσωτερικές και εξωτερικές πληγές, για τα εγκαύµατα, για φλεγµονές και άλλες 

επεµβάσεις που έχουν σχέση µε την προστασία του σώµατος από µολύνσεις. 

γ) Έχει πολύ χαµηλό pH (3,5-5,0) και µεγάλη περιεκτικότητα σε οργανικά 

οξέα µε βακτηριοστατική δράση, όπως είναι το φορµικό, το λακτικό (Iactic), το 

οξικό οξύ (acetic) και άλλα. 

δ) Έχει αντιοξειδωτική δράση. 

Το µέλι ανακουφίζει από τις αλλεργίες  

Σύµφωνα µε τον Riches (1987), η συχνή κατανάλωση µελιού βοηθά στο να 

αντιµετωπισθούν προβλήµατα αλλεργίας που προέρχονται από την αιωρούµενη στο 

περιβάλλον γύρη. Τούτο οφείλεται στο ότι, η µικρή ποσότητα γύρης που περιέχει, 

ενισχύει το ανοσοποιητικό σύστηµα του οργανισµού και το βοηθά να αναπτύξει 

ανοσία. Την άποψή του Riches επιβεβαίωσε µε αντίστοιχες κλινικές δοκιµές ο Croff 

(1990), ο οποίος σε 21 άτοµα που υπέφεραν από υψηλό πυρετό λόγω αλλεργίας σε 

γύρη, έδινε καθηµερινά 10-20 γραµ. µελιού για έναν περίπου χρόνο και τους 

υπέβαλε σε λεπτοµερειακές εξετάσεις. Από τους 21 ασθενείς, οι 16 (76%) 

παρουσίασαν σηµαντική βελτίωση. Η ευεργετική δράση του µελιού, βρέθηκε 

µεγαλύτερη σε άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας και σε άτοµα που υπέφεραν για 

περισσότερο χρονικό διάστηµα. 

∆ερµατικές παθήσεις 

Το µέλι έχει προφυλακτικές και θεραπευτικές ιδιότητες σε πολλές δερµατικές 

ασθένειες. Θεραπεύει δερµατίτιδες, πιτυρίδα, τραύµατα και εγκαύµατα. Το µέλι 
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χρησιµοποιείται αυτούσιο για επάλειψη σε πληγές και τραύµατα. Κλινικές µελέτες 

έδειξαν τη δράση του στην αποκατάσταση των ιστών. 

Σε µία µελέτη που έγινε από τον Subrahmanyam (2001) και τους συνεργάτες 

του, διαπιστώθηκε η αντιβακτηριακή δράση του µελιού σε βακτήρια που 

αποµονώθηκαν από πληγές. Η µελέτη αυτή έδειξε, ότι η ελάχιστη συγκέντρωση 

αναστολής in vitrο έναντι όλων των οργανισµών που αποµονώθηκαν από πληγές και 

εγκαύµατα, ήταν διάλυµα µελιού 30% (ν/ν). 

Ο Al-Waili το 2000, διαπίστωσε τη θεραπευτική δράση ακατέργαστου µελιού 

σε χρόνια σµηγµατοροοική δερµατίτιδα και πιτυρίδα. Σύµφωνα µε τις µελέτες της 

Van der Weyden (2003), χρόνιες πληγές όπως το έλκος κατάκλισης σε ηλικιωµένους, 

µπορούν να θεραπευτούν µε την επάλειψη των πληγών µε µέλι. 

Το µέλι έχει συστατικά µε αντικαρκινικές ιδιότητες  

Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο Αµερικάνικο Ίδρυµα Υγείας στο 

Valhalla της Ν. Υόρκης, αποκάλυψε ότι διάφορα συστατικά του µελιού και της 

πρόπολης έχουν αντικαρκινικές ιδιότητες. Στις αντικαρκινικές αυτές ουσίες 

συγκαταλέγονται τα καφεϊκά οξέα που υπάρχουν σε αρκετά αυξηµένες 

συγκεντρώσεις στο µέλι. Σε πρόδροµες επιστηµονικές µελέτες βρέθηκε ότι, τα οξέα 

αυτά εµποδίζουν την ανάπτυξη σε καλλιέργειες καρκινικών κυττάρων του εντέρου, 

ιδιαίτερα ενός τύπου που ονοµάζεται αδενοκαρκίνωµα. (melissokipos.gr) 

Οι Orsolic και Basic (2004,) µελέτησαν την αντιµεταστατική δράση του 

µελιού και την πιθανή αντικαρκινική του δράση. Το µέλι, σύµφωνα µε τους 

παραπάνω ερευνητές, φάνηκε να ενεργοποιεί το ανοσοποιητικό σύστηµα και µπορεί 

να θεωρηθεί χρήσιµος παράγοντας στην πρόληψη του καρκίνου. 

Σε in vitro και in vivo µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν από τον Swellam και 

τους συνεργάτες του (2013), το µέλι φάνηκε ότι αναστέλλει την ανάπτυξη 

καρκινικών κυττάρων ουροδόχου κύστης. Ο µηχανισµός όµως της αντιογκογόνου 

δράσεως χρειάζεται επιπλέον µελέτες. 

Όπως διαπιστώθηκε από τον Duddukuri και τους συνεργάτες του (1997), το 

µέλι έχει ανοσοκατασταλτική δράση και µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε καταστάσεις 

που απαιτούν αναστολή του ανοσοποιητικού συστήµατος (π.χ. αλλεργίες). (Μέλλιου, 

2005) 

Το µέλι επιταχύνει τη γρήγορη απορρόφηση του οινοπνεύµατος  

Οι Balogh et al (1964), κάνοντας δοκιµές σε ανθρώπους και κουνέλια, 

βρήκαν ότι η κατανάλωση µελιού βοηθά κάποιον να απαλλαγεί γρηγορότερα από 
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την κατάσταση µέθης. Η φρουκτόζη επιταχύνει τον µεταβολισµό του οινοπνεύµατος 

κατά 11% σε διάστηµα 45 λεπτών. Το µέλι αυξάνει τον µεταβολισµό του 

οινοπνεύµατος κατά 39% στους ανθρώπους και 22% στα ζώα. Υπάρχουν µεγάλες 

διαφορές στην αντίδραση των διαφόρων ατόµων. Η χορήγηση γίνεται από το στόµα 

ή µε ενδοφλέβια ένεση. 

Αντιµετώπιση της βρεφικής γαστρεντερίτιδας  

Οι Haffejee & Moosa (1985), χορήγησαν σε βρέφη και παιδιά που υπέφεραν 

από γαστρεντερίτιδα διάλυµα που περιείχε 50 ml ανά λίτρο µέλι εµπλουτισµένο µε 

ηλεκτρολύτες. Σε µια δεύτερη οµάδα παιδιών χορήγησαν το συνηθισµένο διάλυµα 

που δίνεται στις περιπτώσεις αυτές (20 gr γλυκόζης µε τους σχετικούς 

ηλεκτρολύτες). Στα παιδιά που έλαβαν το διάλυµα µε το µέλι, η βακτηριακή 

διάρροια διάρκεσε µικρότερο χρονικό διάστηµα, ενώ η µη βακτηριακή διάρροια δε 

συνεχίσθηκε. Συµπέραναν ότι, το µέλι µπορεί να υποκαταστήσει µε επιτυχία τη 

γλυκόζη στα διαλύµατα που δίνονται για την αντιµετώπιση της γαστρεντερίτιδας.  

Αντιµετώπιση εγκαυµάτων  

Ο Burlado (1978), πειραµατίσθηκε αρχικά µε αρουραίους, οι οποίοι είχαν 

υποστεί επιδερµικά εγκαύµατα. Σε µια οµάδα πειραµατόζωων τα εγκαύµατα 

επικαλύπτονταν µε µέλι, ενώ σε µια δεύτερη οµάδα τα εγκαύµατα παρέµειναν χωρίς 

καµιά θεραπευτική αγωγή. Παρατήρησε ότι στην πρώτη οµάδα η αρχική φλόγωση 

άρχισε να υποχωρεί και η αναγέννηση του επιθηλιακού και συνδετικού ιστού ήταν 

γρηγορότερη σε σχέση µε τη δεύτερη οµάδα. Τα πειράµατα συνεχίσθηκαν σε 

ανθρώπους, όπου αποδείχθηκε ότι το µέλι βοηθά σηµαντικά στο να αντιµετωπισθούν 

προβλήµατα από εγκαύµατα.  

Αντιµετώπιση χρόνιων ή µολυσµατικών πληγών 

Ο Dumronglert (1983), σε 20 ασθενείς χρησιµοποίησε µέλι για την 

επικάλυψη χρόνιων ή µολυσµατικών πληγών από τις οποίες υπέφεραν. Η επάλειψη 

γινόταν δύο φορές την ηµέρα και οι παρατηρήσεις µια φορά την εβδοµάδα. Σε έναν 

ασθενή, η θεραπεία ήταν πλήρης σε 7 ηµέρες, τέσσερις ασθενείς θεραπεύτηκαν σε 14 

ηµέρες, 3 σε 21 ηµέρα, τέσσερις σε 28, και ένας σε 38 ηµέρες. Στους υπόλοιπους 

επτά ασθενείς, δεν παρατηρήθηκε καµιά θετική εξέλιξη. Καταγράφτηκαν οι 

µικροοργανισµοί και η αντίστασή τους στην επέµβαση µε το µέλι. Ορισµένοι 

µικροοργανισµοί εξαφανίσθηκαν σε 14 ηµέρες και άλλοι σε 35 ηµέρες. Σ’ όλα τα 

είδη µικροοργανισµών, ο πληθυσµός τους µειώθηκε µετά την επέµβαση στο 50-

100%. Παρόµοια πειράµατα πραγµατοποίησαν και οι Hamdy et al (1989), οι οποίοι 
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χώρισαν σε 2 οµάδες 50 ασθενείς µε επιπόλαιες πληγές. Στη µια οµάδα 

χρησιµοποίησαν µέλι για τη θεραπεία των πληγών και στην άλλη χρησιµοποίησαν το 

αντισηπτικό Sarlon. Με το µέλι, ο µέσος χρόνος θεραπείας ήταν 5.8:1:1.3, ενώ για το 

Sarlon ήταν 7.1:1:1.6 ηµέρες. Το µέλι θεράπευσε το 60% των πληγών σε 6 ηµέρες, 

ενώ το Sarlon στον ίδιο χρόνο θεράπευσε µόνο το 38%. Ο ιατρός Franco Feraboli, 

αναφέρει ότι στο Νοσοκοµείου της Cremona στο Τµήµα Ορθοπεδικής και 

Τραυµατολογίας, εφάρµοσε θεραπεία µε µέλι σε εξωτερικές πληγές για τη θεραπεία 

σοβαρών τραυµάτων σε µαλακά µόρια µετά από ανοικτά κατάγµατα ή σε 

περιπτώσεις οστεοαρθρικών λοιµώξεων & ανθεκτικών βακτηρίων στις συµβατικές 

θεραπείες µε αντιβιοτικά. Βρήκε το µέλι αποτελεσµατικό σε 34 περιπτώσεων όπου 

τα αιτιογόνα µικρόβια ήταν τα εξής:  

� Staphilococcus aureus 13 περιπτώσεις 

� Staphilococcus epidermidis 9 περιπτώσεις  

� Staphilococcus aureus MRSA 3 περιπτώσεις  

� Pseudomonas aeruginosa 3 περιπτώσεις 

� Enterobacter cloacae 2 περιπτώσεις 

� Enterococcus faecalis 1 περίπτωση 

� Acinet. Lwoffii 1 περίπτωση  

Μέλι και αρτηριοσκλήρυνση 

Στην αρτηριοσκλήρυνση, τα αγγεία σκληρύνονται λόγω της καθίζησης των 

συµπλοκών πρωτεϊνών µε σάκχαρο µέσω του µηχανισµού της γλυκοζυλίωσης. 

Σύµφωνα µε τον ιατρό Σταθόπουλο (1993), όταν η πηγή του σακχάρου είναι 

το µέλι, τότε υπάρχει παρεµβατικός µηχανισµός στην καθίζηση των πρωτεϊνών, ο 

οποίος δρα µε τρεις τρόπους: 

α) Τα ελεύθερα αµινοξέα του µελιού διέρχονται αµέσως µέσω του επιθηλίου 

του εντέρου και παρεµποδίζουν τον µηχανισµό της γλυκοζυλίωσης.  

β) Οι βιταµίνες C και Ε που περιέχει το µέλι, αναχαιτίζουν την 

γλυκοζυλίωση. 

γ) Το µέλι αποτελείται κύρια από γλυκόζη και φρουκτόζη. Η φρουκτόζη 

απορροφάται βραδύτερα από τον εντερικό σωλήνα και έτσι το µέλι δε δίνει µεγάλη 

συγκέντρωση γλυκόζης στο αίµα, η οποία είναι αρκετά κάτω από το κατώφλι του 

κινδύνου. Επί πλέον, το ήπαρ σχηµατίζει αµέσως γλυκογόνο και ρυθµίζει το 

σάκχαρο σε φυσιολογικά επίπεδα. Αντίθετα, η κοινή ζάχαρη δίνει ταχύτατα µεγάλες 
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συγκεντρώσεις στο αίµα, ξεπερνά κατά πολύ το κατώφλι του κινδύνου και προξενεί 

µεγαλύτερη γλυκοζυλίωση. 

Ευεργετική επίδραση στην καρδιά – κυκλοφορικό 

Η παρατεταµένη κατανάλωση µελιού από άτοµα που πάσχουν από καρδιακές 

διαταραχές, έχει σαν αποτέλεσµα τη βελτίωση της κατάστασής τους. Σε πειράµατα 

που έγιναν από τον Ditrich (1955), από τους 100 ασθενείς µε καρδιακά προβλήµατα, 

οι 74 παρουσίασαν βελτίωση µετά από τη χορήγηση σ’ αυτούς 

µέλι. (melissokipos.gr) 

Κατά τους Koch, Baisst, Thomaw και Moss, τα ζάχαρα του µελιού και 

κυρίως η γλυκόζη, είναι απαραίτητα για τις συστολές του καρδιακού µυός και 

αποτελούν πηγή ενέργειας για την καρδιά. Επίσης, το µέλι µε τη βοήθεια των 

ζαχάρων του και της ακετυλοχολίνης, διαστέλλει τα αγγεία και µειώνει την 

υπέρταση. Επίσης, βοηθά και εντείνει την κυκλοφορία της λέµφου. Η βελτίωση της 

κατάστασης σε άτοµα που πάσχουν από καρδιακές διαταραχές, οφείλεται στην 

αποθήκευση γλυκογόνου στους µύες της καρδιάς και την ακετυλοχολίνη που το µέλι 

περιέχει. Με την ακετυλοχολίνη, διευρύνονται οι στεφανιαίες αρτηρίες και 

συντονίζεται ο βαθµός λειτουργίας των δύο κυκλοφορικών συστηµάτων.  

∆ιαβήτης 

Το φυσιολογικό µέλι (80% στερεά), µπορεί να θεωρηθεί πλεονεκτικότερη 

γλυκαντική ύλη για διαβητικούς από τη ζάχαρη, επειδή έχει περίπου την ίδια 

γλυκαντική ικανότητα µε την κρυσταλλική ζάχαρη και παρέχει κατά µέσο όρο 31% 

γλυκόζη έναντι 52% της ζάχαρης. Επίσης η φρουκτόζη, που στο µέλι βρίσκεται σε 

µεγαλύτερη συγκέντρωση, µεταβολίζεται χωρίς την ανάγκη της ινσουλίνης. Το µέλι 

περιέχει κάλιο και άλλα µέταλλα που συµβάλλει στον σχηµατισµό της ινσουλίνης. 

Σε σύγκριση λοιπόν µε άλλες γλυκαντικές ύλες, το µέλι µπορεί να θεωρηθεί 

καταλληλότερο για τους διαβητικούς αλλά όχι καλύτερο από τα καθαρά διαβητικά 

σάκχαρα (σορβιτόλη, γλυκόζη κ.τ.λ.). Για τον λόγο αυτό, η ποσότητά του πρέπει να 

είναι µικρή και πάντα υπό παρακολούθηση γιατρού. 

Αναιµία 

Με την κατανάλωση µελιού, το ποσοστό της αιµοσφαιρίνης, ιδίως σε παιδιά, 

αυξάνει κυρίως λόγω του σιδήρου και του χαλκού που περιέχει. Μέλι στην 

καθηµερινή δίαιτα ηλικιωµένων, βοηθά στην αποφυγή προβληµάτων από γεροντική 

αναιµία. 
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Ήπαρ 

Η γλυκόζη του µελιού, συµπληρώνει τις εφεδρείες του γλυκογόνου του 

ήπατος. Στο ήπαρ συντίθενται χρήσιµες για τον οργανισµό ουσίες και 

αποικοδοµούνται άλλες που είναι επικίνδυνες για τον οργανισµό τοξίνες. Η 

παρουσία του γλυκογόνου ενισχύει αυτή την εργασία και αυξάνει την αντίσταση του 

οργανισµού στις µολύνσεις. Ο συνδυασµός του µελιού µε το γιαούρτι, παρεµποδίζει 

χάρη στη χολίνη του µελιού και την µεθειονίνη του γιαουρτιού, τον λιπώδη 

εκφυλισµό του ήπατος που προκαλείται από την υπερβολική κατανάλωση ζάχαρης. 

Οδοντιατρική 

Το µέλι έχει ευεργετικές δράσεις στην οδοντιατρική. Σε µία µελέτη που έγινε 

από τον Almas και τους συνεργάτες του (2000), βρέθηκε ότι το µέλι χάρη στις 

αντιβιοτικές και αλκαλικές ιδιότητες του, βοηθάει στην απολύµανση του στόµατος 

και δε δηµιουργεί προϋποθέσεις τερηδόνας. Σύµφωνα µε την English και τους 

συνεργάτες της, το µέλι από το φυτό Leptospermium scoparium (Manuka honey) 

µπορεί να βοηθήσει στη θεραπεία της τερηδόνας και διάφορες περιοδοντολογικές 

ασθένειες. 

Οφθαλµολογία 

Το µέλι χρησιµοποιείται στην οφθαλµολογία για την αντιµετώπιση µερικών 

οφθαλµικών παθήσεων. Προσφέρει ανακούφιση σε επιθηλιακό οίδηµα, 

επιπεφυκίτιδες και σε παθήσεις του κερατοειδούς. 

Μεταβολισµός 

Κατά τον Gordon, το µέλι συνίσταται κατά της παχυσαρκίας που οφείλεται 

σε ελαττωµατικό µεταβολισµό, υπερ-ινσουλισµό και σε κατακράτηση νερού στους 

ιστούς. 

Προστασία έναντι στoµαxoεντερικών παθήσεων  

Το µέλι είναι αλκαλική τροφή, επειδή περιέχει µεταλλικά άλατα και η 

οξύτητα του (pΗ 3.5-4) οφείλεται σε οργανικά οξέα που διασπώνται αµέσως στο 

στοµάχι. Η αλκαλικότητα αυτή, µειώνει την οξύτητα του στοµάχου, καθιστώντας το 

µέλι πολύτιµο µέσο θεραπείας για τα έλκη του στοµάχου και του δωδεκαδάκτυλου. 

Ο Salem και οι συνεργάτες του το 1981, καθώς και οι Ηaffejee και Μοοsa (1985), 

αναφέρουν την ευεργετική επίδραση του µελιού σε γαστρεντερικές διαταραχές. 

Συγκεκριµένα ο Salem, µελέτησε την επίδραση του µελιού στο πεπτικό σύστηµα, 

χορηγώντας µέλι (30 γρ., 3 φορές την ηµέρα, προ του γεύµατος), σε ασθενείς µε 

κοιλιακή δυσπεψία και έλκος στοµάχου. Παρατήρησε ότι τα 2/3 των ασθενών 
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θεραπεύτηκαν τελείως και το ποσοστό της αιµογλοβίνης του αίµατος κυµαινόταν 

άνω του 50%. 

Επίσης, το µέλι θεωρείται ως ένα από τα καλύτερα φυσικά καθαρκτικά, διότι 

τα σάκχαρά του σε συνδυασµό µε τη χολίνη που περιέχει, διεγείρουν το έντερο και 

προλαµβάνουν τη δυσκοιλιότητα. 

Το µέλι εµφανίζει δράση έναντι του Ηelicobacter pylori και συµβάλλει στην 

αντιµετώπιση του έλκους του στοµάχου. Σε µία άλλη µελέτη που πραγµατοποιήθηκε 

από τον Οsato και τους συνεργάτες του (1999), διαπιστώθηκε ότι η δράση του µελιού 

έναντι του Ηelicobacter pylori, οφείλεται στο φαινόµενο της όσµωσης. 

Συγκεκριµένα παρατήρησαν ότι το µέλι, όπως και όλα τα διαλύµατα σακχάρων µε 

συγκέντρωση ίση ή µεγαλύτερη από 15% (ν/ν), αναστέλλουν 100% το Ηelicobacter 

pylori. 

Το µέλι αντιµετωπίζει λόγω της αντιβακτηριακής του δράσης, τη διάρροια 

που προκαλεί το βακτήριο Εscherichia coli. Θεραπεύει την παιδική γαστρεντερίτιδα.  

Αναπνευστικό σύστηµα 

Το µέλι είναι αποτελεσµατικό έναντι του δυνατού βήχα και της προσβολής 

του φάρυγγα και λάρυγγα. Επίσης, το µέλι συντελεί στην τόνωση του οργανισµού 

κατά της φυµατίωσης. (Μέλλιου, 2005) 

Επίσης, µειώνει τις βρογχικές ενοχλήσεις από κοινά κρυολογήµατα. Από την 

αρχαιότητα είναι γνωστή η θετική επίδραση του µελιού στον βήχα. Το µέλι, σκέτο ή 

αναµεµειγµένο µε διάφορα βότανα, βελτιώνει τη βραχνάδα και ελαφρύνει την 

αναπνοή. Η δράση αυτή του µελιού αποδίδεται στα ζάχαρα, στα αιθέρια έλαια και 

στις απολυµαντικές ιδιότητές του. 

Αντιβακτηριδιακή δράση του μελιού 

Βακτηριοστατική και βακτηριοκτόνος δράση του µελιού 

Το µέλι, διαλυόµενο στο νερό σε πολύ χαµηλές συγκεντρώσεις, αρχικά 

καθυστερεί την ανάπτυξη των βακτηρίων, καθώς όµως αυξάνεται βαθµιαία η 

συγκέντρωση του, αναστέλλει την ανάπτυξή τους (βακτηριοστατική δράση), ενώ σε 

υψηλότερες συγκεντρώσεις θανατώνει τα βακτήρια (βακτηριοκτόνος δράση). 

Το µέλι σε συγκέντρωση 40% θανατώνει τα βακτήρια της Σαλµονέλλας, 

(Salmonella) του Στρεπτόκοκκου, του Σταφυλόκοκκου (Staphylococcus aureus), του 
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Micrococcus flavus, του Sarcina lutea, του Bacillus cereus, του Bacίlus subtilis και 

άλλων βακτηρίων. 

Επίσης, χάρη στη βακτηριοστατική του ικανότητα, χρησιµοποιείται στην 

επούλωση εσωτερικών και εξωτερικών πληγών, για τα εγκαύµατα, για φλεγµονές και 

άλλες επεµβάσεις που έχουν σχέση µε την προστασία του σώµατος από µολύνσεις.  

Πού οφείλεται η αντιβακτηριακή δράση του µελιού 

Η δράση αυτή του µελιού παλαιότερα αποδόθηκε στην όξινη αντίδρασή του, 

καθώς επίσης και στο υπεροξείδιο του υδρογόνου (Η2Ο2), το οποίο παράγεται στο 

µέλι µε την διάσπαση της γλυκόζης από το ένζυµο γλυκοζοξειδάση. 

Γλυκοζοξειδάση 

Γλυκόζη � γλυκολακτόνη + υπεροξείδιο του υδρογόνου 

Σύγχρονα πειραµατικά δεδοµένα, αποδίδουν τη δράση αυτή και σε άλλους 

παράγοντες, κυρίως στα φυτοχηµικά συστατικά του µελιού (φαινολικά οξέα, 

πτητικές ουσίες, φλαβονοειδή, κ.ά.). 

Οπωσδήποτε το µέλι ως υπέρκορο διάλυµα σακχάρων, µειώνει την 

ενεργότητα νερού σε επίπεδα χαµηλότερα από αυτά που απαιτούνται για την 

ανάπτυξη των µικροοργανισµών. Ωστόσο σε πολλές εργασίες, όπου η 

αντιβακτηριακή δράση του µελιού συγκρίθηκε µε αυτή τεχνητού µελιού, βρέθηκε ότι 

αυτή η δράση οφειλόταν σ' άλλους πιο σηµαντικούς παράγοντες. 

Το υπεροξείδιο του υδρογόνου ονοµάστηκε στα αγγλικά “inhibitor” µε 

ελεύθερη µετάφραση “περιοριστικός παράγοντας” και παράγεται µόνο όταν το µέλι 

αραιωθεί. Στο γεγονός αυτό φαίνεται ότι στηρίζονται και οι παλιές συνταγές που 

προτείνουν την κατάποση µελιού διαλυµένου σε νερό. Για τον λόγο αυτόν, ο 

Ιπποκράτης προέτρεπε να διαλύεται το µέλι στο νερό και µετά να χρησιµοποιείται.  

∆ιαφορές στα διάφορα είδη µελιού 

∆ιαφορετικά φυτά δίνουν και διαφορετικά µέλια. Μέλι µε υψηλή 

αντιβακτηριακή δράση είναι του βαµβακιού, του πεύκου, της ελάτης, της καστανιάς 

και του ευκαλύπτου. Το µέλι προερχόµενο από πορτοκαλιά και άνθη καλοκαιριού 

και φθινοπώρου, έχει χαµηλή συγκέντρωση σε Η2O2. 

Υπάρχουν επίσης διαφορές και ανάµεσα στα µέλια που παράγονται από το 

ίδιο φυτό, αλλά η συλλογή τους γίνεται από διαφορετικά υψόµετρα. Όσο µεγαλύτερο 

είναι το υψόµετρο, τόσο µεγαλύτερη είναι η συγκέντρωση του υπεροξειδίου του 

υδρογόνου στο τελικό προϊόν. 
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Μπορεί επίσης να υπάρξουν διαφορές που οφείλονται και σε άλλους 

παράγοντες, οι κυριότεροι των οποίων είναι οι εξής: 

Α. Η φυσική περιεκτικότητα του µελιού σε ένζυµο καταλάση: Το ένζυµο 

καταλάση διασπά το Η2O2. Μέλια πλούσια σε καταλάση, είναι αντίστοιχα φτωχά σε 

Η2O2 . 

Β. Η θερµοκρασία τυποποίησης ή επεξεργασίας του µελιού: Η 

αντιβακτηριακή δράση του µελιού περιορίζεται σε υψηλές θερµοκρασίες. Είναι 

βασικό ότι µέλια που προορίζονται να χρησιµοποιηθούν σε εγκαύµατα και πληγές, 

σε καλλυντικά ή σε διάφορες θεραπευτικές συνταγές, δεν πρέπει να ζεσταίνονται σε 

θερµοκρασία µεγαλύτερη των 55 
ο
C. 

Γ. Το Φως: Η επίδραση του φωτός είναι µεγάλη σε µερικά είδη µελιού, η 

οποία µπορεί να οδηγήσει σε ολοκληρωτική απώλεια της αντιβακτηριακής δράσης. 

Γι’ αυτό, θα πρέπει να αποφεύγεται η έκθεση του µελιού στο άµεσο φως και στις 

ακτίνες του ήλιου για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Στα γυάλινα βάζα, συνήθως το µέλι 

έχει µικρότερη συγκέντρωση Η2Ο2 και συνεπώς µικρότερη αντιβακτηριακή δράση. 

Αντιοξειδωτική προστασία του οργανισμού και μέλι 

Ο κάθε οργανισµός έχει αναπτύξει ένα ενδογενές σύστηµα άµυνας κατά των 

ελεύθερων ριζών, που συνίστανται από ένζυµα, ουσίες που συµπλοκοποιούν τα 

µέταλλα (κυρίως το σίδηρο) και από ουσίες που δεσµεύουν ή εκµηδενίζουν τη δράση 

τους.  

Γενικότερα, οι ουσίες αυτές αναφέρονται ως αντιοξειδωτικές ουσίες. Ως 

αντιοξειδωτική ουσία, ορίζεται κάθε ουσία η οποία ενώ βρίσκεται σε πολύ χαµηλές 

συγκεντρώσεις σε σχέση µε µια ουσία που µπορεί να οξειδωθεί, επιβραδύνει ή και 

µηδενίζει τη δυνατότητα οξείδωσης αυτής της ουσίας. Τελικώς µε τη δράση τους 

αυτή, περιορίζουν τη συσσώρευση των οξειδωτικών ουσιών ή γενικότερα των 

ελεύθερων ριζών. 

Παράλληλα, έχει αποδειχθεί ότι µε την πρόσληψη αντιοξειδωτικών ουσιών 

µε τις τροφές, επιτυγχάνεται µείωση της έντασης της οξειδωτικής καταπόνησης του 

ανθρώπινου οργανισµού. Σε πολλά προϊόντα φυτικής προέλευσης, διαπιστώθηκε η 

παρουσία τέτοιων ουσιών, όπως άλλωστε και στο µέλι. 

Στο µέλι βρέθηκαν ουσίες όπως η α-τοκοφερόλη (βιταµίνη Ε), το ασκορβικό 

οξύ (βιταµίνη C), η β-καροτίνη (βιταµίνη Α), ουσίες µε ιδιαίτερα ισχυρή 
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αντιοξειδωτική δράση. Επίσης ανιχνεύτηκαν και ένζυµα µε αντιοξειδωτική δράση, 

όπως η καταλάση και η υπεροξειδάση. Τα ένζυµα αυτά χρησιµοποιούν ως 

υπόστρωµα το υπεροξείδιο του υδρογόνου και το µετατρέπουν σε αβλαβή προϊόντα.  

Πολλοί επιστήµονες ωστόσο, αναφέρουν ότι η αντιοξειδωτική δράση του µελιού, 

οφείλεται κυρίως στις φαινολικές ουσίες που περιέχονται σε αυτό. 

Το µέλι έχει χρησιµοποιηθεί µε επιτυχία στη θεραπεία του καταρράκτη, 

καθώς επίσης και άλλων παθήσεων των οφθαλµών, για τη θεραπεία πληγών, 

εγκαυµάτων, ελκών και άλλων ασθενειών του εντέρου. Η θεραπευτική αυτή δράση 

του µελιού στο παρελθόν, αποδόθηκε στις αντιµικροβιακές ιδιότητες που έχει. 

Σήµερα όµως θεωρείται ότι η δράση του αυτή οφείλεται κυρίως στις αντιοξειδωτικές 

του ουσίες. 

Η αντιοξειδωτική δράση του µελιού αποδείχθηκε από τις αναλύσεις µελιού 

που έγιναν στο Πανεπιστήµιο του Illinois των Η.Π.Α. Στη συγκεκριµένη έρευνα 

βρέθηκε, ότι µέλια διαφορετικής βοτανικής προέλευσης έχουν και διαφορετική 

αντιοξειδωτική δράση, µε τα σκοτεινόχρωµα να έχουν την υψηλότερη συγκέντρωση. 

Μέλια που έχουν θερµανθεί, διατηρούν την αντιοξειδωτική τους δράση, πιθανή 

ένδειξη ότι η δράση αυτή του µελιού οφείλεται σε µη-πρωτεϊνικές ουσίες. 

Η αντιοξειδωτική δράση του µελιού, συγκρινόµενη µε τις παραδοσιακές 

τροφικές πηγές αντιοξειδωτικών ουσιών, όπως είναι τα περισσότερα φρούτα και 

λαχανικά, είναι περιορισµένη (πίνακας 3). 

 

Πίνακας 3. Αντιοξειδωτική δράση διαφόρων τροφών. 

Είδος τροφής Αντιοξειδωτική δράση µeg/mg 

Μέλι * 0,855 10-3 

Πορτοκάλι 5,68 10-3 

Μπρόκολο 13,63 10-3 

Γλυκές πιπεριές 14,15 10-3 

Τοµάτες 2,83 10-3 

Μαύρο τσάι 2120 10-3 

* Μέση συγκέντρωση που βρέθηκε σε αναλύσεις 20 δειγµάτων µελιού  

Συγκρίνοντας την αντιοξειδωτική δράση του µελιού µε άλλες τροφές, 

καταδεικνύει ότι το µέλι δεν είναι ικανό από µόνο του να προσδώσει την ηµερήσια 

αντιοξειδωτική προστασία που χρειάζεται ένας οργανισµός. Είναι όµως µια ακόµη 
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φυσική τροφή, η οποία µπορεί να προσφέρει στον οργανισµό µαζί µε τα άλλα 

θρεπτικά συστατικά του και αντιοξειδωτικές ουσίες σε εύγευστη µορφή. Η αξία του 

µελιού ως προϊόν που περιέχει αντιοξειδωτικές ουσίες γίνεται ακόµη µεγαλύτερη, 

εάν συγκριθεί µε τη ζάχαρη, η οποία ως γλυκαντική ουσία χρησιµοποιείται κατά 

κόρον από τη µεγαλύτερη µάζα του πληθυσµού και η οποία όχι µόνο στερείται 

αντιοξειδωτικών ουσιών, αλλά η υπερβολική της χρήση δηµιουργεί επιβλαβείς 

παρανέργειες. 

Η θερμιδική αξία του μελιού 

Μετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο Τµήµα Καταναλωτή και 

Οικονοµικής των Τροφίµων (Consumer and Food Εcοnοmίcs) του Υπουργείου 

Γεωργίας της Αµερικής, βρέθηκε ότι το µέλι έχει κατά µέσο όρο 3.040 

θερµίδες/1.000 γραµ. Από αναλύσεις που έγιναν στο εργαστήριο Μελισσοκοµίας, 

του Τµήµατος Γεωπονίας του Α.Π.Θ., βρέθηκε ότι οι αµιγείς κατηγορίες µελιού 

έχουν και διαφορετική θερµιδική αξία (πίνακας) 4.  

 

Πίνακας 4.  Θερµιδική αξία (ποσό χιλιοθερµίδων) 7 κατηγοριών ελληνικού µελιού. 

Είδος µελιού 
Θερµίδες Kcal/kg 

Μέσος όρος Μικρότερη – Μεγαλύτερη τιµή 

1. Πευκόµελο 3080 - 

2. Έλατο 3422 3409 – 3435 

3. Θυµάρι 3515 3454 – 3582 

4. Βαµβάκι 3300 3214 – 3369 

5. Πορτοκάλι 3299 2999 – 3452 

6. Ηλίανθος 3755 - 

7. Ερείκης 3521 - 
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Ανεπιθύμητες ιδιότητες του μελιού 

Το µέλι, αιτία αλλαντίασης στα βρέφη 

Όπως σε όλα σχεδόν τα προϊόντα που υπάρχουν στη φύση, έτσι και στο µέλι 

έχουν παρατηρηθεί κάποιες παρενέργειες. 

Μία από τις ελάχιστες ανεπιθύµητες ιδιότητες του µελιού, είναι η πιθανότητα 

να περιέχει σπόρια του κλωστηριδίου της αλλαντίασης (Clostrίdium botulίsm). Αυτά  

βλαστάνουν στον εντερικό σωλήνα βρεφών ηλικίας µικρότερης του ενός έτους και 

παράγουν το δηλητήριό τους. Φαίνεται πως η µικροβιολογική χλωρίδα που 

αναπτύσσεται στο έντερο του ανθρώπου µετά το πρώτο έτος ηλικίας του, είναι ικανή 

να εµποδίσει τη βλάστηση των σπορίων. 

Έρευνα που διεξήχθη στις Η.Π.Α. βρέθηκε, ότι το 10-15% των δειγµάτων 

µελιού που εξετάσθηκαν, περιείχαν σπόρια του κλωστηριδίου CI. Botulism. Βρέθηκε 

επίσης ότι το 30% των βρεφών που νοσηλεύονταν σε νοσοκοµείο της Καλιφόρνιας 

µε αλλαντίαση, κατανάλωσαν προηγουµένως ποσότητα µελιού. Σύµφωνα µε 

τελευταίες δηµοσιεύσεις, τα τελευταία 10 χρόνια αναφέρθηκαν σ’ όλο τον κόσµο 

650 περιπτώσεις αλλαντίασης, από τις οποίες το 25% οφειλόταν στο µέλι. 

Είναι αδιευκρίνιστο ακόµη, εάν τα σπόρια της αλλαντίασης είναι συστατικά 

του νέκταρος ή εάν βρίσκονται τυχαία στο άνθος ή εάν το µέλι µολύνθηκε στο 

στάδιο της επεξεργασίας του. Επίσης, δε γνωρίζουµε εάν τα ελληνικά µέλια 

περιέχουν σπόρια αλλαντίασης, σε ποια συχνότητα και ποιου τύπου (υπάρχουν 6 

διαφορετικοί τύποι αλλαντίασης). 

Μέχρι να αποσαφηνιστεί το θέµα αυτό, προτείνεται να µην καταναλώνεται 

µέλι από βρέφη ηλικίας µικρότερης του ενός έτους. Το µέλι είναι όµως εντελώς 

αβλαβές για παιδιά µεγαλύτερης ηλικίας και µπορούµε να το καταναλώνουµε άφοβα. 

∆ηλητηριώδη µέλια για τον άνθρωπο 

Κάποια συγκεκριµένα φυτά (οικ. Rhododendron) παράγουν µέλια, τα οποία 

προκαλούν αίσθηµα δυσφορίας και ναυτίας (σπάνια). Ο καταναλωτής, εύκολα 

µπορεί να εντοπίσει τα µέλια αυτά από τη γεύση τους, η οποία είναι πικρή και 

αποκρουστική. Η παραγωγή τέτοιων µελιών είναι ιδιαίτερα µικρή και στη χώρα µας 

δεν παρουσιάστηκε µέχρι τώρα µέλι που να προκαλεί τέτοια προβλήµατα 

(melissokipos.gr). 
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Πόσο µέλι µπορεί να τρώει κάποιος; 

Η συνιστώµενη δόση µελιού είναι 1-3 κουταλιές της σούπας (ή και 

παραπάνω) ηµερησίως από έναν υγιή ενήλικα. 

Από ποια ηλικία µπορούν τα παιδιά να τρώνε µέλι; 

Η σύγχρονη ιατρική µας λέει, ότι µόνο τα παιδιά άνω των 2 ετών µπορούν να 

τρώνε µέλι. Κάτι αντίστοιχο ισχύει και για τη γύρη και τον βασιλικό πολτό. 

Μέλι το ακατέργαστο... Μέλι του αφρού 

Η καλύτερη ποιότητα µελιού είναι το στρώµα µελιού που συγκεντρώνεται 

κοντά στην επιφάνεια του µελιτοεξαγωγέα. Στην επιφάνεια συγκεντρώνονται και 

άλλα συστατικά όπως το κερί, η πρόπολη, η γύρη, κοµµάτια από την ίδια την 

µέλισσα, ίχνη δηλητηρίου και βασιλικού πολτού, ίχνη από µελισσόψωµο και 

προνύµφες. Το µέλι αυτό το ονοµάζουν πολλοί αφρόµελο ή αγριόµελο, διότι 

συγκεντρώνεται στον αφρό του µελιτοεξαγωγέα. Περιέχει πολύ περισσότερα ένζυµα 

λόγω των υπολειµµάτων που περιέχει, καθώς και λόγω του ότι είναι ακόµη άγουρο. 

Επιπλέον, περιέχει και φιλικά βακτήρια. Ειδικά, όταν το µέλι είναι ένα χαρµάνι από 

άνθη, αγκάθια και κωνοφόρα, είναι πραγµατικά πολύτιµο, το οποίο όµως δυστυχώς 

µπορεί να παράγεται σε µικρές ποσότητες.  Η ειρωνεία είναι ότ, δεν είναι 

εµπορεύσιµο, διότι η «εµφάνιση» του δεν είναι αποδεκτή (µοιάζει... «βρώµικο»). Η 

κατανάλωση όµως της «µαύρης» κερήθρας, θα ήταν εξίσου ευεργετική. 

Το µέλι µπορεί να είναι χρήσιµο στη µελισσοθεραπεία µε 3 βασικούς τρόπους:  

• Μέσα από τις ενδογενείς θεραπευτικές ιδιότητες του λόγω των ενζύµων, των 

αιθέριων ελαίων, των µετάλλων και άλλων συστατικών και ιδιοτήτων. 

• Ως διαλύτης – µεταφορέας αιθέριων ελαίων βοτάνων, µητρικών βαµµάτων, 

βοτάνων και πρόπολης, βασιλικού πολτού και δηλητήριου µέλισσας. 

• Ως µέσο ισχυρής αποτοξίνωσης, λόγω της µοναδικής του ιδιότητας να προσφάει 

τοξίνες από την επιφάνεια των ιστών. Εποµένως, χρησιµοποιείται θαυµάσια σε 

εφαρµογές καθαρισµού πληγών και σοβαρών, µολυσµένων τραυµάτων ή 

εγκαυµάτων, σε εφαρµογές καθαρισµού και αντιµετώπιση λοιµώξεων της 

στοµατικής κοιλότητας και των αµυγδαλών, καθώς και για λεµφικό καθαρισµό 

µέσω ειδικευµένης λεµφικής µάλαξης µε µέλι (2lyk-ptolem.koz.sch.gr/joomla/ 

attachments/article/95/meli.pdf ). 
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Το μέλι στην πρακτική ιατρική 

Όπως προαναφέρθηκε, η γνώση και η χρήση του µελιού από τον άνθρωπο, 

ανάγονται στην αρχαία εποχή της ιστορίας του. Το µέλι από τα βάθη των αιώνων, 

αποτελούσε µέρος της διατροφής του ανθρώπου και ήταν γνωστές οι πολυάριθµες 

φαρµακευτικές ιδιότητες που εφαρµόζονταν στα πλαίσια της πρακτικής 

θεραπευτικής. Σύµφωνα µε τον Molan (1999, 2001), 500 από τις 900 συνταγές πάνω 

σε αρχαίους Αιγυπτιακούς παπύρους που αναφέρονται στη θεραπεία διαφόρων 

ασθενειών και παθήσεων του ανθρώπινου οργανισµού, έχουν το µέλι ως κύριο 

συστατικό τους. 

 Η χρησιµοποίησή του µελιού για τη θεραπεία πληγών του δέρµατος, ήταν η 

πλέον γνωστή χρήση του. Η θεραπευτική του δράση οφείλεται στις αντιβιοτικές του 

ιδιότητες και στα υγροσκοπικά χαρακτηριστικά του. Το µέλι όταν τοποθετηθεί πάνω 

στην πληγή, απορροφά νερό από τους περιβάλλοντες ιστούς, καθαρίζει την πληγή 

και την προστατεύει από επιµολύνσεις. 

Η σύγχρονη όµως ιατρική δεν αντιµετωπίζει το µέλι ως θεραπευτικό µέσο, 

παρά το γεγονός ότι η θεραπευτική αυτή δράση του µελιού είναι γνωστή εδώ και 

4.000 χρόνια. Πιθανόν, η κύρια αιτία είναι ότι οι περισσότερες αναφορές για τη 

θεραπευτική δράση του µελιού, στηρίζονται σε προσωπικές µαρτυρίες ή στη 

χρησιµοποίηση µικρού αριθµού ασθενειών που δεν αξιολογούνται στατιστικά. 

Επίσης, Κινέζοι, Ρώσοι και άλλοι επιστήµονες δηµοσίευαν έρευνες στη µητρική τους 

γλώσσα σε επιστηµονικά περιοδικά, που όµως δύσκολα µεταφράζονται. 

Το µέλι προτείνεται να χρησιµοποιείται και από τις έγκυες γυναίκες. Η 

κατανάλωση 2-6 κουταλιών µελιού ηµερησίως, συµβάλλει να γεννηθεί δυνατό παιδί 

µε µπόλικα µάλιστα µαλλιά και να πάρει τα απαραίτητα ιχνοστοιχεία για να 

δηµιουργήσει δυνατό σκελετό. 

Το έτος 1958, ο Αµερικάνος ιατρός Jarνis, είχε εκδώσει το βιβλίο 

«Παραδοσιακά Φάρµακα» (για πολλά χρόνια παράµεινε στην κορυφή κυκλοφορίας), 

στο οποίο περίγραφε τη χρησιµοποίηση λαϊκών συνταγών από φυσικές ουσίες, για 

την αντιµετώπιση των διαφόρων παθήσεων του ανθρώπινου οργανισµού. Σήµερα, 

παρά την πρόοδο της Ιατρικής, πολλά άτοµα στηρίζονται στις συµβουλές και οδηγίες 

του βιβλίου του Αµερικανού ιατρού, ο οποίος για το µέλι µεταξύ άλλων, αναφέρει τα 

εξής: «Όταν ένας οργανισµός υποφέρει από κοινά κρυολογήµατα, άσθµα, πυρετό, 

ηµικρανίες, πονοκεφάλους και άλλες επώδυνες καταστάσεις, τα ούρα του 
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µετατρέπονται από όξινα σε αλκαλικά. Η συχνή κατανάλωση κοινής ζάχαρης 

εµπορίου, παίζει σηµαντικό ρόλο στην αλλαγή της οξύτητας του ούρων και συνεπώς 

στην προδιάθεση του οργανισµού στις παθήσεις αυτές. Αντίθετα, όταν λαµβάνονται 

δυο κουταλιές µελιού διαλυµένες σ’ ένα ποτήρι νερό τουλάχιστο δυο φορές την 

ηµέρα (πρωί-βράδυ), η οξύτητα του σώµατος παραµένει σταθερή και ο οργανισµός 

µας βοηθιέται να αντιµετωπίσει τις δύσκολες αυτές καταστάσεις». 

Σύµφωνα µε τον ίδιο συγγραφέα, το µέλι  βοηθά επίσης στις εξής 

περιπτώσεις: 

• Η πρόσληψη µελιού (ένα κουταλάκι του γλυκού) πριν από τον ύπνο, συµβάλλει 

ώστε τα µικρά παιδιά να βρέχουν λιγότερο τα κρεβατάκια τους το βράδυ. 

• Με δύο κουταλάκια του γλυκού µέλι πριν από τον ύπνο, αντιµετωπίζονται 

αποτελεσµατικότερα οι αϋπνίες. 

• Για την ελάττωση βήχα, ένα λεµόνι ζεσταίνεται για 10 λεπτά και ο χυµός του 

τοποθετείται σε ένα ποτήρι. Προστίθενται δύο µεγάλα κουτάλια γλυκερίνης και 

το υπόλοιπο συµπληρώνεται µε µέλι. Ο ασθενής λαµβάνει ένα κουτάλι του 

γλυκού σε κάθε περίπτωση που χρειάζεται. (melissokipos.gr/)  

• Για τη φαρυγγίτιδα και τον πονόλαιµο, διαλύστε σε 50 ml νερό, 25 ml µέλι, κατά 

προτίµηση θυµαρίσιο, 1 ml (20 σταγόνες) αιθέριο έλαιο φασκόµηλο και 25 ml 

βάµµα πρόπολης. Για να ανακουφιστείτε από τα συµπτώµατα της φαρυγγίτιδας 

και του πονόλαιµου, κάνετε γαργάρες 2-3 φορές την ηµέρα µε 1 κουταλιά από το 

µείγµα (tovima.gr). 

• Για τις µυϊκές κράµπες προτείνονται δύο κουταλάκια µέλι µε κάθε γεύµα. 

• Για τους αθλητές είναι πηγή ενέργειας, όταν λαµβάνεται σε κάθε γεύµα και λίγο 

πριν από τους αγώνες. 

• Βοηθά σηµαντικά τους δύτες, για την αντιµετώπιση των δύσκολων συνθηκών 

κατάδυσης, ειδικά σε µεγάλο βάθος.  

• Τα διαβητικά έλκη θεραπεύονται µε επίθεση µελιού. Αρκετές αλλεργίες 

αντιµετωπίζονται µε καθηµερινή κατανάλωση ανεπεξέργαστου µελιού. 

• Για τις βουλωµένες µύτες, βοηθά σηµαντικά η µάσηση κηρήθρας µελιού. 

• Η αλκοολική µέθη αντιµετωπίζεται µε 6 κουταλάκια του γλυκού µέλι κάθε 20 

λεπτά.  
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• Η καθηµερινή κατανάλωση µελιού, βοηθά τη φυσιολογική λειτουργία του 

νεφρού. Αντίθετα από ό,τι πιστεύεται, το µέλι βοηθά στην απορρόφηση των 

λιπών από τον οργανισµό και στην ελάττωση του βάρους. 

• Για τον ερεθισµό των οφθαλµών τοποθετούνται σταγόνες µελιού. Θεραπεία σε 3 

ηµέρες. 

• Η καθηµερινή κατανάλωση µελιού, βοηθά στην αντιµετώπιση της αναιµίας  

(melissokipos.gr) .  

• Για το στοµάχι, φτιάξτε ένα µείγµα από πρόπολη και θυµαρίσιο µέλι σε ίσα µέρη. 

Βάλτε το σε ένα γυάλινο δοχείο και καταναλώνετε 1 κουταλάκι την ηµέρα µε ένα 

ποτήρι νερό. Είναι καλό «φυσικό» φάρµακο για τα παράσιτα του εντέρου, τις 

ενοχλήσεις και τα προβλήµατα του στοµάχου. Για την κολίτιδα, προσθέστε στο 

µείγµα γύρη (πάλι σε ίσα µέρη). ∆ιατηρήστε το µείγµα στο ψυγείο για 10 ηµέρες. 

Τη θεραπεία αυτή µπορείτε να την κάνετε για 10-15 ηµέρες περίπου.  

• Για την κολπίτιδα, διαλύστε σε 1 λίτρο νερό 1 κουταλιά µέλι, 1 κουταλιά βάµµα 

πρόπολης και 4-5 σταγόνες αιθέριο έλαιο τεϊόδενδρου. Κάντε κολπικές πλύσεις, 

καταπολεµώντας έτσι τους µύκητες και τα βακτηρίδια. 

• Για µικροεγκαύµατα, φτιάξτε ένα µείγµα µε επουλωτική και καταπραϋντική 

δράση µε 1/3 µέλι, 2/3 πρόπολη και λίγο αιθέριο έλαιο λεβάντας (το 1% του 

µείγµατος). Ανακατέψτε το καλά και βάλτε το πάνω στο έγκαυµα. Το ίδιο µείγµα 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τοπική επάλειψη πάνω σε εκζέµατα, ακόµα και σε 

έλκη που έχουν προκληθεί από κατακλίσεις (tovima.gr). 

Γύρη 

Η σηµασία της γύρης είναι τεράστια για τον άνθρωπο και τη µέλισσα και 

συνοψίζεται στη διατροφική αξία της για τα δύο αυτά όντα, αλλά κυρίως στη 

διαδικασία της επικονίασης, στην οποία στηρίζεται ο άνθρωπος για τη διατροφή του, 

αλλά και από την οποία εξαρτάται η διατήρηση της βιοποικιλότητας του πλανήτη. Η 

αναγνώριση της βοτανικής προέλευσης των κόκκων της γύρης είναι πολύ σηµαντική 

για τη µελισσοκοµία, αλλά και για άλλες επιστήµες, και στηρίζεται στο σχήµα, το 

µέγεθος, αλλά και τις διάφορες κατασκευές που υπάρχουν στη επιφάνεια των 

γυρεοκόκκων. Η επιστήµη που µελετά της πτυχές αυτού του θέµατος ονοµάζεται 

παλινολογία. Η σηµασία της γύρης για την επιβίωση των µελισσών είναι θεµελιώδης, 

αφού από τη γύρη οι µέλισσες προσλαµβάνουν τα περισσότερα και κυριότερα 
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θρεπτικά στοιχεία που έχουν ανάγκη για να επιβιώσουν. Ένα µεγάλο ζήτηµα που έχει 

τεθεί από την επιστηµονική και όχι µόνο κοινότητα, είναι το κατά πόσο τα γενετικώς 

τροποποιηµένα φυτά επιδρούν αρνητικά στην διατήρηση της αρµονίας στη σχέση της 

µέλισσας µε το περιβάλλον και το κατά πόσο η διαταραχή της σχέσης αυτής, θα 

επηρεάσει την ζωή όλων τον έµβιων οργανισµών στον πλανήτη (omse. gr). 

Η γύρη έχει φυσική προέλευση και βρίσκεται στα άνθη των φυτών. Αποτελεί 

το αρσενικό στοιχείο του άνθους και είναι το µέσον µε το οποίο το αρσενικό γενετικό 

υλικό των φυτών µεταφέρεται από αρσενικά (στήµονες) στα θηλυκά (ύπερος) 

πολλαπλασιαστικά όργανα των φυτών για να γίνει η γονιµοποίηση και να δέσει ο 

καρπός. Η γύρη βρίσκεται στους ανθήρες στην άκρη των στηµόνων υπό µορφή 

σκόνης, σε διάφορα χρώµατα και σχήµατα ανάλογα µε το είδος του φυτού. Είναι µια 

λεπτή σκόνη, µια ατέλειωτη ποσότητα µικρών κόκκων µε παράξενα καλλιτεχνικά 

σχήµατα, που πολλές φορές µοιάζουν µε σεληνιακό τοπίο. ∆εν έχει έντονη γεύση και 

είναι πικρή. Μερικές φορές όµως ανάλογα από τα φυτά απ’ όπου προέρχεται, είναι 

γλυκιά. Οι µέλισσες συλλέγουν τη γύρη από τα άνθη για να τη µεταφέρουν στα πίσω 

πόδια τους στην φωλιά τους και να την χρησιµοποιήσουν ως βασικό είδος τροφής. 

Επίσης η γύρη, θεωρείται αναγκαία για τη λειτουργία του οργανισµού τους (2lyk-

ptolem.koz.sch.gr/joomla/attachments/article/95/meli.pdf ). 

Στην Ελλάδα δεν έχουν θεσπιστεί ποιοτικά κριτήρια για τη γύρη ως 

ανθρώπινο διατροφικό συµπλήρωµα. Ωστόσο, είναι προς όφελος τόσο των 

παραγωγών όσο και των καταναλωτών να καθοριστούν ποιοτικά κριτήρια, ώστε το 

προϊόν να ελέγχεται και να αποκτήσει αξιοπιστία. Ήδη οι Ευρωπαίοι επιστήµονες, 

συνεργάζονται για τον καθορισµό ποιοτικών κριτηρίων για τη γύρη σύµφωνα µε το 

εξής σχήµα: 

Κατηγορίες γύρης 

Η γύρη διακρίνεται σε δύο µεγάλες κατηγορίες, ανάλογα µε την 

περιεκτικότητα της σε υγρασία και τη φυτική προέλευση.  

Ανάλογα µε την περιεκτικότητα σε υγρασία: 

Α) Ανεπεξέργαστη: Η γύρη όπως συλλέχτηκε από τις µέλισσες χωρίς καµία 

επεξεργασία. 

Β) Αποξηραµένη: Η γύρη που αποξηράνθηκε σε θερµοκρασία µικρότερη από 42 °C 

και δεν περιέχει υγρασία υψηλότερη από 4%. 
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Ανάλογα µε τη φυτική προέλευση: 

Α) Αµιγής γύρη: Όταν η συµµετοχή ενός φυτού είναι πάνω από 80% του συνόλου.  

Β) Γύρη από πολλά φυτά: (πολυφλόρα) 

Συσκευασία: Η συσκευασία θα πρέπει να είναι κατάλληλη για τρόφιµα και 

να εξασφαλίζει στη γύρη προστασία από οσµές, υγρασία, επιµολύνσεις και άλλες 

επιβαρύνσεις. 

Αποθήκευση: Η γύρη αποθηκεύεται σε αεροστεγή, θερµοκρασία περίπου 5 

ο
C, µακρά από φως, σε χώρο χωρίς οσµές, µούχλες και υγρασία. Κάτω από αυτές τις 

συνθήκες, η γύρη διατηρεί όλες τις αντί-οξειδωτικές της ιδιότητες στα αρχικά επίπεδα 

για έναν τουλάχιστο χρόνο. 

Απαραίτητες ενδείξεις στην επισήµανση: α) ονοµασία πώλησης (ανάλογα µε 

την περιεκτικότητα σε υγρασία και τη φυτική προέλευση). β) τόπος τρύγου γ) 

ηµεροµηνία συλλογής και λήξης δ) ονοµασία & διεύθυνση παραγωγού ή διακινητή ε) 

αριθµός συσκευασίας (Lot number) στ) ενδείξεις της θρεπτικής αξίας της γύρης 

(βιταµίνες, πολυφαινόλες, ιχνοστοιχεία, αµινοξέα, σάκχαρα κ.λπ.) είναι επιθυµητές. 

Απαραίτητα να αναγράφεται στην ετικέτα, ότι δεν πρέπει να καταναλώνεται από 

βρέφη ηλικίας < 1 έτους. 

Ποιοτικά κριτήρια  

∆ιακρίνονται σε οργανοληπτικά, µικροσκοπικά και φυσικοχηµικά (Πίνακας 

5). 

Α. Οργανοληπτικά και µακροσκοπικά χαρακτηριστικά 

− Οπτική εκτίµηση της καθαρότητας του προϊόντος και της περιεκτικότητας του σε 

ξένες ύλες. Το προϊόν δεν πρέπει να περιέχει ζωντανά ή νεκρά έντοµα και 

ακάρεα, µουµιοποιηµένες προνύµφες µελισσών, κοµµάτια ξύλου, κεριού, 

πρόπολη ή άλλα ξένα σώµατα. Εξαίρεση, τυχαία κοµµάτια µελισσών (πόδια, 

κεφάλα, φτερά). 

− Έλεγχος του χρώµατος της οσµής, της γεύσης. Τα χαρακτηριστικά αυτά θα πρέπει 

να είναι σύµφωνα µε την αναφερόµενη βοτανική προέλευση (ερείκη, λαδανιάς 

κ.α.)  

− Οι σβόλοι γύρης θα πρέπει να είναι διαφορετικού µεγέθους και χρώµατος και να 

έχουν κυρίως σφαιρική µορφή. 
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− Η οσµή θα πρέπει θα πρέπει να είναι της τυπικής φρέσκιας γύρης. Η γύρη 

απορρίπτεται όταν έχει ξένες οσµές, ξένη ταγκή γεύση, έχει ζυµωθεί, ξινίσει, είναι 

κονιορτοποιηµένη, ή περιέχει ξένα σώµατα. 

 

Β. Μικροσκοπικά χαρακτηριστικά 

− Η γύρη δεν πρέπει να περιέχει επιβαρύνσεις από ακµαία ή ατελή στάδια εντόµων 

και ακάρεων και από ξένες προσµίξεις όπως πρόπολη, κεριά, ξυλά, υπολείµµατα 

φυτών, σκόνη και άλλες. 

− Ο προσδιορισµός της φυτικής προέλευσης γίνεται µε την ίδια µέθοδο που 

εφαρµόζεται και στο µέλι. 

Γ. Χηµική σύνθεση 

Η γύρη αποτελείται κυρίως από πρωτεΐνες, λιπίδια, σάκχαρα, µεταλλικά 

άλατα, αµινοξέα, βιταµίνες, και φαινολικές ενώσεις. Η γύρη είναι σηµαντική ως 

διατροφικό συµπλήρωµα όταν έχει υψηλή συγκέντρωση σακχάρων, απαραίτητων 

αµινοξέων, κορεσµένα και ακόρεστα λίπη και ιχνοστοιχεία όπως Zn, Cu, Fe και 

υψηλή αναλογία K/Na. Η γύρη που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί ως καλλυντικό, θα 

πρέπει να είναι καλύτερη ή τουλάχιστον να καλύπτει τα προαναφερθέντα ποιοτικά 

στάνταρ.  

Στον σχετικό πίνακα, δίνονται τα προτεινόµενα ποιοτικά κριτήρια. 

Πίνακας 5. Ποιοτικά κριτήρια γύρης 

   

Υγρασία  όχι περισσότερο από 4g/100 g 

Τέφρα  όχι περισσότερο από 4g/100g 

Συνολικές πρωτεΐνες (Ν Χ 5,6)  όχι λιγότερο από 15g/100g 

Συνολικά σάκχαρα  όχι λιγότερο από 40g/100g 

Λίπη  όχι λιγότερο από 1,5g /100g 

 

Εμπορία της γύρης 

Η αγορά της γύρης σε ακατέργαστη µορφή, φαίνεται ότι ανθίζει στις 

βιοµηχανοποιηµένες χώρες, ωστόσο οι ταµπλέτες γύρης αποτελούν απαραίτητο 

κοµµάτι για κάθε κατάστηµα υγιεινών τροφίµων και διατηρούν µια υψηλή τιµή. Η 



49 

ενθυλάκωση και εκχύλιση της γύρης, βοήθησε στη δηµιουργία µικρής κλίµακας 

βιοτεχνιών που παράγουν ένα ικανοποιητικό καταναλωτικό προϊόν. 

Οι περισσότεροι από τους καταναλωτές και τους χονδρέµπορους γύρης είναι 

και έµποροι µελιού. Ωστόσο σηµαντικό κοµµάτι της γύρης που βρίσκεται στην 

αγορά, δεν προέρχεται από τις µέλισσες, αλλά από µηχανική συλλογή φυσικής γύρης 

από φυτά που την παράγουν σε µεγάλες ποσότητες. 

Εάν και η κατανάλωση της γύρης τείνει να αυξηθεί στις βιοµηχανοποιηµένες 

χώρες όπου υπάρχουν και αρκετοί συνειδητοποιηµένοι καταναλωτές. Η τιµή ωστόσο 

της γύρης και ιδιαίτερα αυτής που πωλείται χύµα, είναι δύσκολο να πέσει σε 

χαµηλότερα επίπεδα. Το ίδιο όµως δεν ισχύει και για την ενθυλακωµένη γύρη, της 

οποίας η τιµή µπορεί να κατέβει αισθητά. Η προώθηση γύρης από αγνά, αµόλυντα 

λιβάδια ή ακόµη και τροπικές δασικές περιοχές, µπορεί να βρει απήχηση σε 

ορισµένες εισαγωγικές χώρες. 

Η υψηλή θρεπτική αξία της γύρης, θα µπορούσε να βρει σηµαντική 

ανταπόκριση στις αγροτικές κοινότητες. Αν και δεν είναι παραδοσιακό τρόφιµο, 

µπορεί να αναµιχθεί µε άλλα τρόφιµα και να βρει ικανοποιητική αποδοχή. Τα 

αγροτικά νοσοκοµεία θα µπορούσαν επίσης να προωθήσουν τη χρήση της γύρης.  

Συλλογή και επεξεργασία της γύρης 

Για τη συλλογή της γύρης χρησιµοποιούνται ειδικές παγίδες, οι γυρεοπαγίδες, 

οι οποίες όταν τοποθετηθούν στην είσοδο της κυψέλης αποµακρύνουν τη γύρη από τα 

πόδια των µελισσών, επιτρέποντας έτσι την συλλογή και την εκµετάλλευσή της είτε 

για τις ανάγκες των µελισσών είτε για τη χρησιµοποίησή της για ανθρώπινη 

κατανάλωση. 

Οι γυρεοπαγίδες πρέπει να έχουν τα εξής χαρακτηριστικά: 

− Να υπάρχει το µεγαλύτερο δυνατό συρµάτινο πλέγµα (διάφραγµα) για να 

µπορούν οι µέλισσες να περνούν εύκολα, χωρίς να προκαλείται συµφόρηση κατά 

την είσοδο ή την έξοδο. 

− Η γύρη στο συρτάρι συλλογής να µη βρέχεται. 

− Το δοχείο συλλογής γύρης να έχει ικανοποιητικό µέγεθος, ώστε να επιτρέπει τη 

συλλογή για µερικές ηµέρες. 

− Η συλλογή της γύρης να γίνεται χωρίς τη µετακίνηση της γυρεοπαγίδας. 

− Να υπάρχει άνοιγµα για την έξοδο των κηφήνων. 
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− Να είναι δυνατή η κυκλοφορία του αέρα στο συρτάρι συλλογής. 

− Η κατασκευή της γυρεοπαγίδας να είναι στερεά και ανθεκτική. 

− Να µην παγιδεύει µέλισσες, να µην κόβει τα πόδια ή τα φτερά τους και να 

εφαρµόζει εύκολα και στην κυψέλη. 

Οι γυρεοπαγίδες δεν πρέπει να τοποθετούνται πολύ νωρίς την άνοιξη, γιατί 

τότε τα µελίσσια χρειάζονται αρκετή γύρη για την εκτροφή του γόνου και τα 

αποθέµατά τους έχουν εξαντληθεί. Να τοποθετούνται το βράδυ και η σχάρα 

διαχωρισµού να αφήνεται µερικές ηµέρες ανοικτή, ώστε οι µέλισσες να συνηθίσουν 

τη γυρεοπαγίδα. 

Το µελισσοκοµείο να αποτελείται από λίγα µελίσσια, τα οποία θα έχουν όλα 

γυρεοπαγίδες, γιατί οι µέλισσες εύκολα παραπλανούνται από κυψέλες µε 

γυρεοπαγίδες σε διπλανές που δεν έχουν. Τα µελίσσια που θα χρησιµοποιηθούν να 

έχουν την τάση συλλογής, να µην είναι πολύ δυνατά, στην ανάγκη να µειωθεί ο 

πληθυσµός τους και να έχουν όσο το δυνατό περισσότερο γόνο. 

Γύρη συλλέγεται και σε κακές χρονιές όταν δεν υπάρχει νεκταροέκκριση. 

Έτσι, υπάρχει πάντα ένα σταθερό εισόδηµα για τον µελισσοκόµο από τη γύρη. 

Επεξεργασία της γύρης 

Αµέσως µετά τη συλλογή της, η γύρη απλώνεται σε ρηχά πιάτα αλουµινίου 

και µε προσοχή καθαρίζεται από ανεπιθύµητες ουσίες και ακαθαρσίες όπως πόδια 

µελισσών, τµήµατα φυτών µουµιοποιηµένες προνύµφες Ασκόσφαιρας και άλλα. 

Γύρη, η οποία περιέχει υψηλά ποσοστά υγρασίας, πριν καθαριστεί, 

καταψύχεται για µια – δυο ηµέρες. Η κατάψυξη ελαττώνει τον θρυµµατισµό των 

σβώλων, θανατώνει τα αυγά του κηρόσκωρου και των άλλων εντόµων και βοηθά στο 

να µην κολλούν οι κόκκοι της γύρης µεταξύ τους. 

Μετά την κατάψυξη η γύρη αποξηραίνεται, µε σκοπό να περιοριστεί η 

υγρασία της έτσι ώστε να διατηρηθεί για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. 

Η αποξήρανση της γύρης γίνεται µε τη βοήθεια της συσκευής µε θερµό ρεύµα 

αέρος ελεγχόµενης θερµοκρασίας 

Συσκευασία και διατήρηση της γύρης 

Μετά την επεξεργασία, η γύρη συσκευάζεται σε πλαστικά δοχεία ή 

σκοτεινόχρωµα γυάλινα βάζα, τα οποία της εξασφαλίζουν την προστασία από το φως, 

την απορρόφηση υγρασίας και από δυσάρεστες οσµές του περιβάλλοντος. 
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Η γύρη διατηρείται σε δροσερό περιβάλλον µε θερµοκρασία που δεν πρέπει 

να ξεπερνά τους 5 °C. Σε υψηλές θερµοκρασίες αποθήκευσης, η ανάπτυξη 

µικροοργανισµών στο προϊόν και η αλλοίωση του γίνεται γρήγορα, ιδιαίτερα όταν 

έχει υψηλά ποσοστά υγρασίας. Κατά την αποθήκευση και εµπορία της γύρης, θα 

πρέπει να αποφεύγεται η έκθεση της στο φως. 

Διάθεση 

Η γύρη διατίθεται στεγνή, χωρίς άλλη επεξεργασία ή ανάµειξη. Στην διεθνή 

αγορά, διατίθεται επίσης συσκευασµένη σε κάψουλες και σε µορφή πεπιεσµένης 

ταµπλέτας. Στις περιπτώσεις αυτές, η γύρη πιθανό να είναι αµιγής χωρίς άλλη 

ανάµειξη ή να περιέχει βασιλικό πολτό και µέλι. Η γύρη φυλάγεται στο ψυγείο, δεν 

εκτίθεται στον ήλο και δεν διατίθεται στην κατανάλωση µετά την πάροδο ενός έτους 

(omse. gr). 

Η γύρη και η σημασία της για τον άνθρωπο 

Είναι δυνατόν να συσσωρευτεί ετησίως µία ποσότητα 

περίπου 25-30Kg γύρης σε µια µεγάλη κυψέλη, ποσότητα 

µεγαλύτερη από αυτή που χρειάζεται το σµήνος. Το 1/10 περίπου 

αυτής της ποσότητας αφαιρείται και χρησιµοποιείται από τον 

άνθρωπο (χωρίς επιπτώσεις στο µελίσσι), εξαιτίας των σηµαντικών διαιτητικών και 

φαρµακευτικών ιδιοτήτων της (kynigos.net.gr). 

Η γύρη θεωρείται ως η πλουσιότερη φυσική τροφή σε βιταµίνες, πρωτεΐνες, 

αµινοξέα, ορµόνες, ένζυµα και αλλά χρήσιµα συστατικά για την διατροφή του 

ανθρώπου. Αναφέρεται ότι ποσότητα 35γρ. γύρης την ηµέρα περίπου (µια κουταλιά 

τις σούπας, ικανοποιεί τις ηµερήσιες ανάγκες του ανθρώπου σε πρωτεΐνες, βιταµίνες 

και ιχνοστοιχεία (minagric.gr). 

Οι πρωτεΐνες µάλιστα της γύρης, αποτελούν το 20% της σύστασής 

της (http://2.bp.blogspot.com/TawpyGWKOAA/TxKU6Pog4OI/AAAAAAAADU8/J

QuuTohqBqY/s1600/Bee-Pollen-.jpg). 

Με βάση τα παραπάνω, η γύρη µπορεί να αποτελέσει ένα ικανότατο 

συµπλήρωµα διατροφής. Ένα πλήθος ερευνών έχει δείξει τις ευεργετικές επιδράσεις 

της γύρης στον ανθρώπινο οργανισµό και ενάγεται στις ιδιότητές της για την 

αντιµετώπιση διαφόρων παθήσεων και τη γενικότερη ενδυνάµωση του 
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ανοσοποιητικού µας συστήµατος. Επιπλέον, αποτελεί ισχυρό αντιαναιµικό προϊόν, 

καθώς περιέχει σίδηρο, που ευνοεί τον σχηµατισµό των συστατικών του αίµατος.  

Τη γύρη µπορούµε να την προµηθευτούµε σε διάφορες µορφές. Οι 

µελισσοκόµοι, αµέσως µετά τη συλλογή, µπορούν να την παγώσουν και να την 

πουλήσουν συσκευασµένη σε βαζάκια. Αυτό είναι και το πιο γνήσιο προϊόν. Στο 

εµπόριο κυκλοφορεί και αφυδατωµένη, σε µορφή σκόνης, σε γυάλινα βάζα και σε 

αποξηραµένους κόκκους, που µπορούν να προστεθούν σε χυµούς φρούτων, στο 

γιαούρτι ή τη σαλάτα (tovima.gr). 

Η γύρη περιέχει γοναδοτρόπες ορµόνες, που είναι οι βιολογικά δραστικές 

ουσίες που δρουν απ' ευθείας στους γενετικούς αδένες. Η σπερµατογένεση στον 

άνδρα και η εξέλιξη των ωοθυλακίων στη γυναίκα, καθορίζονται από τις ορµόνες 

αυτές. Η γύρη βοηθά στη διανοητική λειτουργία, ενισχύει τη συστολή της καρδιάς και 

έχει διουρητική δράση. Βελτιώνει επίσης την όρεξη, γι’ αυτό και συνιστάται σε 

απώλεια βάρους, εντερικές ανωµαλίες, απώλεια µνήµης, κακό µεταβολισµό, ψύχωση 

και νευρασθένειες. Έχει ευεργετική επίδραση στον προστάτη και βελτιώνει τη 

θεραπευτική αγωγή στη φλεγµονή του προστάτη. Μετριάζει και περιορίζει σηµαντικά 

τα προβλήµατα της εµµηνόπαυσης, δίνει ευεξία, αυξάνει την αυτοπεποίθηση και 

βελτιώνει τη σεξουαλική κατάσταση. Επίσης, περιέχει ένα αµινοξύ, την κυστίνη, η 

οποία ενισχύει την τριχοφυΐα και εµποδίζει τα µαλλιά να ασπρίζουν και να πέφτουν. 

Περιέχει επιπλέον βιολογικά ενεργές ουσίες, που επηρεάζουν θετικά τον 

µεταβολισµό, ελέγχουν την όρεξη, την απόθεση λίπους στον οργανισµό, τη 

λειτουργία των ωοθηκών και του θυρεοειδούς αδένα και γενικά προάγει την καλή 

φυσική κατάσταση του σώµατος. Έχει επίσης θεραπευτικές ιδιότητες και είναι 

αντιστειρωτική. Χρησιµοποιείται στη φαρµακοβιοµηχανία για την παρασκευή 

ιδιοσκευασµάτων απευαισθητοποίησης ατόµων που είναι αλλεργικά σε αυτήν.  

Σηµείωση: Όταν η γύρη είναι λεία στα κελιά (γυαλίζει), η περιποίηση του 

γόνου έχει σταµατήσει. Όταν είναι µατ, το µελίσσι λειτουργεί κανονικά, η µάνα 

γεννάει κ.λπ.  (melissokomia.com/honey/index.html). 

Επιβαρύνσεις  

∆εν επιτρέπεται να υπάρχουν στη γύρη προσθετικά στοιχεία, οργανικές ή 

ανόργανες ουσίες επικίνδυνες για την ανθρώπινη υγεία (υπολείµµατα 

φυτοπροστατευτικών ουσιών, αντιβιοτικών, ακαρεοκτόνων, βαρέων µετάλλων κ.α.). 

Θα πρέπει να υπάρχει σαφής ένδειξη στην ετικέτα, όταν προέρχεται από 

γενετικώς τροποποιηµένα φυτά, και η συµµετοχή των φυτών αυτών είναι >1%. 
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∆εν πρέπει να περιέχει µικροβιακά φορτία (παθογόνα µικρόβια και µύκητες) 

Ανεπιθύµητες ενέργειες 

Σε κάποιες περιπτώσεις µπορεί να περιέχει υψηλές ποσότητες τοξικών 

µετάλλων και ραδιενεργών στοιχείων, προκαλώντας στοµαχοεντερικές διαταραχές, 

έντονη οσµή των ούρων, εντερικά αέρια και αλλεργικά φαινόµενα (omse.gr). 

 

Πρόπολη 

Οι µέλισσες χρησιµοποιούν την πρόπολη για να κλείνουν τρύπες στην κυψέλη 

προκειµένου να προστατευτεί η εσωτερική θερµοκρασία και για να µην µπαίνουν 

ανεπιθύµητοι επισκέπτες, καθώς και για να την καλύψουν και να την λειάνουν για να 

µην τραυµατίζονται οι πτέρυγές τους. Επίσης αν στην κυψέλη εισχωρήσει κάποιος 

µεγαλόσωµος παρείσακτος (πχ. ένας ποντικός) που δεν µπορούν να τον σύρουν έξω, 

τον βαλσαµώνουν µε την πρόπολη, για να προστατευτεί η υγεία των µελισσών. Με 

τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η αποστείρωση της κυψέλης και η προστασία της από 

τις αρρώστιες (2lyk-ptolem.koz.sch.gr/joomla/attachments/article/95/meli.pdf) . 

Η πρόπολη δεν επιτρέπει την ανάπτυξη µικροβίων. Οι µέλισσες επιχρίουν τα 

κελιά των κηρήθρων µε πρόπολη µετά την εκκόλαψη των µελισσών και τα 

αποστειρώνουν, ώστε να είναι έτοιµα για να γεννήσει η βασίλισσα. Η ονοµασία 

πρόπολη – προ της πύλης – οφείλεται στο ότι την τοποθετούν µπροστά στην είσοδο 

της κυψέλης, ώστε να την στενέψουν και να εµποδίσουν την είσοδο στη φωλιά των 

διαφόρων εχθρών.  

Το χρώµα της πρόπολης είναι σκούρο καφέ. Είναι αδιάλυτη στο νερό και 

διαλύεται σε αλκοόλ, βενζίνη. Σε θερµοκρασίες άνω των 25
ο
C είναι µαλακή, 

εύπλαστη και κολλάει, ενώ σε θερµοκρασίες κάτω από 15
ο
C γίνεται σκληρή και 

εύθραυστη (melissokomia.com/honey/index.html). 

 

Η πρόπολη και η σημασία της για τον άνθρωπο 

Έρευνες έχουν ενισχύσει τη φήµη της πρόπολης ως ενός αποτελεσµατικού 

φυσικού αντιβιοτικού. Περιέχει κερί, βάλσαµα, ρητίνες και αιθέρια έλαια σε πολύ 

µεγάλη ποσότητα. Το κερί της από τη µια µεριά, προσδίδει την επουλωτική της 

δράση και από την άλλη, οι ρητίνες, τα βάλσαµα και τα αιθέρια έλαια, τις 
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αντιµικροβιακές και αντιικές της ιδιότητες. Η πρόπολη φαίνεται ότι διεγείρει το 

ανοσοποιητικό σύστηµα, ενεργοποιώντας τις φυσικές άµυνες του οργανισµού. Έχει 

επίσης ευεργετική δράση στο πεπτικό σύστηµα (tovima.gr). 

Η πρόπολη, λόγω των φλαβονοειδών στοιχείων που περιέχει, έχει σηµαντική 

αντιβακτηριδιακή δράση και δρα ενάντια στον σταφυλόκοκκο και στον 

στρεπτόκοκκο, που είναι υπεύθυνοι για τις µολύνσεις της στοµατικής κοιλότητας. 

Ακόµη, τα φλαβονοειδή είναι υπεύθυνα για τη δράση της εναντίον των ιών του τύπου 

έρπη και των αδενο-ιών.  

Βάµµα πρόπολης 

 

 

 

 

Βιολογικές δράσεις πρόπολης και εκχυλισμάτων της 

Μη επιστημονικά επιβεβαιωμένες δράσεις: 

Οι δράσεις που αναφέρονται σε αυτήν την ενότητα, έχουν βρεθεί έπειτα από 

βιβλιογραφική αναζήτηση, αποτελούν όµως µη αποδεδειγµένα επιστηµονικά 

στοιχεία. Από τον Donadie και τους συνεργάτες του (1979), έχει αναφερθεί ότι η 

πρόπολη έχει αντι-ασθµατική δράση και γενικά βοηθά το ανοσοποιητικό σύστηµα. 

Απ’ τους ίδιους συγγραφείς έχει αναφερθεί ότι η πρόπολη παρουσίαζε: αντιρευµατική 

δράση, ανασταλτική δράση στο µελάνωµα και στο καρκίνωµα σε καρκινικά κύτταρα, 

αντιδιαβητική δράση, αναδοµητική δράση σε ιστούς. 

Από τον Bianchi και τους συνεργάτες του το 1991, αναφέρεται η 

φυτοανασταλτική δράση της πρόπολης. 
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Επιστημονικά επιβεβαιωμένες δράσεις: 

Αντιµικροβιακή δράση 

Μία από τις πιο διαδεδοµένες αλλά και αποδεδειγµένες δράσεις της πρόπολης, 

είναι η αντιβακτηριακή δράση. Πολλοί επιστηµονικοί έλεγχοι έχουν πραγµατοποιηθεί 

σε µία µεγάλη ποικιλία από βακτήρια, µύκητες, ιούς και άλλους µικροοργανισµούς. 

Οι περισσότεροι έλεγχοι που έγιναν σε εκχυλίσµατα πρόπολης διαφόρων 

συγκεντρώσεων, έδειξαν θετικά αποτελέσµατα έναντι των ελεγχθέντων 

µικροοργανισµών. Από τον Chernyak και τους συνεργάτες του (1971), έχει αναφερθεί 

συνεργιστικό αποτέλεσµα στην αντιµικροβιακή δράση όταν χορηγούσαν εκχύλισµα 

πρόπολης µαζί µε αντιβιοτικά. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, οι βακτηριοστατικές και οι 

βακτηριοκτόνες δράσεις της πρόπολης έχουν άµεση εξάρτηση από τη συγκέντρωση 

των χορηγούµενων εκχυλισµάτων. Σε πολλές περιπτώσεις, εκχυλίσµατα πρόπολης 

βρέθηκαν πιο δραστικά από εµπορικά φάρµακα (Μέλλιου, 2005). 

Με κατάλληλη επεξεργασία µε νερό (βροχής), λεκιθίνη σόγιας και καθαρό 

οινόπνευµα, προκύπτει ένα σκεύασµα το οποίο ενισχύει την ανάπτυξη των φυτών και 

αυξάνει την ανθεκτικότητα (αυτοάµυνα) τους στις φυτονόσους (Πολυράκης Γ. 2003). 

Η πρόπολη επίσης δρα προφυλακτικά ενάντια στον ιό της γρίπης, στην 

ηπατίτιδα Β και στον έρπη ζωστήρα. Αποδεικνύεται αποτελεσµατική εναντίον των 

επιθέσεων των παθογόνων µυκήτων στην επιδερµίδα. Επιπλέον, συνιστάται για 

τοπική αναισθητική δράση (π.χ. τσιµπήµατα εντόµων) και επιτυγχάνει την επούλωση 

των κατεστραµµένων ιστών, κυρίως χάρη στα αιθέρια έλαια που περιέχει. Τέλος, έχει 

αντιπαρασιτική και αντιφλεγµονώδη δράση (omse.gr). Χρησιµοποιείται επίσης σε 

βάµµα ή σε διάλυµα για θεραπεία διαφόρων προβληµάτων του ανθρώπινου 

οργανισµού. Μπορεί κάποιος να την προµηθευτεί από το εµπόριο σε διάφορα 

σκευάσµατα, όπως βάµµα, κάψουλες, χρησιµοποιείται επίσης στα καλλυντικά, σε 

λοσιόν, κρέµες, αλοιφές, σαπούνια, σαµπουάν και οδοντόπαστες. Είναι το κύριο 

συστατικό των βερνικιών για βιολιά (melissokomia.com/honey/index.html). 

Αντιική δράση 

Ο Faten και οι συνεργάτες του πρόσφατα (2002), δηµοσίευσαν την αντιική 

δράση αιθανολικού εκχυλίσµατος πρόπολης προελεύσεως από το ανατολικό ∆έλτα 

του Νείλου. 
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Ελεγχόµενοι 

µικροοργανισµοί 
Σχόλια Αναφορές 

Βacillus larvae 

Ο συγκεκριµένος βάκιλος 

προκαλεί την ασθένεια 

American foul brood στη 

µέλισσα 

Μeresta και Meresta, 1988 

Staphylococcus aureus 

Θετικό συνεργιστικό 

αποτέλεσµα µε τη δράση 13 

αντιβιοτικών έναντι 10 

µικρ/κων στελεχών 

Κedzia και Ηοlderna, 1986 

Μeresta και Meresta, 1988 

Dimov et ai., 1991 

Streptococcus sorbinus, 

S. mutans & S. ericetus 

Τερηδόνα σε ποντίκια Ιkeno et al., 1991 

 

Αντιφλεγµονώδης δράση 

Μία από τις παραδοσιακές φαρµακευτικές ιδιότητες της πρόπολης είναι η 

αντιφλεγµονώδης δράση. Συνήθως η πρόπολη χρησιµοποιείται για τη θεραπεία 

φλεγµονών του δέρµατος. Η αντιφλεγµονώδης δράση της πρόπολης, αποδίδεται σε 

µεγάλο βαθµό στην αντιοξειδωτική της δράση και συνεπώς στις φαινολικές της 

ενώσεις. 

Ο Μenezes και οι συνεργάτες του (1999), µελέτησαν την αντιφλεγµονώδη η 

δράση 14 εµπορικών αιθανολικών εκχυλισµάτων πρόπολης οε φλεγµονές πάνω οε 

αυτιά ποντικιών και παρατήρησαν ποικίλες διαβαθµίσεις στις δράσεις. Το 20% και 

40%διαλύµατος πρόπολης (95% EtOH), εµφάνισαν δοσοεξάρτηση στην 

αντιφλεγµονώδη δράση.  

Σε µια άλλη µελέτη ο Ozturk και οι συνεργάτες του (2000), εξέτασαν την 

αντιφλεγµονώδη δράση της πρόπολης σε αλκαλικό τραύµα στα µάτια κουνελιών και 

βρήκαν ότι η πρόπολη περιόριζε την φλεγµονή τόσο ισχυρά, όσο η δεξαµεθαζόνη. Οι 

ίδιοι ερευνητές δεν αποµόνωσαν τα δραστικά συστατικά, αλλά απέδωσαν τη δράση 

στα φλαβονοειδή ή σε άλλα σχετικά συστατικά. Το συµπέρασµα αυτό ήταν σε 

απόλυτη συµφωνία µε παλαιότερες δηµοσιεύσεις. 
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Αντιογκογόνος δράση 

Σε µια µελέτη από τον Choi και τους συνεργάτες του (1999), διαπιστώθηκε 

ότι το οξικοαιθυλεστερικό εκχύλισµα πρόπολης από την Κορέα, επάγει την 

απόπτωση σε µη ανθρώπινα ηπατικά καρκινικά κύτταρα τύπου SΝU449. 

Ο Suzuki και οι συνεργάτες του (1996), εξέτασαν την ανοσοποιητική δράση 

ορισµένων κλασµάτων υδατικού εκχυλίσµατος βραζιλιάνικης πρόπολης σε 

συνδυασµό µε αντικαρκινικά φάρµακα σε ποντίκια που έφεραν καρκίνωµα Erhlich. 

Οι πιο σηµαντικές ανασταλτικές δράσεις στο καρκίνωµα Erhlich παρατηρήθηκαν, 

όταν το υδατικό εκχύλισµα ή τα κλάσµατα του υδατικού εκχυλίσµατος πρόπολης 

χορηγήθηκαν ενέσιµα. Σε κάποιες περιπτώσεις παρατηρήθηκε και εξαφάνιση των 

όγκων. 

Σύµφωνα µε τις µελέτες του Takai και των συνεργατών του (1996), κατά την 

ενέσιµη ηµερήσια χορήγηση υδατικού εκχυλίσµατος πρόπολης σε συνδυασµό µε 

αντικαρκινικά φάρµακα, παρατηρήθηκε ενεργοποίηση της παραγωγής των 

λεµφοκυττάρων και βελτίωση του ανοσοποιητικού συστήµατος των ποντικιών. Η 

δόση του υδατικού εκχυλίσµατος πρόπολης που χρησιµοποιήθηκε, ήταν 13 mg/kg 

σωµατικού βάρους ανά ηµέρα, ενώ η δόση του αντικαρκινικού φαρµάκου (5-

φλουορουρακίλη) (5-fluorouracil) ήταν 1 mg/kg/µέρα. 

Αλλεργιογόνος δράση 

Οι Hashimoto και οι Ηausen και Wollenweber το1998, απέδειξαν ότι 

ορισµένες από τις αλλεργικές αντιδράσεις κατά την χορήγηση πρόπολης, οφείλονται 

στα ποσοστά γύρης που περιέχει, όµως το πλήθος των αλλεργικών αναδράσεων 

σχετίζεται µε τους πρενυλεστέρες κα τους φαινυλεστέρες του καφεϊκού οξέος. 

Αντιοξειδωτική δράση 

Σε µία µελέτη που πραγµατοποιήθηκε από τον Ηegazi και τους συνεργάτες 

του (2001), διαπιστώθηκε ότι εκχυλίσµατα πρόπολης αιγυπτιακής προελεύσεως είχαν 

πολύ υψηλή αντιοξειδωτική δράση. Συγκεκριµένα, ελέγχθηκαν ως προς την 

αντιοξειδωτική τους δράση µε τη µέθοδο DΡΡΗ αιθανολικά εκχυλίσµατα πρόπολης 

διαφόρων συγκεντρώσεων. Από τους ελέγχους αυτούς, παρατηρήθηκε ότι η 

ικανότητα δέσµευσης ελευθέρων ριζών για τα δείγµατα πρόπολης, κυµαινόταν από 

88.2% έως 82.2% για συγκέντρωση 100 mg, ενώ από 25% έως 13.2% για 

συγκέντρωση 10 mg. 

Ο Pascual και οι συνεργάτες του το 1994, δηµοσίευσαν µια µελέτη σχετικά µε 

την αντιοξειδωτική δράση της πρόπολης. Σε αυτήν τη µελέτη, ελέγχθηκαν για την 
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αντιοξειδωτική τους δράση αιθανολικά εκχύλισµα πρόπολης που συλλέχθηκαν από 

δύο διαφορετικές περιοχές της Κούβας. Τα δύο εκχυλίσµατα έδειξαν παρόµοια 

ικανότητα δέσµευσης ελευθέρων ριζών οξυγόνου. Συγκεκριµένα, παρατηρήθηκε 50 

% αναστολή του ενζύµου ξανθίνη οξειδάση µε προσθήκη 5 mg/ml και 9.5 mg/ml 

πρόπολης από τις δύο περιοχές της Κούβας. Το 50% της αναστολής, οι πρότυπες 

αντιοξειδωτικές ουσίες το έφταναν σε συγκεντρώσεις 0.15 mg/ml κατεχίνη και 72 

ng/ml υπεροξειδικής δισµουτάσης. 

Ο Sun και οι συνεργάτες του (2000), σε µία µελέτη τους χρησιµοποίησαν δύο 

οµάδες αρουραίων µε έλλειψη στη βιταµίνη Η, και στην µία από τις δύο οµάδες 

χορηγούσαν πρόπολη. Οι ερευνητές παρατήρησαν στην οµάδα αρουραίων που 

έπαιρνε πρόπολη, υψηλή συγκέντρωση της βιταµίνης Ο σε ιστούς, όπως τα νεφρά και 

το στοµάχι µετά από εξέταση των ιστών τους. Με βάση αυτά τα αποτελέσµατα, οι 

προαναφερόµενοι ερευνητές πρότειναν ότι η πρόπολη έχει ορισµένα συστατικά, τα 

οποία απορροφούνται από το αίµα και λειτουργούν ως λιποφιλικά αντιοξειδωτικά και 

προστατεύουν τη βιταµίνη Ο. 

Υποτασική δράση 

Σε µία µελέτη από τον Κebzia και τους συνεργάτες του (1988), παρατηρήθηκε 

µείωση της πίεσης του αίµατος κατά την χορήγηση αιθανολικού εκχυλίσµατος 

πρόπολης (σε συγκεντρώσεις 100-500 mg) σε αρουραίους και ποντίκια. 

Επουλωτική δράση 

Οι Filhο και Carvalhο το 1990, κατά τη χορήγηση εκχυλίσµατος πρόπολης σε 

αρουραίους µε τραύµατα στην επιδερµίδα, παρατήρησαν επιτάχυνση της ανάπλασης 

των επιθυλιακών κυττάρων της επιδερµίδας. Οι ίδιοι επιστήµονες δεν παρατήρησαν 

καµία επουλωτική δράση στη στοµατική κοιλότητα έπειτα από εξαγωγή δοντιών. 

Προστατευτική δράση έναντι στην ακτινοβολία 

Σε µία µελέτη από τον Scheller και τους συνεργάτες του (1959α), 

παρατήρησαν προστασία έναντι σε γ-ακτινοβολία µετά την ενδοπεριτοναϊκή ενέσιµη 

χορήγηση αιθανολικού εκχυλίσµατος πρόπολης σε ποντίκια (Μέλλιου, 2005). 

 

Βασιλικός πολτός 

Στον βασιλικό πολτό, βρίσκεται ο καθοριστικός εκείνος παράγοντας που 

µετατρέπει την προνύµφη µέλισσα από εργάτρια σε βασίλισσα. Ο βασιλικός πολτός 
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είναι πλούσια πηγή βιταµινών, ανόργανων ουσιών, σε µεταλλικά άλατα και κυρίως 

ασβέστιο, κάλιο και µαγνήσιο, ενζύµων, αµινοξέων και µιας οµάδας συστατικών που 

µέχρι σήµερα έχουν µείνει απροσδιόριστα. Είναι ουσία πολύτιµη µε εκπληκτικά 

αποτελέσµατα στον ανθρώπινο οργανισµό. Είναι αδύνατον να παρασκευαστεί 

εργαστηριακά µε συνθετικές διαδικασίες. Είναι ενδεικτικό, ότι η βασίλισσα ζει έως 

και πενήντα φορές περισσότερο από την απλή εργάτρια και καταφέρνει να γεννά 

κάθε µέρα έως και 2.000 αυγά. Πολλοί επιστήµονες θεωρούν ότι οι επιδόσεις της 

αυτές, τόσο σε µακροβιότητα όσο και σε ευγονία, οφείλονται στην καθηµερινή 

κατανάλωση βασιλικού πολτού (tovima.gr). 

Το χρώµα του βασιλικού πολτού έχει µεγάλη σηµασία, γιατί αποτελεί δείκτη 

της φρεσκότητάς του. Ο φρέσκος πολτός έχει λαµπερό, λευκωπό χρώµα. Όταν έρθει 

σε επαφή µε τον αέρα και το φως, µεταβάλλεται ανοιχτοκίτρινο ως σκούρο γκρι. Η 

µεταβολή αυτή οφείλεται σε ένζυµα, τα οποία οξειδώνουν κάποιες ουσίες του και το 

καταστρέφουν. Η υφή του είναι ζελατινώδης, παχύρρευστη. Χαρακτηρίζεται από 

ελαφρά δριµύ άρωµα και όξινη γεύση που οφείλεται στο πολύ χαµηλό pH που έχει.  

Η ονοµασία «βασιλικός πολτός» δόθηκε το 1788 από τον Ελβετό ζωολόγο 

Francois Huber και προέρχεται από το γεγονός ότι, οι προνύµφες που προορίζονται 

να γίνουν βασίλισσες, καθώς επίσης και οι ενήλικες βασίλισσες, τρέφονται 

αποκλειστικά µε την τροφή αυτή. 

Η πρώτη µελέτη για τη χηµική σύσταση του βασιλικού πολτού δηµοσιεύτηκε 

το 1852, ενώ το 1888 δηµοσιεύτηκε από τον von Planta µία πολύ εκτενής µελέτη µε 

τίτλο «About the Larval Food of Bees» και µε αντικείµενο τον τρόπο παραγωγής του 

βασιλικού πολτού από τις µέλισσες. Σ’ αυτήν τη µελέτη, καθώς και σε µία επόµενη 

του 1922, αποδείχθηκε ότι ο βασιλικός πολτός είναι ένα προϊόν που παράγεται από 

ειδικούς αδένες της µέλισσας και όχι από το στοµάχι της όπως γίνεται µε το µέλι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΗyGl: Υποφαρυγγικός αδένας, ΜdGl: σιαγονικός αδένας (Μέλλιου, 2005) 
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Ο βασιλικός πολτός και η σημασία του για τον άνθρωπο  

Ο βασιλικός πολτός είναι ουσία πλούσια σε 

βιταµίνες, ανόργανα στοιχεία και αµινοξέα. Περιέχει 

ακόµη διάφορα λιπαρά οξέα, όπως τα δικαρβοξυλικά 

οξέα ή απλά λιπαρά οξέα, τα οποία είναι υπεύθυνα 

για τις περισσότερες βιολογικές ιδιότητες που έχει ο 

βασιλικός πολτός.  

Έχει παρατηρηθεί ότι βοηθά στη µείωση της 

πίεσης του αίµατος, τη θεραπεία της χρόνιας δυσκοιλιότητας, την αντοχή γενικά στις 

αρρώστιες, µε αντισηπτικές και µικροβιοκτόνες ιδιότητες. Ακόµη, χρησιµοποιείται 

στη θεραπεία της νεφρικής ανεπάρκειας, συµβάλλει στη γαλακτοπαραγωγή µετά τη 

γέννα των γυναικών και στην αποφυγή της αγγείωσης του δέρµατος (omse.gr). 

Ο βασιλικός πολτός βοηθά επίσης στην αντιµετώπιση ρευµατικών 

αρθρίτιδων, καθώς και τους γερασµένους και ταλαιπωρηµένους οργανισµούς. Έχει 

πολύ καλά αποτελέσµατα στην παιδιατρική. Βελτιώνει τη γενική διάθεση, αυξάνει 

την όρεξη για εργασία και βοηθά στην απόκτηση διανοητικής και σωµατικής 

δύναµης. Σε πειράµατα που έγιναν από Καναδούς επιστήµονες, αποδείχθηκε ότι 

εµποδίζει την εξάπλωση των καρκινικών κυττάρων και πιθανώς τον θάνατο. Έχει 

καλά αποτελέσµατα στη χρόνια νεφρική ανεπάρκεια, την αναιµία, την ουλίτιδα. 

Βοηθά στην αντιµετώπιση του ερυθηµατώδους λύκου. Περιέχει γενετήσιες ορµόνες 

στις συγκεντρώσεις, που βοηθούν τους άνδρες να βελτιώσουν τη σεξουαλική τους 

ζωή και να αυξήσουν τη µυϊκή τους δύναµη. Στις γυναίκες, συµβάλλει σηµαντικά 

στην καλή λειτουργία του οργανισµού και δίνει λάµψη στο δέρµα, ρυθµίζοντας 

παράλληλα τη λειτουργία όλων των αδένων. Ενεργεί σαν φυσικός ρυθµιστικός 

παράγοντας, εξισορροπώντας τις λειτουργίες του οργανισµού και την οξυγόνωση των 

κυττάρων. Σε καµιά περίπτωση δεν καταργεί τα φάρµακα, αλλά εντείνει τη δράση 

τους και περιορίζει τις παρενέργειές τους (melissokomia.com/ honey/index.html). 

Γενικά, ο βασιλικός πολτός θεωρείται ότι τονώνει, διεγείρει και προκαλεί 

ευφορία σε υγιείς ανθρώπους όταν χορηγείται από το στόµα για ένα µε 1-2 µήνες µε 

κατάποση ή υπογλώσσια σε δόσεις 200-500 mg την ηµέρα. 

Πρέπει να τονιστεί µε έµφαση, ότι οι παραπάνω ισχυρισµοί δεν 

επιβεβαιώνονται από καµία επιστηµονική µελέτη. ∆εν υπάρχει κανένα στοιχείο ότι τα 

αποτελέσµατα αυτά οφείλονται κατά κύριον λόγο ή έστω αποκλειστικά στον 
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βασιλικό πολτό. Σε γενικές γραµµές πάντως οι άνθρωποι που κατανάλωναν βασιλικό 

πολτό, έλεγαν ότι είχαν ένα γενικό αίσθηµα ευεξίας: αντίσταση στην κούραση, 

καλύτερη µνήµη, βελτίωση της µαθησιακής ικανότητας, αυτοπεποίθηση κ.τ.λ. Με 

άλλα λόγια, ο βασιλικός πολτός εµφανίζεται να δρα ως γενικό διεγερτικό, που 

βελτιώνει την απόκριση του ανοσοποιητικού συστήµατος και γενικότερα τις 

λειτουργίες του σώµατος. 

Βιολογικές δράσεις επιστημονικά τεκμηριωμένες: 

Αντιµικροβιακή δράση 

Η αντιµικροβιακή δράση του βασιλικού πολτού είναι γνωστή ήδη από το 

1939, όταν οι Mc Cleskey and Melampy απέδειξαν ότι, αν και ο βασιλικός πολτός 

ανέστειλε την ανάπτυξη Gram-θετικών και Gram-αρνητικών βακτηρίων, ήταν 

περίπου δύο φορές δραστικότερος έναντι των Gram-θετικών µικροοργανισµών. 

Η αντιβιοτική δράση είναι σταθερή, για παράδειγµα δεν καταστρέφεται µε 

ήπια θέρµανση, όµως ελαττώνεται µε µακροχρόνια και κακή αποθήκευση. 

Στις µελέτες της εσωτερικής δράσης του βασιλικού πολτού σε ζωντανά 

πειραµατόζωα ή σε ανθρώπους, ο βασιλικός πολτός συνήθως χορηγείται είτε από το 

στόµα είτε ενέσιµα. Με τον δεύτερο τρόπο, επιτυγχάνονται οι ορµονικές δράσεις που 

αποδίδονται στον βασιλικό πολτό, αλλά αυξάνει ο κίνδυνος αλλεργικών 

αντιδράσεων. 

Επίδραση στη γονιµότητα και το σωµατικό βάρος 

Θετικά αποτελέσµατα παρατηρήθηκαν στην αναπαραγωγικότητα 

πειραµατόζωων (κοτόπουλα, ορτύκια και κουνέλια). Αντίθετα, παρατηρήθηκε 

απώλεια βάρους στα ποντίκια, όταν τους χορηγήθηκαν δόσεις µεγαλύτερες από 100 

mg βασιλικού πολτού ανά κιλό σωµατικού βάρους. 

Υποτασική δράση 

Σε έρευνες παρατηρήθηκε ότι κατά την ενδοφλέβια χορήγηση βασιλικού 

πολτού, προκλήθηκε ελαφρά αγγειοδιαστολή (παροδική µεγέθυνση των αγγείων του 

αίµατος) και υπόταση (χαµηλή πίεση του αίµατος). Οι δύο προαναφερόµενες δράσεις 

αποδόθηκαν στην ύπαρξη ακετυλοχολίνης µέσα στον βασιλικό πολτό. 
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Επίδραση στην περιεκτικότητα σακχάρου στο αίµα 

Παρατηρήθηκε επίσης, ότι κατά την ενέσιµη χορήγηση διαλύµατος βασιλικού 

πολτού, προκλήθηκαν υψηλότερα επίπεδα σακχάρου στο αίµα απ’ ό,τι στην 

περίπτωση χορήγησης από το στόµα.  

Τοξικότητα – µεταλλαξιογόνος δράση 

Μελέτες έδειξαν ότι, ο βασιλικός πολτός δεν ασκούσε καµία τοξικότητα 

όταν χορηγήθηκε ενέσιµα σε ποντίκια και αρουραίους σε υψηλές δόσεις µεγαλύτερες 

των 3 mg ανά κιλό σωµατικού βάρους την ηµέρα. 

Αλλεργιογόνος δράση 

Στη βιβλιογραφία αναφέρονται περιπτώσεις αλλεργικής δερµατίτιδας εξ 

επαφής σε 2 από τους 10 ασθενείς, που υποβλήθηκαν σε ανάλογο έλεγχο. Σε γενικές 

γραµµές, οι αλλεργικές αντιδράσεις εµφανίζονταν σε ενέσιµες ενδοµυϊκές και 

ενδοπεριτοναϊκές χορηγήσεις, οι οποίες και εφαρµόζονταν τα πρώτα χρόνια. Τα 

µετέπειτα χρόνια, αυτές του είδους οι χορηγήσεις εγκαταλείφθηκαν, λόγω του 

κινδύνου σοβαρών αλλεργικών αντιδράσεων. Σήµερα, ο βασιλικός πολτός πιο συχνά 

χορηγείται για εξωτερική χρήση (ως καλλυντικό) και από το στόµα. 

Επουλωτική δράση 

Σε έρευνες στα κουνέλια, παρατηρήθηκε ότι η επουλωτική δράση του 

βασιλικού πολτού σε δερµατικές κακώσεις προάγει την αποκατάσταση των οστών.  

Αντιογκογόνος δράση 

Σε πείραµα ποντικιών, δεν διαπιστώθηκε κάποια σηµαντική αλλαγή στον 

χρόνο επιβίωσης της οµάδας που έπαιρνε βασιλικό πολτό. Σε άλλο πείραµα, 

παρατηρήθηκε µείωση της ανάπτυξης των όγκων σε ποντίκια, τα οποία έπαιρναν ως 

θεραπεία βασιλικό πολτό από τη στοµατική οδό.  

Αντιοξειδωτική δράση 

Σε µελέτη που πραγµατοποιήθηκε το 2003, διαπιστώθηκε ότι κάποια 

εκχυλίσµατα βασιλικού πολτού, είχαν πολύ υψηλή αντιοξειδωτική δράση. 

Συγκεκριµένα παρασκευάστηκαν υδατικό και αλκαλικό εκχύλισµα βασιλικού πολτού 

από φρέσκο κινέζικο βασιλικό πολτό. Οι αποδόσεις ήταν 8.3%, 6.3% επί ξηρού 

βάρους αντίστοιχα. Τελικά, απ’ την παραπάνω µελέτη διαπιστώθηκε ότι, το 

πρωτεϊνικό κλάσµα του βασιλικού πολτού, έχει υψηλή αντιοξειδωτική δράση και 

υψηλή ικανότητα δέσµευσης ελευθέρων ριζών έναντι σε ενεργές µορφές οξυγόνου. 

Πρόσφατα, δηµοσιεύτηκε (2003) µία µελέτη σχετικά µε το αποτέλεσµα που 

επιφέρει η διατροφή µε βασιλικό πολτό στην οξειδωτική καταστροφή του DΝΑ και 
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στη διάρκεια ζωής ποντικιών. Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης έδειξαν ότι, ο 

βασιλικός πολτός παρέτεινε έως 50% τον χρόνο επιβίωσης των ποντικιών. Με άλλα 

λόγια, τα ποντίκια που τρέφονταν µε µεσαίες έως υψηλές δόσεις (6 mg/kg-60 mg/kg 

σωµατικού βάρους) βασιλικού πολτού, έκαναν ένα σηµαντικά µεγάλο διάστηµα για 

να φτάσουν στο 50% της επιβίωσης, σε σύγκριση µε τα ποντίκια που τρέφονταν µε 

πολύ χαµηλές δόσεις βασιλικού πολιού, αλλά και µε εκείνα που χρησιµοποιήθηκαν 

ως τυφλό (δηλαδή η διατροφή τους δεν περιελάµβανε βασιλικό πολτό). Ο µέσος όρος 

επιβίωσης ήταν 88 εβδοµάδες για τα ποντίκια που χρησιµοποιήθηκαν ως τυφλό, 79 

εβδοµάδες για τα ποντίκια που τρέφονταν µε τη χαµηλή δόση βασιλικού πολτού (0.6 

mg/kg σωµατικού βάρους), 112 εβδοµάδες για τα ποντίκια που τρέφονταν µε τη 

µεσαία δόση βασιλικού πολτού και 110 εβδοµάδες για την οµάδα ποντικιών που 

τρέφονταν µε την υψηλή δόση. Τα αποτελέσµατα αυτά δείχνουν ότι ο βασιλικός 

πολτός, µπορεί να παρατείνει τον µέσο χρόνο επιβίωσης γύρω στα 25% σε σύγκριση 

µε την οµάδα που χρησιµοποιήθηκε ως τυφλό. 

Αντιθηρωµατική – υποχοληστερολαιµική – υπολιπιδαιµική δράση  

Σε µία πρώτη µελέτη, χρησιµοποιήθηκαν ποντίκια, στα οποία τους είχε 

προκληθεί αύξηση της χοληστερόλης στο αίµα µέσω της τροφής τους και 

παρατηρήθηκε ότι µετά τη χορήγηση βασιλικού πολτού µειώθηκαν τα επίπεδα 

χοληστερόλης και τριγλυκεριδίων. 

Αργότερα ερευνητές (1982), έδειξαν ότι ο βασιλικός πολτός δεν είχε καµία 

επίδραση στα επίπεδα λιπιδίων σε φυσιολογικά ποντίκια, αλλά είχε επίδραση σε µη 

υγιή. 

Το 1995 µία µελέτη, υποστήριζε ότι ο βασιλικός πολτός µειώνει σηµαντικά τα 

επίπεδα λιπιδίων και χοληστερόλης στον ορό του αίµατος και στο συκώτι αρουραίων 

και κουνελιών. Επίσης, παρατηρήθηκε ότι καθυστερούσε σηµαντικά ο σχηµατισµός 

αθηρώµατος στην αορτή κουνελιών, όταν αυτά παράλληλα µε την υπερλιπιδική 

διατροφή έπαιρναν και βασιλικό πολτό.  

Σε άλλη έρευνα σε ανθρώπους, διαπιστώθηκε ότι ο βασιλικός πολτός µείωνε 

σηµαντικά τα ολικά λιπίδια του ορού και ρύθµιζε σε φυσιολογικά επίπεδα την HDL 

και LDL χοληστερόλη, µειώνοντας τον λόγο β/α λιποπρωτεϊνών. Συγκεκριµένα, µε 

λήψη 30 έως 100 mg βασιλικού πολτού την ηµέρα, παρατηρήθηκε σε οµάδα 

ασθενών, µείωση στον ορό του αίµατος των ολικών επιπέδων χοληστερόλης γύρω 

στο 14% και των ολικών λιπιδίων γύρω στο 10%.  
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Μελέτες σε ανθρώπους 

Οι µελέτες της επίδρασης του βασιλικού πολτού σε ανθρώπους είναι πάρα 

πολλές, ιδιαίτερα στην ανατολική Ευρώπη. Κάποιες αρχικές µελέτες εµφανίστηκαν 

(1959, 1960 και 1962). Στις περισσότερες από αυτές τις µελέτες, είναι δύσκολο να 

εκτιµηθεί η επιστηµονική τους αξία από τις αναφερόµενες πληροφορίες. Αν και οι 

περισσότερες µελέτες παρουσιάζονται ως επιστηµονικές δηµοσιεύσεις, συχνά 

παρουσιάζουν ελλείψεις στις λεπτοµέρειες των µεθόδων ελέγχου, χρησιµοποιούν 

παραµέτρους που είναι δύσκολο να εκτιµηθούν αντικειµενικά (καλή κατάσταση 

οργανισµού, ευφορία, αναζωογόνηση κ.τ.λ.), δεν αποκλείουν ίαση από ταυτόχρονες 

θεραπείες, χρησιµοποιούν µικρό αριθµό δειγµάτων, ούτως ώστε να αποκλειστούν 

συµπτωµατικές ευεργετικές επιδράσεις. Από όλες αυτές τις µελέτες που υπήρχαν στη 

βιβλιογραφία, επιλέχθηκαν οι πιο σηµαντικές και αναγράφονται στον πίνακα που 

ακολουθεί. Οι πληροφορίες που παρέχει ο παρακάτω πίνακας πρέπει να θεωρηθούν 

ως ενδείξεις πιθανών δράσεων, οι οποίες χρειάζονται περαιτέρω κλινικούς ελέγχους 

για να αποδειχθούν. Σε αυτό το σηµείο, πρέπει να τονιστεί ότι οι µηχανισµοί δράσης 

του βασιλικού πολτού δεν είναι ακόµα γνωστοί και καµία από τις πολυάριθµες 

υποθέσεις δεν έχει αποδειχθεί. Μία πιθανή εξήγηση είχε δοθεί από τους Johansson 

και Johansson το 1958, οι οποίοι υποστήριζαν ότι η δράση του βασιλικού πολτού, 

οφείλεται στην υψηλή περιεκτικότητά του σε βιταµίνες. Η υπόθεση όµως αυτή 

καταρρίφθηκε αµέσως, διότι τα ίδια αποτελέσµατα θα έπρεπε να επιτυγχάνονται και 

µε βιταµινούχα συµπληρώµατα ή πιο απλά µε ένα ποτήρι γάλα, το οποίο περιέχει 

συνολικά τόσες βιταµίνες όσο και µία συνηθισµένη δόση βασιλικού πολτού. 

Ευεργετικές δράσεις του βασιλικού πολτού στη χλωρίδα του εντέρου µέσω 

επιλεκτικής αντί µικροβιακής δράσεως πρέπει να αποκλειστούν εντελώς λόγω του 

pΗ. 

Τέλος, η φρεσκότητα και η συντήρησή του σε χαµηλή θερµοκρασία µακριά 

από το φως, είναι απαραίτητα για να µην καταστραφούν οι πολύτιµες ιδιότητές του. 

Η γνώση και η εµπειρία του µελισσοκόµου γενικά, είναι καθοριστικός παράγοντας 

για την ποιότητα του βασιλικού πολτού (melissokomia.com/ honey/index.html). 
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∆ράσεις βασιλικού πολτού σε ανθρώπους 

Εφαρµογές Περιγραφή Αναφορές 

Πρόωρα µωρά καθώς και 

παιδιά µε ανεπαρκή δια-

τροφή 

8 ως 100 mg per os, βελτιώ-

νουν γενικά την κατάσταση, 

αυξάνουν το βάρος, την 

όρεξη, τα ερυθρά κύτταρα 

και την αιµοσφαιρίνη 

Prosperi and Ragazzini, 

1956 Quadri, 1956 

Ηλικιωµένοι (70-75 ετών), 

ανορεξικοί, ασθενείς µε χα-

µηλή πίεση, σε περιπτώσεις 

κατάθλιψης 

20 mg ενέσιµα κάθε δεύτερη 

µέρα 20 mg> στοµατική χο-

ρήγηση 

Destrem, 1956 

Ψυχιατρική Βελτιώνει γενικά την κατά-

σταση της ασθένειας, επίσης 

βοηθά περιπτώσεις νευρικού 

κλονισµού, συναισθηµατικών 

προβληµάτων κ.τ.λ. 

Telatin, 1956 

Ως διεγερτικό του µεταβο-

λισµού 

Τα διεγερτικά του αποτελέ-

σµατα είναι συγκρίσιµα µε 

εκείνα των πρωτεϊνών και 

θεωρείται ότι οφείλονται στα 

ενεργά ενζυµατικά σύµπλοκα 

Martinetti και Caracristi, 

1956 

Επούλωση πληγών Ενέσιµα µέσα στην εκδορά 

του εγκαύµατος, βοηθά 

στην ανάπλαση της επιδερ-

µίδας 

Gimbel et al., 1962 

(Μέλλιου, 2005) 

 

Κερί 

Το κερί εκκρίνεται σε λέπια από τους κηρογόνους αδένες της µέλισσας που 

βρίσκονται στον θώρακά της ύστερα από ζύµωση και ανάµιξη µε τις εκκρίσεις των 

σιελογόνων αδένων, το πλάθει µε τα πόδια και τις σιαγόνες της χτίζοντας την 

κηρήθρα. Η κηροπλάστρια είναι νεαρή εργάτρια 10-15 ηµερών. Οι µέλισσες είναι 
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άριστοι κτίστες. Κρεµιούνται η µια από τα πόδια της άλλης, σχηµατίζουν αλυσίδα και 

αρχίζουν µε µαεστρία να χτίζουν κηρήθρες από πάνω προς τα κάτω. Από το ταβάνι 

προς το πάτωµα, αντίθετα δηλ. από ό,τι χτίζουν οι άνθρωποι. Τα κελιά της κηρήθρας 

τα χτίζουν πάντα σε σχήµα κανονικού εξαγώνου, χωρίς να ξεφεύγει χιλιοστό. Το 

σχήµα αυτό είναι οικονοµικό, στέρεο και εκµεταλλεύεται καλύτερα τον χώρο. Μια 

κηρήθρα ζυγίζει 130 γραµ. – µόνο το κερί – και συγκρατεί πάνω της γύρω στα τρία 

κιλά µέλι (melissokomia.com/honey/index.html). 

Το κερί που χρησιµοποιούν οι µέλισσες για να καλύψουν το ώριµο µέλι, έχει 

αντιβιοτικές ουσίες που συµβάλουν στη συντήρηση του µελιού. Το κερί συλλέγεται 

κυρίως από σφραγίσµατα των κελιών και από παλιές κηρήθρες. Οι σπουδαιότεροι 

τοµείς χρήσης του κεριού τις µέλισσας είναι η παραγωγή καλλυντικών, κεριών και 

παραγωγής φύλλων κηρήθρας. Η µέλισσα ξοδεύει 5 κιλά µέλι για να φτιάξει 1 κιλό 

κερί. Το φυσικό κερί µέλισσας όταν καίγεται δεν καπνίζει (omse.gr). 

Στις περισσότερες περιοχές, το κερί αποτελεί παραπροϊόν της µελισσοκοµίας. 

Η παραλαβή του γίνεται την εποχή του τρυγητού. Η πρώτη ύλη θερµαίνεται στους 63 

ο
C, οπότε το κερί λιώνει και ανεβαίνει στην επιφάνεια, από όπου και λαµβάνεται, 

ψύχεται, σκληραίνει και υφίσταται περαιτέρω επεξεργασία για να χρησιµοποιηθεί 

πάλι στη µελισσοκοµία, στην παραγωγή κεριών ποιότητας, καλλυντικών, στη 

γεωργία, στην τέχνη και στη βιοµηχανία (kynigos.net.gr). 

Ο µελισσοκόµος µπορεί να δώσει το κερί του σε ένα βιοµήχανο, ο όποιος το 

καθαρίζει και το µετασχηµατίζει σε φύλλα τεχνητής κηρήθρας. 

Η εξαγωγή του κεριού γίνεται µε τον ακόλουθο τρόπο: όταν το ζεστό νερό 

παρασύρει όλο το κερί που µπορεί να τραβήξει τα απορρίµµατα του λέβητα, χάνεται 

µέσα σε ειδικούς σάκους. Όταν τα βάζουµε στην πρέσα, τα βρέχουµε µε πολύ ζεστό 

νερό. Όταν βγουν από την πρέσα, το λιωµένο κερί µαζεύεται πάνω από το νερό (2lyk-

ptolem.koz.sch.gr/joomla/attachments/article/95/meli.pdf ). 

 

Τo κερί και η σημασία του για τον άνθρωπο  

Θεωρείται φυσικό προϊόν µε πολλές ευεργετικές 

ιδιότητες. Οι θηλυκές µέλισσες το παράγουν στους 

κηρογόνους αδένες και το χρησιµοποιούν για την 

κατασκευή των κυψελών τους (tovima.gr). 
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 Το κερί µε το οποίο οι µέλισσες σφραγίζουν το ώριµο µέλι (απολεπίσµατα), 

όπως διαπίστωσαν Ρουµάνοι επιστήµονες, έχει αντιβιοτικές και αντιφλεγµονώδεις 

ιδιότητες και παρουσιάζει και αξιόλογη θεραπευτική δράση σε στοµατικά 

προβλήµατα, καταπραΰνει τραυµατισµούς ή ερεθισµούς του στόµατος (φαρυγγο-

αµυγδαλίτιδες κ.λπ.), καθώς και σε προβλήµατα του άνω αναπνευστικού 

(melissokomia.com/honey/index.html). 

Το µάσηµα άσπρου και άγευστου φυσικού κεριού θεωρείται ότι κάνει καλό σε 

όσους έχουν ορθοδοντικές προσθήκες. Το κερί χρησιµοποιείται για την κατασκευή 

κεριών, περιέχεται σε φαρµακευτικά προϊόντα (π.χ. υπόθετα, αλοιφές για 

δερµατοπάθειες και εγκαύµατα κλπ.) και σε πολλά καλλυντικά (κραγιόν, κρέµες κλπ.) 

(tovima.gr). 

Το κερί της µέλισσας χρησιµοποιείται ευρύτατα. Εκτός από τα παραπάνω, το 

βρίσκουµε σε βερνίκια, γυαλιστικά αυτοκινήτων και επίπλων, φίλτρα τσιγάρων 

(µπορεί να συγκρατεί την πίσσα χωρίς να επηρεάζει το άρωµα του καπνού) και σε 

πολλές άλλες χρήσεις (melissokomia.com/honey/index.html). 

Χρησιµοποιείται παράλληλα για την προστασία τοµών κλαδέµατος από 

παθογόνα (κυρίως από µύκητες) (Ηλιόπουλος, 2006) 

Επίσης, τα κεριά που φτιάχνονται από µελισσοκέρι, δεν είναι τοξικά όταν 

καίγονται και κρατάνε 3 φορές περισσότερο από τα κεριά που φτιάχνονται µε 

παραφίνη (omse.gr). 

Δηλητήριο 

Το δηλητήριο της µέλισσας είναι ένα πολύπλοκο µείγµα χηµικών ουσιών, που 

ασκεί φαρµακευτική δράση και επηρεάζει τη φυσιολογία ενός οργανισµού. Περιέχει 

ένζυµα, πρωτεΐνες, πεπτίδια, µεταλλικές ουσίες, οργανικά οξέα, φορµικό οξύ, 

αντιβιοτικές ουσίες και κυστίνη. ∆ιεγείρει τους αδένες του φλοιο-επινεφριδίου και 

την παραγωγή κορτιζόλης. Το δηλητήριο της µέλισσας παράγεται από ειδικούς 

αδένες, τους ιογόνους αδένες των εργατριών και συγκεντρώνεται στην ιοδόχο κύστη 

που µπορεί να περιέχει µέχρι 0,3-0,4 χιλιοστά του γραµµαρίου.  

Κεντρί έχουν µόνο οι εργάτριες και η βασίλισσα, όχι οι κηφήνες. Η βασίλισσα 

το χρησιµοποιεί µόνο εναντίον άλλων βασιλισσών. Σπάνια µπορεί να κεντρίσει 

άνθρωπο. Λόγω του περιορισµένου αριθµού των οδοντώσεων του κεντριού και του 

ότι αυτό σαν σύνολο είναι καλύτερα προσκολληµένο στο σώµα της βασίλισσας δεν 
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αποκολλάται, όπως συµβαίνει µε το κεντρί της εργάτριας (melissokomia.com/honey/ 

index.html). 

Το δηλητήριο της µέλισσας ήταν γνωστό και σαν φάρµακο από τα βάθη της 

ανθρώπινης ιστορίας. Η θεραπευτική επίδραση στον ανθρώπινο οργανισµό και τα 

οφέλη του δηλητηρίου περιγράφονται στις εργασίες των αρχαίων επιστηµόνων και 

ιατρών, όπως του Ιπποκράτη (4
ο
 αι. πΧ), Πλίνιου (2

ο
 αι. πΧ) κ.α. Σήµερα γίνεται µία 

εκτενής έρευνα σε όλο τον κόσµο για να διασωθούν και να καταγραφούν. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις, το δηλητήριο των µελισσών είναι αποτελεσµατικότερο 

από τα συνθετικά φάρµακα. 

Οι µέλισσες ανήκουν στα παλαιά και αρχαία είδη εντόµων στον πλανήτη µας, 

τα οποία συνεχώς µέχρι σήµερα εξελίσσονται και προσαρµόζουν την άµυνα τους 

ανάλογα µε την περίοδο και το περιβάλλον στο οποίο ζούνε. Βέβαια αυτό δεν γίνεται 

άµεσα αντιληπτό, διότι η κάθε προσαρµογή γίνεται σταδιακά και µετά παρέλευση 

χιλιάδων ετών, βοηθά άµεσα όµως, η επιστήµη και η έρευνα στον τοµέα αυτό. 

Οι µέλισσες είναι ένα καλό παράδειγµα της εξέλιξης και της συνεχούς 

αναπτυσσόµενης πορείας των ειδών στον πλανήτη µας. 

Για την άµυνα έναντι των εχθρών τους, για την καλύτερη και µεγαλύτερη 

αποταµίευση των τροφών και εν γένει για την επιβίωση τους, προσαρµόσανε τις 

ανάγκες τους πρώτα σε µικρές οµάδες και σιγά-σιγά οι οµάδες εξελίχθηκαν σε 

µεγαλύτερες κοινωνίες. Το αποτέλεσµα της προσαρµογής αυτής για την άµυνα τους 

ήταν, από µοναχικά είδη, να οργανωθούν σε µια ολοκληρωµένη και συνεχώς 

αναπτυσσόµενη κοινωνία. Η εξέλιξη αυτή είχε επίσης επιπτώσεις και στη βιολογική 

τους εξέλιξη, σαν φυτοφάγα αναπτύξανε και το µοναδικό όπλο άµυνας έναντι των 

πολλών εχθρών τους, το κεντρί µε το δηλητήριό του. 

Η οργάνωση τους σε πολυπληθή κοινωνία, εξασφάλισε την επιβίωσή τους 

µέχρι τις ηµέρες µας, γιατί ταυτόχρονα αναπτύχθηκε και ο τρόπος οργανωµένης 

άµυνας έναντι εισβολέων µε άριστα αποτελέσµατα. Επίσης, η κυψέλη προστάτεψε 

και εξασφάλισε την οµαλή και χωρίς κινδύνους ζωή των µελισσών από τους 

διάφορους άρπαγες. 

Η µέλισσα όταν αµύνεται, για να προστατέψει την κυψέλη της γίνεται 

υπερβολική. Σπάνια η µέλισσα επιτίθεται όταν ευρίσκεται σε εργασία όπως είναι η 

συλλογή νέκταρος, γύρης, πρόπολης και νερού. Ωστόσο, µπορεί να κεντρίσει εάν 

κάποιος προσπαθήσει να την πιάσει ή να την αγγίξει, ή να την µεταχειρισθεί βίαια ή 
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να της ασκήσει κάποια πίεση µε τα χέρια ή τα πόδια έστω και από απροσεξία, τότε η 

µέλισσα ενστικτωδώς θα κεντρίσει. 

Γενικά όµως ισχύει ο κανόνας. Μην την ενοχλείς για να µην σε ενοχλήσει. 

Η ηλικία των µελισσών που αµύνονται της κυψέλης σε πρώτο στάδιο είναι περίπου 

14-20 ηµερών, οι µέλισσες αυτές µέσης ηλικίας έχουν στην κύστη τους τη 

µεγαλύτερη δυνατή ποσότητα δηλητηρίου. Όταν γεννιέται η µέλισσα, το κεντρί της 

για µερικές ηµέρες είναι τρυφερό. Το δηλητήριο στην κύστη της είναι πολύ λίγο σε 

ποσότητα. Σε διάστηµα δυο εβδοµάδων, το δηλητήριο φθάνει περίπου τα 0,3mg. Η 

κύστης είναι πλήρης. Μετά τη 18
η
 ηµέρα, δύσκολα η µέλισσα παράγει επιπλέον 

δηλητήριο. Η παραγωγή του δηλητηρίου από τον οργανισµό της µέλισσας έχει σχέση 

µε την κατανάλωση γύρης. 

Γενικά λοιπόν, το δηλητήριο στις εργάτριες µέλισσες παράγεται από έναν 

αδένα και αποθηκεύεται, στην κύστη του δηλητηρίου, η οποία επικοινωνεί µε το 

κεντρί, το οποίο ευρίσκεται στο τελευταίο άκρο της κοιλιάς και είναι εσωτερικό. Η 

µέλισσα µπορεί και το ελέγχει, έτσι που όταν κεντρίζει µια άλλη µέλισσα ή σφήκα ή 

άλλο έντοµο, µπορεί και το µαζεύει πάλι στην κοιλιά της, χωρίς να έχει κάποιες 

επιπτώσεις, γιατί το δέρµα ή ο εξωσκελετός των εντόµων είναι από µία µεµβράνη η 

οποία, άµα σχιστεί κατά την είσοδο του κεντριού, δεν εµποδίζει την έξοδό του. Όταν 

όµως τρυπήσει µε το κεντρί της το δέρµα των θηλαστικών, δεν µπορεί να το τραβήξει 

και αυτό γίνεται η αιτία θανάτου της, γιατί µαζί µε το κεντρί αποκολλάται και µέρος 

των εντέρων της µέλισσας. Το δέρµα των θηλαστικών έχει ελαστικότητα ενώ των 

εντόµων όχι, έτσι όταν µε την πίεση της µέλισσας το κεντρί εισχωρεί στο δέρµα µας, 

το δέρµα ανοίγει αφήνοντας το κεντρί να εισχωρήσει κάνοντας πληγή. Κατά τον 

χρόνο που η µέλισσα προσπαθεί να φύγει, το δέρµα επανέρχεται στην αρχική του 

θέση µε αποτέλεσµα να συγκρατεί  σαν βέλος το κεντρί της και να µην της επιτρέπει 

να το τραβήξει πίσω. Προσπαθώντας να απελευθερωθεί, γαντζώνει τα 6 πόδια της 

στο δέρµα και έλκει το σώµα της ή βάζει µεγαλύτερη δύναµη στα φτερά της για να 

πετάξει µακριά. Και στις δυο περιπτώσεις, αν το κεντρί αποκολληθεί από το σώµα 

της, είναι καταδικασµένη να πεθάνει σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Όλα στη γη είναι 

δηλητήριο, τίποτε δε στερείται και το δηλητήριο της µέλισσας. Μόνο µια δόση 

µετατρέπει την ουσία σε δηλητήριο ή ιατρική. Σοφά λόγια µεγάλων επιστηµόνων. 
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Γιατί µας τσιµπάνε οι µέλισσες: 

Τα στάδια: 

Οι µέλισσες – φρουροί της κυψέλης µάθανε να ελέγχουν όλες τις κινήσεις 

εντόµων, ζώων και ερπετών που γίνονται µπροστά από την κυψέλη, αντιδρούν σε 

όλες τις κινήσεις ανιχνεύοντας τον αέρα για τυχόν µυρωδιές ή φεροµόνες, που 

ταυτόχρονα µπορεί να είναι και σήµατα συναγερµού άλλων µελισσών ή µελισσών – 

φρουρών διπλανών κυψελών. Παρακάτω περιγράφεται σαν παράδειγµα το 

πλησίασµα ενός ανθρώπου σε µια κυψέλη.  

i. Το στάδιο της προειδοποίησης:  

Οι µέλισσες – φρουροί αντιδρούν στο εξωτερικό ερέθισµα που λαµβάνουν 

παίρνοντας µια θέση που το σώµα τους στην αρχή είναι σηκωµένο στα πίσω πόδια, τα 

στοµατικά του µόρια ανοικτά και οι κεραίες τους τεντωµένες εµπρός για να λάβουν 

τα σήµατα εκείνα που θα τις δώσουν την αφορµή για την επόµενη κίνηση (αυτή την 

στάση έχουν και για τις σφήκες). Ο άνθρωπος πλησιάζει πιο πολύ, τότε οι µέλισσες-

φρουροί δέχονται το ερέθισµα σαν ισχυρό και αυτό φαίνεται καθαρά γιατί οι 

µέλισσες – φρουροί ανασηκώνουν την κοιλιά ψηλά κάποιες φορές µε το κεντρί τους 

να προεξέχει, τις κεραίες τους κυρτές και να κουνάνε τα φτερά τους µε δύναµη. 

ii. Το στάδιο της δραστηριοποίησης:  

Το πιο µεγάλο ερέθισµα έχει σαν αποτέλεσµα η µέλισσα – φρουρός να 

δραστηριοποιήσει όλη την κυψέλη, παρακινώντας και άλλες µέλισσες να δράσουν 

σαν φρουροί. Αυτό πετυχαίνεται µε το να µπαινοβγαίνει στην κυψέλη, µε το 

σκέπασµα του κεντριού ανασηκωµένο και από το κεντρί που πλέον είναι ορατό, 

απελευθερώνει φεροµόνη συναγερµού, η οποία απλώνεται σε όλη την κυψέλη. Με 

τον εξαερισµό που παθαίνει από το πολύ έντονο κούνηµα των φτερών της, οι 

µέλισσες µέσης ηλικίας τίθενται πλέον σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης και αρχίζουν 

από όλα τα µέρη της κυψέλης που βρίσκονται να οδηγούνται προς την έξοδό της. 

Φτάνοντας εκεί, αρχίζουν και αυτές να παίρνουν τη συγκεκριµένη θέση µε την κοιλιά 

ψηλά και το κεντρί έξω, πλην όµως δε γνωρίζουν ακόµη ούτε την κατεύθυνση που 

πρέπει να ακολουθήσουν για να επιτεθούν ούτε τον εχθρό τους. Περιµένουν τη 

µέλισσα – φρουρό να τους υποδείξει το σηµείο που πρέπει να επιτεθούν για να 

αναχαιτίσουν τον εισβολέα. 

iii. Το στάδιο του εκφοβισµού ή της πρώτης επίθεσης:  

Η µέλισσα – φρουρός ερευνά για την πηγή των συγκεκριµένων ερεθισµάτων 

που δέχτηκε και τα οποία έγιναν αφορµή της όλης αναταραχής. Πρώτη αυτή 
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απογειώνεται και επιτίθεται, άλλοτε για εκφοβισµό ή και για εντυπωσιασµό. Ό 

άνθρωπος που βλέπει τη µέλισσα να πετά γύρω του µε έντονο βουητό και 

πλησιάζοντας πολύ κοντά στο σώµα και στο πρόσωπο του, προσπαθεί κουνώντας τα 

χέρια του να την αποφύγει. Ταυτόχρονα, από τον φόβο του αρχίζει να παράγει χωρίς 

να το αντιλαµβάνεται από τους πόρους του σώµατος του πολύ µικρές ποσότητες 

ιδρώτα, που εξατµιζόµενος, λειτουργεί σαν φεροµόνη. Αυτή η φεροµόνη, εξαγριώνει 

πιο πολύ τη µέλισσα – φρουρό και τα πράγµατα µπαίνουν στο τελευταίο στάδιο που 

είναι: 

iv. Το στάδιο της γενικής επίθεσης:  

Η µέλισσα – φρουρός κάνει το σώµα της να αναπτύξει την ταχύτητα που 

πρέπει, αφήνοντας την ανάλογη ποσότητα φεροµόνης που θα οδηγήσει και άλλες 

µέλισσες στο σηµείο εκείνο που αυτή τελικά επιτίθεται και καρφώνει το κεντρί της. 

Έτσι και γίνεται, όταν σε µια έκταση µιας παλάµης µας τσιµπάνε πολλές µέλισσες 

µαζί. Τις περισσότερες φορές η επίθεση γίνεται στο τριχωτό της κεφαλής. Η µέλισσα 

που πρωτοεπιτίθεται, µπλέκει στα µαλλιά και προσπαθεί να φτάσει στο σηµείο εκείνο 

που θα της επιτρέπει να καρφώσει το κεντρί της. Τραβά έντονα κάποιες τρίχες 

κάνοντας έντονο βόµβο µε τα φτερά της και συνεχώς σπρώχνει την κοιλιά της για να 

κεντρίσει. Σ’ αυτό το σηµείο, ο άνθρωπος τροµοκρατείται και πανικόβλητος αρχίζει 

και κάνει απότοµες και βίαιες κινήσεις για να αφαιρέσει τη µέλισσα από τα µαλλιά 

του, η αδρεναλίνη του είναι στα “κόκκινα”, η παραγωγή ιδρώτα αυξάνει κατακόρυφα, 

ο αέρας βοηθά στην εξάτµιση του (φεροµόνες θηλαστικού είναι εχθρικές) και αν 

είµαστε κοντά σε κυψέλη, τότε σίγουρα θα δεχτούµε επίθεση και από άλλες µέλισσες. 

Όµως, αν ενηµερώσουµε τους ανθρώπους σωστά για το τι συµβαίνει µε τις 

µέλισσες, όλα τα παραπάνω στάδια µπορούµε να τα αποφύγουµε. Η άγνοια προκαλεί 

δέος, φόβο, οι µέλισσες φυσικά και δεν είναι εχθροί µας. Όλες οι ράτσες των 

ευρωπαϊκών µελισσών είναι από την φύση τους ήµερες, δεν κεντρίζουν χωρίς λόγο. 

Για να συµβεί αυτό, σίγουρα µεταβάλλονται κάποιες συνθήκες της οµαλής τους 

διαβίωσης. Οι µεταβολές αυτές µπορεί οφείλονται σε περιβαλλοντολογικούς 

παράγοντες που τις επηρεάζει άµεσα, η µεταβολή της θερµοκρασίας µεταξύ ηµέρας 

και νύκτας, η ένταση του φωτός, η υγρασία της ατµόσφαιρας, η ατµοσφαιρική πίεση, 

το ηλεκτρικό δυναµικό της, το µαγνητικό και ηλεκτρικό πεδίο της τοποθεσίας. Άλλοι 

παράγοντες είναι η έλλειψη τροφής και νερού στην τοποθεσία που υπάρχουν 

µελίσσια που κάνει τα µελίσσια επιθετικά. Ο συνωστισµός στην κυψέλη και η 

λεηλασία κάνουν επίσης τα µελίσσια επιθετικά. Έχει ακόµη παρατηρηθεί, ότι τα 
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ραντίσµατα µε φυτοφάρµακα, εντοµοκτόνα σε γειτονικές περιοχές και διπλανά 

κτήµατα, κάνουν τα µελίσσια επιθετικά και πολύ επικίνδυνα. Επιπλέον, ο 

µελισσοκόµος πρέπει έγκαιρα να αντιληφθεί και να αλλάξει γρήγορα βασίλισσα από 

άλλο ήσυχο µελίσσι, µιας και ρόλο σπουδαίο στην επιθετικότητα ενός µελισσιού, 

παίζει και η κληρονοµικότητα (organicbeeproducts.blogspot.gr). 

 

Το δηλητήριο και η σημασία του για τον άνθρωπο  

∆ηλητήριο ή Ιατρική το τσίµπηµα της µέλισσας;  

Είναι γεγονός ότι το δηλητήριο πολλών ζώων σε 

µικρές δόσεις, έχει χρησιµοποιηθεί µε επιτυχία στη 

θεραπεία διαφόρων ασθενειών, τόσο στην ορθόδοξη, όσο 

και στην εναλλακτική ιατρική από τους αρχαίους χρόνους 

µέχρι σήµερα. 

 Το δηλητήριο των µελισσών, λόγω των πολλών συστατικών που 

εµπεριέχονται στη σύνθεσή του, παραµένει ο αδιαφιλονίκητος ηγέτης. 

Περιέχει περίπου 18 βιολογικά ενεργές ενώσεις, µερικές από τις οποίες είναι σχεδόν 

αδύνατον να τις δηµιουργήσουµε ή να τις συνθέσουµε µε χηµικές µεθόδους στα 

εργαστήρια. Σήµερα, η πλειοψηφία αυτών των βιολογικά ενεργών ενώσεων 

µελετούνται σε βάθος και ανακαλύπτονται όλες οι χρήσιµες και ωφέλιµες ιδιότητές 

τους. 

Στη συνέχεια, εξετάζουµε τα πιο σηµαντικά από τα συστατικά του δηλητηρίου 

των µελισσών που παρέχονται για θεραπεία και που έχουν θετική επίδραση στον 

ανθρώπινο οργανισµό. Το δηλητήριο των µελισσών περιέχει 18 ενεργές ουσίες. Η 

µελιτίνη, η απαµίνη, η υαλουρονιδάση, η φωσφολιπάση, ή ισταµίνη και άλλα, είναι 

ουσίες που εµπεριέχονται στο δηλητήριο της µέλισσας. 

Η µελιτίνη είναι το κύριο ενεργό συστατικό του δηλητηρίου των µελισσών. Το 

επίπεδο ποσοστού που εµπεριέχεται στο δηλητήριο των µελισσών είναι 50-60%. Η 

µελιτίνη παρέχει πολύ ισχυρή αντιφλεγµονώδη και αντιβακτηριακή δράση. 

Επιστήµονες στην Αυστραλία ερευνούν και µελετούν τη µοριακή δοµή της µελιτίνης 

για την ανάπτυξη θεραπείας ενάντια στον καρκίνο, διότι παρουσιάζει λιγότερες 

παρενέργειες από άλλα φάρµακα που χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση της 

ασθένειας. 
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Αυστραλοί επιστήµονες, τροποποιούν το δηλητήριο των µελισσών και 

αναπτύσσουν προγράµµατα και δοκιµάζουν τεχνικές θεραπείας κατά του καρκίνου 

τέτοιες, που µπορούν να έχουν λιγότερες παρενέργειες από άλλα τεχνικά χηµικά 

φάρµακα που χρησιµοποιούνται για να αντιπαλέψουν την επάρατη νόσο. 

Ένα ερευνητικό πρόγραµµα που χρηµατοδοτήθηκε πρόσφατα, χρησιµοποιεί 

ένα ενεργό συστατικό από το δηλητήριο των µελισσών σαν πιθανή θεραπεία για τον 

καρκίνο µε την παρακάτω µέθοδο: 

Μέρος του δηλητηρίου αποτελείται από πολλά πεπτίδια και άλλα συστατικά, 

η µελιτίνη είναι το κυριότερο σε ποσότητα και ενέργεια διάλυσης των κυττάρων κατά 

το τσίµπηµα της µέλισσας. Η µελιτίνη, έχει σαν κύρια ιδιότητα της τη ρήξη των 

τοιχωµάτων των κυττάρων κατά το τσίµπηµα. Εµείς, λένε οι επιστήµονες 

προσπαθούµε να τροποποιήσουµε τη δοµή του πεπτιδίου της µελιτίνης, να 

αφαιρέσουµε κατ’ αρχήν το µέρος εκείνο που προκαλεί το αλλεργικό σοκ και 

δεύτερον, να µη διαταράξουµε τη δυνατότητα να σκοτώνει τα κύτταρα µε τη διάλυση 

των µεµβρανών που αποτελούν και τα τοιχώµατα των κυττάρων.  

Βέβαια, το πρόβληµα µε τους επιστήµονες είναι, πως πρέπει να στρέψουν το 

πεπτίδιο προς το µέρος των καρκινικών κυττάρων µόνον και όχι στα κανονικά υγιή 

κύτταρα. 

Καταφέραµε, όπως αρχικά προγραµµατίσαµε και ενώσαµε µόρια 

αντισωµάτων µε την τροποποιηµένη µελιτίνη (Ο συνδυασµός µιας τοξίνης και ενός 

αντισώµατος καλείται immunotoxin). 

Τα τεχνικά χηµικά φάρµακα που χρησιµοποιούνται στις κλασικές 

χηµειοθεραπείες, επιτίθενται και στα υγιή κύτταρα, προκαλώντας µε αυτόν τον τρόπο 

ανεπιθύµητες παρενέργειες, όπως απώλεια του τριχωτού της κεφαλής, απώλεια 

βάρους, εµετός κλπ. Τέτοια συµπτώµατα στους ασθενείς περιορίζουν την ποσότητα 

του χορηγουµένου φαρµάκου και ως εκ τούτου, περιορίζουν και την 

αποτελεσµατικότητα του, λένε οι επιστήµονες. 

Επισηµαίνουν ακόµη, πως η µελιτίνη που εµπεριέχεται στο δηλητήριο της 

µέλισσας, είναι πάρα πολύ λιγότερο τοξική από βακτηριακές τοξίνες που 

χρησιµοποιούνται για χηµειοθεραπεία τώρα. Τα νέα φάρµακα τύπου immunotoxin, 

που παράγονται µε το συγκεκριµένο πρόγραµµα, µπορούν να µειώσουν στο ελάχιστο 

τις πιθανές παρενέργειες, διατηρώντας επίσης τη δυνατότητα να καταστρέφουν µόνον 

τα καρκινικά κύτταρα και όχι τα υγιή. Έχουµε ακόµη αρκετό δρόµο µπροστά µας για 

να ολοκληρώσουµε αυτή την έρευνα. Θέλουµε επίσης και κάποιο χρόνο κλινικών 
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δοκιµών, αλλά είµαστε όλοι οι παράγοντες, επιστήµονες, ερευνητές και καθηγητές 

πάρα πολύ αισιόδοξοι από τα πρώτα επιτυχή βήµατα που κάναµε. 

Η απαµίνη, που η περιεκτικότητά της του στο δηλητήριο είναι περίπου 1-2%. 

Η δράση του συγκεκριµένου συστατικού, χρησιµοποιείται για θεραπεία παθήσεων 

του εγκεφάλου. Ένα πεπτίδιο του δηλητηρίου της µέλισσας που καλείται MCD, 

ανακαλύφθηκε πως µια από τις ιδιότητες του είναι ότι σαν αντιφλεγµονώδες, είναι 

100 φορές πιο ενεργό από την υδροκορτιζόνη. 

 

Πώς λειτουργεί το δηλητήριο της µέλισσας; 

Τα διάφορα συστατικά του δηλητηρίου, όπως είναι τα πεπτίδια έχουν δράση: 

αντιφλεγµονώδη, αντιπυρετική, αντιµυκητιακή, αντιβακτηριακή, παρακινητική αγγειακή 

διαπερατότητα. Ρυθµίζουν επίσης το επίπεδο της κορτιζόνης του σώµατος µε τη 

δράση τους στα επινεφρίδια. Αποδείχθηκε ότι το δηλητήριο είναι εξαιρετικά χρήσιµο 

και ανακουφίζει από τους πόνους τους ανθρώπους που πάσχουν από ρευµατικά και 

αρθρίτιδες. 

Οι Ρώσοι επιστήµονες έχουν ανακαλύψει ότι το δηλητήριο των µελισσών 

συµβάλει στα τριχοειδή αγγεία και στη µικρή αρτηριακή πίεση, αφού αυξάνουν τη 

ροή του αίµατος στα όργανα βελτιώνοντας έτσι σε µεγάλο βαθµό τον µεταβολισµό 

των ανθρώπων. ∆εδοµένου επίσης ότι το δηλητήριο αυξάνει την ποσότητα της 

αιµογλοβίνης και των λευκοκυττάρων στο αίµα και µειώνει το πάχος των θρόµβων 

στο αίµα, γίνεται και είναι πολύ χρήσιµο για τους ανθρώπους που έχουν ευαισθησία 

στη θροµβοφλεβίτιδα. 

Το δηλητήριο ακόµη συµβάλλει στη µείωση της χοληστερόλης στο αίµα, 

παρέχει τονωτική επίδραση στους µυς της καρδιάς και µειώνει την πίεση αίµατος. 

Βελτιώνει τη γενική κατάσταση της υγείας των ασθενών, της όρεξης, του ύπνου και 

την αύξηση της ζωτικότητας. Ενισχύει το σώµα και ανακουφίζει από τους πόνους, γι’ 

αυτό χρησιµοποιείται για τη θεραπεία ρευµατοειδών παθήσεων, καθώς και της 

αρθρίτιδας. Άριστη επίδραση και καλά αποτελέσµατα έχουν παρατηρηθεί, όταν 

χρησιµοποιήθηκε το δηλητήριο µελισσών για τη θεραπεία της νευραλγίας και άλλων 

παθήσεων των νεύρων. Επίσης κάνει καλό και στους ανθρώπινους οργανισµούς που 

πάσχουν από υψηλή αρτηριακή πίεση. Το δηλητήριο της µέλισσας σαν 

συµπληρωµατική θεραπεία σε πολλές ασθένειες, σε συνδυασµό και µε άλλα 
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φάρµακα, παρουσιάζει θαυµάσια αποτελέσµατα. Πάντως, η θεραπεία διαφόρων 

ασθενειών του ανθρώπου µε τσιµπήµατα από µέλισσες είναι παραδοσιακός και πολύ 

παλιός γνωστός τρόπος από πολλούς λαούς του πλανήτη. 

∆υο είναι τα µειονεκτήµατα της µεθόδου αυτής: ο πόνος και το έντονο στρες 

των ασθενών στην αρχή των θεραπευτικών επισκέψεων. 

Μετά τη χρήση του δηλητηρίου της µέλισσας στην παραδοσιακή θεραπεία 

ασθενειών, τώρα χρησιµοποιείται και σαν συµπλήρωµα υγιεινής διατροφής. Η Νέα 

Ζηλανδία πρώτη και η Αυστραλία δεύτερη στον κόσµο, είναι οι χώρες που κάνουν 

χρήση µε µείγµατα µελιού και δηλητηρίου µελισσών για διατροφικούς σκοπούς, πέρα 

από τις κρέµες και τις λοσιόν για το πρόσωπο και το δέρµα. Οι δόσεις των προϊόντων 

ρυθµίζονται ανάλογα µε το άτοµο. 

Το δηλητήριο της µέλισσας χρησιµοποιείται και στα ζώα, είναι γνωστό ότι και 

τα ζώα πάσχουν από αρθρίτιδα και ρευµατισµούς. Τα προϊόντα του δηλητηρίου 

φέρνουν την ανακούφιση στους πόνους και επιταχύνουν τη διαδικασία ίασης και 

αποκατάστασης. 

 

Θεραπευτικές ιδιότητες του δηλητηρίου της μέλισσας  

Η µελισσοθεραπεία, η ιατρική χρήση των προϊόντων µέλισσας όπως 

προαναφέραµε, έχει ασκηθεί από τους αρχαίους χρόνους. Στη σύγχρονη εποχή, τα 

προϊόντα της µέλισσας αρχίζουν και βρίσκουν ευρεία χρήση εφαρµογών σε πολλούς 

τοµείς µεταξύ αυτών και η ιατρική µε χρήση του δηλητηρίου στη θεραπεία της 

αρθρίτιδας και άλλων ασθενειών. Τα συγγράµµατα για αυτό το θέµα ξεπερνούνε τα 

2.000 σε όλον τον κόσµο. Στις Η.Π.Α., ο στρατός έχει εξετάσει εκτενώς τις χηµικές 

ενώσεις του δηλητηρίου των µελισσών. Πανεπιστήµια, ερευνητικά κέντρα ακόµη και 

Νοσοκοµεία στη Γαλλία και Ρωσία το έχουν συµπεριλάβει στις κλινικές δοκιµές 

τους. 

Η θεραπεία µε το δηλητήριο των µελισσών είναι χρήσιµη και µπορεί να γίνει 

ακόµη πιο χρήσιµη σε µια ευρεία γκάµα ασθενειών. Ο ∆όκτωρ Mraz, µελισσοκόµος 

και ο ίδιος στο Middlebury του Βερµόντ, έχει διαδώσει τη θεραπεία µε δηλητήριο 

µέλισσας για τα προηγούµενα 60 έτη, λέγοντας ότι είναι λογικό να δοκιµασθεί η 

θεραπεία µε το δηλητήριο µελισσών σε οποιαδήποτε κλινική κατάσταση όπου δεν 
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µπορεί να λειτουργήσει πλέον κανένα άλλο φάρµακο. Εν τούτοις, υπάρχουν τέσσερις 

καταστάσεις που είναι οι συχνότερες: 

Αρθρίτιδα. Η θεραπεία µε δηλητήριο είναι χρήσιµη και στη ρευµατοειδή και 

στην οστεοαρθρίτιδα, αφού βοηθά στην ανακούφιση από τον πόνο αλλά και στο 

πρήξιµο. Στην περίπτωση της ρευµατοειδούς αρθρίτιδας, οι ρευµατοειδείς κόνδυλοι 

ελαττώνουν το µέγεθός τους. Στην ασθένεια όπως η σκληροδερµία, το δηλητήριο 

ενισχύει τον συνδετικό ιστό. Ακόµη και στη σπαστική κολίτιδα και το άσθµα, 

µπορούν να επιτρέψουν δοκιµές µε δηλητήριο της µέλισσας. 

Οξείς και χρόνιοι τραυµατισµοί. Πρήξιµο του νεύρου του τένοντα ή 

τενοντίτιδα και άλλους τραυµατισµούς αποκρίνονται καλά και θετικά στο δηλητήριο 

της µέλισσας, καθώς και στον χρόνιο πόνο σε πλάτη και λαιµό. Στις παραπάνω 

περιπτώσεις, η επίδραση είναι πιθανόν αντιφλεγµονώδης. 

Το γρήγορο και χωρίς σηµάδια κλείσιµο των εξωτερικών τραυµάτων, 

χωρίς ίχνη έντονων ουλών αλλά και κατά την διάρκεια της µετεγχειρητικής περιόδου, 

βοηθά πάρα πολύ στην εύκολη επανασύνδεση των τραυµατισµένων ιστών. 

Στη σκλήρυνση κατά πλάκας, η χρήση του δηλητηρίου των µελισσών δεν 

είναι επαρκώς κατανοητή, αλλά επειδή οι ασθενείς βλέπουν θετικά αποτελέσµατα 

πρέπει να µελετηθεί περαιτέρω. 

Η θεραπεία µε δηλητήριο µελισσών µπορεί να γίνει από έναν µελισσοκόµο ή 

τον ίδιο τον ασθενή ή κάποιο συνεργάτη του που διδάσκονται για τον σκοπό αυτόν 

πώς να χρησιµοποιούν τις µέλισσες. Μια µέλισσα από ένα βάζο ή µία κυψέλη µε 

κάποια λαβίδα ή τσιµπίδα, και κρατιέται πάνω από το σηµείο του σώµατος που 

θέλουµε να τσιµπήσει. Ο αριθµός, οι περιοχές και η συχνότητα των τσιµπηµάτων 

εξαρτώνται από τον ασθενή και το πρόβληµά του. 

Για µια απλή τενοντίτιδα, χρειάζεται ο ασθενής 2-5 επισκέψεις, µε 2-3 

τσιµπήµατα σε κάθε επίσκεψη. 

Για την αρθρίτιδα που είναι ένα χρόνιο πρόβληµα, η θεραπεία θα πάρει 2-3 

µήνες µε διάφορα τσιµπήµατα 2-3 φορές την εβδοµάδα. 

Για τη σκλήρυνση κατά πλάκας, η θεραπεία διαρκεί πιο πολλούς µήνες, αν και 

µερικές φορές οι ασθενείς αισθάνονται πιο ενεργητικοί µετά από τις πρώτες 

επισκέψεις. Πολλοί ασθενείς όµως που χρησιµοποιούν τη θεραπεία µε το δηλητήριο 

της µέλισσας, επιµένουν ότι κάποιος που κάνει αυτή τη θεραπεία για τη σκλήρυνση, 

πρέπει να γίνεται πάνω από 2-3 φορές την εβδοµάδα για 6 µήνες περίπου, 

προκειµένου να δουν το πλήρες όφελος στον οργανισµό τους. Υπάρχουν παθολόγοι 
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γιατροί, οι οποίοι κάνουν χρήση αυτής της µεθόδου για την θεραπεία της παραπάνω 

ασθένειας, µε τη λήψη του δηλητηρίου από αποστειρωµένα φιαλίδια και την έγχυση 

του κάτω από το δέρµα, ανάµικτο µερικές φορές µε κάποιο τοπικό αναισθητικό. 

Κάποιοι ισχυρίζονται πως η συλλογή και η παραµονή του δηλητηρίου στα φιαλίδια 

χάνει µέρος από τη δύναµή του, αλλά αυτό σίγουρα είναι πιο βολικό τις περισσότερες 

φορές από το να ψάχνει κανείς να βρει µελισσοκόµους και µέλισσες σε µεγάλες 

πόλεις. 

Οι παρενέργειες της θεραπείας µε δηλητήριο µελισσών, είναι γενικά 

περιορισµένες και συνίστανται σε πρήξιµο, σε ελαφριά φλόγωση του σηµείου και 

ελαφριά γλυκιά φαγούρα, έχει σίγουρα στην αρχή κάποιο πόνο, αλλά τα 

αποτελέσµατα είναι θετικά. 

Εντούτοις, ο κίνδυνος για αλλεργικό σοκ του ασθενούς στο δηλητήριο της 

µέλισσας είναι πάντα πιθανός, γι’ αυτό είναι πάντα σοφό να γίνεται πριν από την 

θεραπεία µια αντιαλλεργική εξέταση, αλλά και να έχει µαζί του σε κάποιο φορητό 

ψυγείο και το αντιαλλεργικό κιτ, το οποίο περιέχει χάπια αντιισταµινικά, κορτιζόνη, 

αδρεναλίνη και σύριγγα σε ετοιµότητα. 

Ευτυχώς, τα περισσότερα αλλεργικά σοκ δηµιουργούνται από τις µικρές ή 

µεγάλες κίτρινες σφήκες και όχι από τις καθαυτού µέλισσες, που αποτελούν το 

λιγότερο από 5% των τσιµπηµάτων όλων των εντόµων. 

Θεραπεία με δηλητήριο της μέλισσας 

Η θεραπεία µε δηλητήριο της µέλισσας, είναι η πιο σύνθετη θεραπεία από 

τους διαφορετικούς τύπους της µελισσοθεραπείας. Πάντα κάνουµε τεστ για αλλεργία 

πριν αρχίσουµε τη θεραπεία και συµβουλευόµαστε έναν έµπειρο µελισσοθεραπευτή. 

Προσοχή όµως, επειδή το δηλητήριο της µέλισσας δεν είναι ίδιο µε το δηλητήριο της 

µικρής ή της µεγάλης σφήκας, ακόµη και µία θετική δοκιµή αλλεργίας στις σφήκες, 

δεν αποκλείει απαραίτητα το τεστ και τη δοκιµή για αλλεργία και στη µέλισσα. 

Αντίθετα, είναι απαραίτητο το τεστ και η επίβλεψή του σε κάθε τύπο 

µελισσοθεραπείας. Στο τέλος µπορούµε να µάθουµε και να κάνουµε τις θεραπείες στο 

σπίτι µας µόνοι ή µε τη βοήθεια κάποιου συνεργάτη µας. 

Το δηλητήριο της µέλισσας χορηγείται στον οργανισµό δι’ εγχύσεως, είτε από 

βελόνα κάποια σύριγγας, είτε κατευθείαν από το κεντρί µε το τσίµπηµα µελισσών. 

Κάποιοι επαγγελµατίες εγχέουν το δηλητήριο µε µια υποδερµική βελόνα, κάποιοι 
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άλλοι µελισσοθεραπευτές όµως τοποθετούν τις µέλισσες µία κάθε φορά άµεσα πάνω 

στο δέρµα, αφού τις πιάσει µε µια µακριά λαβίδα ή τσιµπίδα κατάλληλη για αυτή την 

εργασία. Οι µέλισσες τοποθετούνται πάντα κοντά στο σηµείο που ενώνονται οι µυς ή 

σε οποιοδήποτε άλλο σηµείο του σώµατος χρειάζεται να γίνει η θεραπεία. 

Σίγουρα το τσίµπηµα των µελισσών µπορεί να είναι επίπονο, αλλά αυτό δεν 

πρέπει να µας ανησυχεί. Τα τσιµπήµατα µελισσών πονούν λιγότερο από τον πόνο που 

προκαλεί το τσίµπηµα από την µικρή ή µεγάλη σφήκα. Ο βαθµός ταλαιπωρίας είναι 

ανάλογα µε το πόσο αντέχουµε τον πόνο. Το πρώτο τσίµπηµα είναι πάντα το 

χειρότερο, επειδή δεν ξέρουµε τι θα αισθανθούµε, σιγά-σιγά όµως ο πόνος 

συνηθίζεται από το σώµα µας και δεν µας ενοχλεί καθόλου. Όταν κάνουµε θεραπεία 

δι’ εγχύσεως µε βελόνα ή τσιµπήµατα µελισσών, να αναµένεται ότι θα αισθανθούµε 

κάποια τοπική ταλαιπωρία όπως είναι, φαγούρα, κάψιµο, φούσκωµα, κοκκίνισµα και 

πόνο, έχουµε έτοιµο ένα σακουλάκι µε πάγο και το τοποθετούµε πάνω στην περιοχή 

θεραπείας και τα συµπτώµατα θα υποχωρήσουν γρήγορα. 

Εάν ο µελισσοθεραπευτής εργάζεται µε πραγµατικές µέλισσες, τα κεντριά θα 

αφαιρεθούν αµέσως ή σε λίγα λεπτά. Για µια απλή τενοντίτιδα χρειάζονται δυο ή 

τρεις θεραπείες από δύο έως δέκα τσιµπήµατα ανά θεραπεία. Για µια πιο δύσκολη 

περίπτωση, όπως είναι η σκλήρυνση κατά πλάκας, απαιτούνται µέχρι τρεις θεραπείες 

την εβδοµάδα, µε δύο έως τρία τσιµπήµατα ανά θεραπεία για έξι µήνες ή ακόµη και 

για περισσότερο. 

∆ε χρειάζεται να ρωτήσετε κάποιον επαγγελµατία για να δοκιµάσετε τους 

άλλους τύπους της µελισσοθεραπείας, όπως είναι η θεραπεία µε γύρη, πρόπολη, 

βασιλικό πολτό, τα οποία πρέπει να είναι όπως και το µέλι ακατέργαστα. Επειδή ένα 

αλλεργικό σοκ µπορεί να έχει άσχηµα αποτελέσµατα, πρέπει να συνεχίζεται µε 

µεγάλη προσοχή κάποια θεραπεία εάν δεν γνωρίζετε αν είστε ή όχι ευαίσθητοι και 

αλλεργικοί σε κάποιο προϊόν της µέλισσας. 

Ασθένειες που γίνεται χρήση του δηλητηρίου της µέλισσας 

Σήµερα το δηλητήριο της µέλισσας έχει βρει εφαρµογή όπως αναφέραµε στην 

αντιµετώπιση ασθενειών όπως σε διάφορα είδη ρευµατισµών. Παράλληλα το 

δηλητήριο χρησιµοποιείται: σαν συµπλήρωµα διατροφής, στις βιταµίνες κατά την 

διάρκεια ασκήσεων, διότι δηµιουργεί υπερκινητικότητα στον ανθρώπινο οργανισµό. 

Το δηλητήριο χρησιµοποιήθηκε ακόµη στις παρακάτω περιπτώσεις: 

 

 



79 

Ρευµατοπάθειες  

Οξεία και χρόνια τενοντίτιδα, αγκύλωση, παραµορφωτική σπονδυλίτιδα, 

νεανική αρθρίτιδα, µυαλγία, οστεοαρθρίτιδα, ρευµατοειδής αρθρίτιδα, τραυµατική 

αρθρίτιδα κ.α.  

Καρδιοπάθειες  

Οξύ καρδιακό έµφραγµα, Αρρυθµίες, Υπέρταση, αρτηριοσκλήρωση κ.α. 

Αδενοπάθειες  

Εκκρίσεις επινεφριδίων (κορτιζόνη), υπογλυκαιµία, ανωµαλίες περιόδου των 

γυναικών, κ.α.  

Ανοσοποιητικό σύστηµα AIDS, ερυθηµατώδης λύκος, κ.α.  

Νευρικό σύστηµα 

Χρόνιο σύνδροµο πόνου, λουµπάγκο, σκλήρυνση κατά πλάκας, περιφερειακή 

νευρίτιδα, πόνοι έρπητα, ισχιαλγία. 

∆ερµατοπάθειες  

Ανοικτές πληγές, εκζέµατα, κάλλους, µυκητιάσεις, ψωρίαση, σκληροδερµία, 

επιδερµικά έλκη, κ.α. 

Είναι ακόµη πολλοί οι τοµείς που το δηλητήριο της µέλισσας αλλά και τα 

άλλα προϊόντα της µέλισσας βρίσκουν εφαρµογές. 

Τι συµβαίνει κατά το τσίµπηµα  

Όταν µας κεντρίσει (τσιµπήσει) µια µέλισσα, το πρώτο πράγµα που πρέπει να 

κάνουµε είναι να µην µας πιάσει πανικός, αλλά να παραµείνουµε ψύχραιµοι. Πολλοί 

άνθρωποι πιστεύουν πως είναι αλλεργικοί στο τσίµπηµα της µέλισσας, αλλά στην 

πραγµατικότητα αυτό δε συµβαίνει. 

Στατιστικά αλλά και ιατρικώς, έχει διαπιστωθεί πως 1 έως 2 άτοµα στα 100 

είναι αλλεργικά και υπερευαίσθητα στα τσιµπήµατα µέλισσας και σφήκας. Έχει 

παρατηρηθεί, πως κάποιος µπορεί να είναι ασφαλής ακόµη και αν δεχτεί και 10 

τσιµπήµατα ανά κιλό του σωµατικού του βάρους. Αυτό σηµαίνει πως από 300 

τσιµπήµατα και πάνω κινδυνεύει να χαθεί ένα παιδί. Ένας ενήλικας κινδυνεύει µε 

πάνω από 700 τσιµπήµατα. Βέβαια, κάποιοι θάνατοι προήλθαν µετά από κάποια 

τσιµπήµατα σε ηλικιωµένους, οι οποίοι όµως είχαν πριν καρδιαγγειακές 

δυσλειτουργίες. 

Μετά το τσίµπηµα, πρέπει να αφαιρέσουµε το κεντρί από το σηµείο που το 

“άφησε” η µέλισσα. Η απόληξη του κεντριού είναι σαν βέλος και παραµένει 

κρατηµένο από το δέρµα σφικτά όταν η µέλισσα φύγει. Ένας µυς παραµένει 



80 

προσκολληµένος πάνω στην κύστη του δηλητηρίου και µετά την αποκόλληση του 

κεντριού από την µέλισσα, συνεχίζει και κάνει συστολές µε αποτέλεσµα να 

“τροµπάρει” γρήγορα το δηλητήριο από την κύστη στο θύµα. Υπολογίστηκε πως 

µέσα σε 20 δευτερόλεπτα αδειάζει το περίπου το 70% της κύστης, εάν παραµείνει 

πέραν του ενός λεπτού αδειάζει τελείως όλη η κύστη, που το περιεχόµενό της 

ανέρχεται περίπου στα 0,3mg. Μετά λίγο διάστηµα το κεντρί βγαίνει µόνον του, αλλά 

το δηλητήριο άδειασε όλο µέσα στην πληγή. 

Πώς βγάζουµε το κεντρί 

Ποτέ δεν πιάνουµε µε τα δάκτυλά µας το πίσω µέρος του κεντριού που 

προεξέχει από το δέρµα ή από την πληγή που δηµιούργησε, γιατί στην προσπάθεια 

µας να το πιάσουµε για να το αφαιρέσουµε, πιέζουµε χωρίς να θέλουµε την κύστη η 

οποία δε φαίνεται, όπως δεν φαίνεται και το δηλητήριο γιατί είναι άχρωµο σαν το 

νερό. Με την πίεση λοιπόν, αδειάζουµε στην πληγή πιο γρήγορα όλο το δηλητήριο 

µόνοι µας. 

Σωστός τρόπος 

Αφαιρούµε το κεντρί της µέλισσας κάνοντας τη χρήση του νυχιού ή µιας 

λάµας ενός σουγιά, ή νυχοκόπτη ή ενός άλλου ίσου και αιχµηρού αντικειµένου, 

ακόµη και µιας τηλεκάρτας ή κάρτας ανάληψης. Κάνουµε κίνηση αποκόλλησης από 

το δέρµα, πλαγιάζοντας την κάρτα ή το νύχι µας για να εφάπτεται µε το δέρµα 

ακριβώς δίπλα από το κεντρί, ασκούµε µικρή δύναµη, κινούµε το νύχι µας ή κάποιο 

αντικείµενο που έχουµε για χρήση αποκόλλησης και σπρώχνουµε τη ρίζα του 

κεντριού να αποκολληθεί, πάντα προς µία κατεύθυνση, µια – δυο φορές µε λίγη 

προσοχή αποκολλάµε το κεντρί εύκολα. 

Τοπική αντίδραση από τσίµπηµα µέλισσας 

Μετά το τσίµπηµα των µελισσών ή κάποιων άλλων εντόµων, µυρµήγκια, 

σφήκες κ.α. παρουσιάζονται κάποιες αντιδράσεις από το δηλητήριο που εισέρχεται 

στον οργανισµό µας. Οι αντιδράσεις αυτές ξεχωρίζουν γενικά σε δυο είδη. Σ’ αυτή τη 

εργασία,  περιγράφουµε την τοπική αντίδραση. 

Η τοπική αντίδραση χαρακτηρίζεται από τον πόνο, το πρήξιµο, το κοκκίνισµα 

τη φαγούρα και το δερµατικό κάψιµο στο δέρµα γύρω από την πληγή που µας έκανε 

το κεντρί της µέλισσας. Το πρήξιµο κάποιες φορές µπορεί να µην υπάρξει ή να 

διακοπεί απότοµα. Εάν κάποιος τσιµπηθεί πάνω στα δάχτυλα, το χέρι ίσως πρησθεί 

κάποιες φορές και πάνω από τον αγκώνα, αυτό δε θα πρέπει να ανησυχήσει, διότι το 

πρήξιµο στα τσιµπήµατα είναι κοινό γνώρισµα. 
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Ένα κανονικό πρήξιµο ενός κεντρίσµατος µέλισσας ή σφήκας, µπορεί να 

διαρκέσει 2-3 ηµέρες κατά τις ηµέρες που το σηµείο είναι πρησµένο, τόσο στο σηµείο 

κεντρίσµατος αλλά και γύρω-γύρω από την πληγή θα φαγουρίζει γλυκά και θα 

θέλουµε να το ξύνουµε, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Ωστόσο σε κάποιες 

αντιδράσεις, υπάρχουν ενδείξεις πως στο σηµείο ή σε άλλα µέρη και επί προσθέτως 

σε ολόκληρη την περιοχή στην οποία έγινε το τσίµπηµα, συµβαίνει να αρχίζει το 

πρήξιµο.  

Π.χ. αν µια µέλισσα ή µια σφήκα ή άλλο έντοµο µας τσιµπήσει στο αριστερό 

µας χέρι και το δεξί χέρι ή ο λαιµός µας αρχίζουν και πρήζονται, τότε αµέσως 

χρειαζόµαστε άµεση ιατρική φροντίδα. Πολλοί άνθρωποι που δέχονται κεντρίσµατα 

µελισσών, επειδή αντέχουνε τον πόνο και δεν ανησυχούν από τα πρηξίµατα που τους 

συµβαίνουν, παίρνουν τα συµπτώµατα αυτά όχι πολύ στα σοβαρά και ανησυχούνε 

µόνον όταν φράζουνε το στόµα τους, ο λάρυγγας ή η αναπνευστική οδός τους. 

Πώς ανακουφιζόµαστε 

Το πρήξιµο µπορεί να περιορισθεί, καθώς και η φαγούρα του δέρµατος εάν 

κάνουµε την χρήση µιας αντισταµινικής κρέµας ή φαρµάκου. Επάλειψη µε ειδικά 

τοπικά διαλύµατα κρεµών και λοσιόν, βοηθούν και καταπραΰνουν τον πόνο στο 

σηµείο του κεντρίσµατος, όπως επίσης και η κατανάλωση µεγάλων ποσοτήτων 

νερού, είναι ευεργετικό για τον οργανισµό. 

 Αλλεργικό σοκ 

Είναι πολύ πιθανόν να έχει κάποιος αλλεργία στα τσιµπήµατα των µελισσών. 

Όταν αυτό συµβεί, τότε αµέσως και απαραίτητα χρειαζόµαστε ιατροφαρµακευτική 

φροντίδα, αλλά χωρίς να πανικοβληθούµε. Ο πανικός µεγαλώνει την ένταση του 

αλλεργικού σοκ στον οργανισµό. Το αλλεργικό σοκ µπορεί να εκδηλωθεί στον 

καθένα και να εµφανιστεί µε τα παρακάτω συµπτώµατα: 

1. Σπυράκια ή φούσκες µε υγρό τοπικά γύρω από την πληγή του κεντρίσµατος ή 

ακόµη και σε όλο το σώµα.  

2. Κράµπες στο στοµάχι και κόµπος που ανεβοκατεβαίνει στον λαιµό. 

3. Ναυτία, εµετό ή διάρροια.  

4. ∆υνατό πονοκέφαλο, ζάλη ή ίλιγγος. 

5. Κοντανάσεµα ή φούσκωµα.  

6. Πρήξιµο του λάρυγγα του λαιµού ή ακόµη και της γλώσσας.  

7. Αιφνίδια µεγάλη ταραχή.  

8. Πτώση της αρτηριακής πίεσης, εµφάνιση υπότασης.  
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9. Σε κάποια άτοµα, το αλλεργικό σοκ εκδηλώνεται σε ελάχιστα δευτερόλεπτα από 

το τσίµπηµα της µέλισσας µε έντονη φαγούρα στις µασχάλες, στις παλάµες των 

χεριών, στις πατούσες των ποδιών, στην περιοχή των γεννητικών οργάνων, τον 

πρωκτό και συνεχίζει σε ολόκληρο το σώµα.  

Πριν διαπιστωθεί ένα ή περισσότερα από τα παραπάνω συµπτώµατα και 

αναζητήσουµε επειγόντως ιατρική βοήθεια και φροντίδα, πρέπει να γίνει ανεύρεση 

και ταχεία αφαίρεση του κεντριού από το δέρµα µας. 

Τα παραπάνω συµπτώµατα µπορεί να αρχίσουν αµέσως µε το κέντρισµα της 

µέλισσας ή µετά παρέλευση 30-40 λεπτών και να διαρκέσει για ώρες. Η ανικανότητα 

για αναπνοή ή η αναφυλαξία, εµφανίζονται αµέσως µετά το τσίµπηµα. 

Τα άτοµα που γνωρίζουν ότι είναι αλλεργικά στα τσιµπήµατα των διαφόρων 

εντόµων, φέρουν µαζί τους µια ένεση σε κανονική σύριγγα µε αδρεναλίνη 

(επινεφρίνη), διότι παράγεται στα επινεφρίδια του σώµατός µας. 

Υπάρχει µια ένεση ειδική για τους αλλεργικούς που πρέπει να την έχουν 

πάντα κοντά τους τα ευαίσθητα άτοµα, λέγεται (EPI-PEN), δίδεται κατόπιν συνταγής 

από αλλεργιολόγο ή παθολόγο ιατρό. Στο κουτί που περιέχει την ειδική αυτή σύριγγα, 

περιγράφονται λεπτοµερώς και οι οδηγίες χρήσης της. Η έγχυση της αδρεναλίνης στο 

σώµα από την παραπάνω ένεση ή η λήψη αντιησταµινικών χαπιών ή κορτιζόνης, δεν 

θα πρέπει να µας εφησυχάζουν, οπωσδήποτε χρειάζεται ακολούθως άµεση µετάβαση 

στο πλησιέστερο Κέντρο Υγείας ή Νοσοκοµείο.  

Ο κάθε µελισσοκόµος όταν πάει στα µελίσσια του, πρέπει να είναι 

εφοδιασµένος µε µια µικρή συλλογή από βαµβάκι, οινόπνευµα, αντιησταµινική 

αλοιφή, κάποια κορτιζονούχα χάπια ειδικά για αλλεργικούς και αν είναι δυνατόν να 

προµηθευτεί και την παραπάνω ένεση, µέσα σε ένα ειδικό πλαστικό τσαντάκι µαζί µε 

παγοκύστες, εξαιτίας της πιθανής αλλοίωσης των φαρµάκων από τη ζέστη. 

(organicbeeproducts.blogspot.gr). 

Επικονίαση 

Πρόκειται για µια λειτουργία που 

εκδηλώνουν τα ανώτερα φυτά, κατά την οποία η 

ώριµη γύρη από τους στήµονες µεταφέρεται στο 

στίγµα του ύπερου για να γίνει έτσι η 

γονιµοποίηση του ωαρίου και να σχηµατιστούν τα 
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σπέρµατα (αναπαραγωγή του φυτού). Οι µέλισσες βοηθούν στη γονιµοποίηση 

ποσοστού 60 µε 70 % των φυτικών ειδών. (omse.gr) 

Οι συνήθεις τρόποι επικονίασης είναι ο άνεµος, τα έντοµα (µέλισσες, 

πεταλούδες), κάποια πουλιά, τα µυρµήγκια, κάποια σκαθάρια, το νερό (µόνο για 

λουλούδια που φυτρώνουν στο νερό) και η αυτογονιµοποίηση. 

Η µέλισσα για να συλλέξει νέκταρ ή µελιτώµατα, γύρη και νερό ταξιδεύει από 

500-1.000 µέτρα σε εποχή έντονης ανθοφορίας (Άνοιξη - αρχές Καλοκαιριού), αλλά 

µπορεί να φτάσει έως και 4,5 χλµ. µακριά από την κυψέλη για να βρει τροφή. Το 

άρωµα, το χρώµα και το νέκταρ των λουλουδιών έλκουν τη µέλισσα. Η µέλισσα 

καθώς ρουφά το νέκταρ, η γύρη από τον ανθήρα κολλά στο τρίχωµα που έχει στο 

σώµα της, και καθώς κινείται για τα επόµενα λουλούδια, κάποια ποσότητα γύρης 

ξεκολλάει και πέφτει στο στίγµα ενός νέου λουλουδιού. Η γύρη αυτή που είναι στο 

στίγµα φτάνει στο ωάριο και αρχίζει η γονιµοποίησή του. Αυτή η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται συνεχώς και καθηµερινά (geaolympou.gr). 

Μια µέτρια αποικία, υπολογίζεται ότι έχει 20 έως 40 φορές περισσότερη αξία 

για την επικονίαση που επιτελούν τα µέλη της παρά για την παραγωγή µελιού 

(kynigos.net.gr). Άρα το ουσιαστικότερο «προϊόν» της µέλισσας είναι η επικονίαση, 

αφού αυτή η προσφορά της στη φύση ξεπερνάει την αξία όλων των προϊόντων της 

κυψέλης (omse.gr). 

Αν και πρακτικά είναι πάρα πολύ δύσκολο να υπολογιστεί το οικονοµικό 

όφελος που προκύπτει από τη συµβολή της µέλισσας στην επικονίαση, στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει µετρηθεί, ότι η οικονοµική συµβολή των εντόµων και κυρίως 

της µέλισσας, µέσω της επικονίασης φθάνει περίπου στα 153 δις. ευρώ ετησίως. Το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µε τροπολογία του κινείται προς την κατεύθυνση της 

προστασίας των µελισσών. 

Σε πολλές χώρες όπως η Αυστραλία, ήδη από χρόνια, οι παραγωγοί 

νοικιάζουν µελίσσια προκειµένου να τοποθετηθούν την κατάλληλη περίοδο σε 

καλλιέργειες µε αυξηµένες επικονιαστικές ανάγκες (omse.gr). 

Στις Η.Π.Α. π.χ. υπάρχουν 1.000.000 µελίσσια µε αποκλειστικό σκοπό την 

επικονίαση των καλλιεργειών (geaolympou.gr). 

Παρά τη µοναδική και αναντικατάστατη συµµετοχή της µέλισσας στην 

οικονοµική, οικολογική, ακόµη και αισθητική διαµόρφωση της υπόστασης του 

πλανήτη στο σύνολό του, αλλά και του ανθρώπου ειδικότερα και ακόµη παρά την 

ύπαρξη αυστηρής νοµοθεσίας για το θέµα, θα πρέπει να επισηµανθεί το ακανθώδες 
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πρόβληµα που προκύπτει από τη χρήση ψεκασµών µε µελισσοτοξικές 

φυτοπροστατευτικές ουσίες σε ορισµένες καλλιέργειες. Και ενώ η µέλισσα αποτελεί 

αποδεδειγµένα τον ισορροπιστή της φύσης, υπόκειται συχνά τις δυσµενείς συνέπειες 

των ψεκασµών (omse.gr). 

 

Η επικονίαση και η σημασία της για τον άνθρωπο 

Η µέλισσα στην προσπάθεια της για επιβίωση, συµµετέχει στην ολοκλήρωση 

του βιολογικού κύκλου των φυτών, ως ο κυριότερος 

µεταφορέας της γύρης  (geaolympou.gr). 

Τα οφέλη µε την επικονίαση των ανθέων από 

τη µέλισσα είναι τεράστια για τους παραγωγούς. 

Έρευνες αλλά και προσωπικές παρατηρήσεις 

παραγωγών οπωροφόρων δέντρων και άλλων 

καλλιεργειών (π.χ. κηπευτικών), δείχνουν πως η 

απόδοση µετά από βόσκηση µελισσιών στις καλλιέργειες αυτές αυξάνει. Επιπλέον, η 

καρπόδεση ενισχύεται και οι καρποί γίνονται µεγαλύτεροι µε αποτέλεσµα, εκτός από 

αύξηση της ποσότητας να απολαµβάνουν και βελτίωση της ποιότητας (omse.gr) 

Τα στατιστικά είναι αδιάψευστα: 

− Η µέλισσα κάνει 4 εκατοµµύρια ταξίδια συλλογής τροφής τον χρόνο! 

− Σε κάθε ταξίδι, η κάθε µέλισσα επισκέπτεται κατά µέσο όρο, 100 άνθη! 

− Η µέλισσα συµβάλει στο 80% της επικονίασης των καλλιεργειών που γίνεται από 

έντοµα! 

− Η µέλισσα συµβάλλει στην επικονίαση του 70% – 75% του συνόλου των 

καλλιεργειών! 

− Αν εκλείψει η µέλισσα, θα υπάρχουν σε όλο τον κόσµο 60% λιγότερα φυτά! 

− Το 1/3 των τροφίµων της Ε.Ε. στηρίζεται σε φυτά που επικονιάζονται από τη 

µέλισσα! 

− Τα 4 από τα 5 λαχανικά που καλλιεργούνται στην Ευρώπη εξαρτώνται από την 

επικονίαση των µελισσών! 

− Μιας µέτριας δυναµικότητας µελίσσι, υπολογίζεται ότι έχει 20 έως 40 φορές 

µεγαλύτερη αξία για την επικονίαση που κάνουν οι µέλισσες, σε σχέση µε τη 

παραγωγή µελιού! 
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Επίσης, από τη συµµετοχή της µέλισσας στην επικονίαση προκύπτουν 

σηµαντικότατα οφέλη όπως: 

− Η αναπαραγωγή, επιβίωση και εξέλιξη των φυτικών ειδών. 

− Η βελτίωση ποιότητας και παραγωγής φρούτων, καρπών και σπόρων. Εκεί όπου 

βοσκούν µελίσσια υπάρχει αύξηση κατά 30% στην καρπόδεση και συνεπώς και 

στην παραγωγή των προϊόντων. 

− Η ποικιλότητα της αυτοφυούς βλάστησης. 

− Η ισορροπία στη διατροφική αλυσίδα. 

− Η διατήρηση της βιολογικής ισορροπίας. (geaolympou.gr) 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την επικονίαση και µειώνουν τη 

βιοποικιλότητα των µελισσών είναι πολλοί: 

− Οι κλιµατικές αλλαγές (όπως βροχοπτώσεις, ισχυροί άνεµοι και χαµηλές 

θερµοκρασίες την Άνοιξη, δηλαδή την εποχή της έντονης ανθοφορίας), και το 

επιβαρυµένο περιβάλλον γενικά. 

− Η εντατική χρήση της αγροτικής γης. 

− Η επέκταση των µονοκαλλιεργειών. 

− Οι πολύ γρήγορες αλλαγές στη δοµή της γης. 

− Η υπερβολική, µη ελεγχόµενη βόσκηση. 

− Η καταστροφή των δασών. 

− Οι ανθρώπινες παρεµβάσεις µε την αυξανόµενη οικιστική δραστηριότητα 

− Η αυξανόµενη, υπερβολική και µη ορθή πολλές φορές χρήση, 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και λιπασµάτων. 

Όλα τα παραπάνω έχουν σαν αποτέλεσµα τη µείωση των µελισσών, που θα 

οδηγήσει σε κρίση της µελισσοκοµίας και το κόστος της κρίσης δεν είναι µόνο 

οικονοµικό, λόγω της αύξησης της τιµής πολλών προϊόντων, αλλά θα έχει αρνητικές 

συνέπειες στην οικολογική ισορροπία του πλανήτη και στον άνθρωπο 

(geaolympou.gr). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, η µέλισσα είναι ένα έντοµο απαραίτητο στη 

φύση άλλα και στον άνθρωπο. Έτσι καταλαβαίνουµε γιατί η µελισσοκόµοι είναι 

µπροστάρηδες στον αγώνα για την κατάργηση τον γεωργικών δηλητηρίων µε άλλα 

πιο αβλαβή σκευάσµατα τόσο για τις µέλισσες, για τον άνθρωπο άλλα πολύ 

περισσότερο για την φύση. Μπορούµε εύκολα να δούµε την καταστροφή που 

προκάλεσαν τα φυτοφάρµακα σε µέλισσες, ας φανταστούµε λοιπόν την καταστροφή 

που προκαλούν στην φύση, στο νερό στον αέρα. ∆υστυχώς τα αποτελέσµατα είναι 

στην πόρτα µας (οmse.gr). 

Η συνεργασία καλλιεργητών και µελισσοκόµων είναι απαραίτητη και 

ωφέλιµη για όλους. Μια χώρα χωρίς µελισσοκοµία είναι περιβαλλοντολογικά και 

γεωργικά καταδικασµένη. Προστατεύοντας τη µέλισσα, προστατεύουµε το µέλλον 

των παιδιών µας (geaolympou.gr). 

 

«Χωρίς τη µέλισσα ο άνθρωπος έχει µόνο 4 χρόνια ζωής. Όχι πια µέλισσες, όχι πια 

φυτά, όχι πια ζώα, όχι πια άνθρωπος....» 

Άλµπερτ Αϊνστάιν (omse.gr) 
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